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Fin de la kinvestigacién

Este trabajo se ha realizado para lograr las siguientes metas:

- Investigacidn tedrica acerca de los métodos de andlisis de
contenido para propdsitos de programacidn.

- Aplicacidén de dichos métodos

= Difusidén de los métodos por medio de programas.
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INTRODUCCION

De los aspectos que abarca el proceso educativo,
‘el que ha cobrado mayor importancia recientemente es el pro-
ceso de ensefianza-aprendizaje, el cual implica primeramente
una gelacién maestro~alumno. Esta relacidn entrafia un pro-
ceso de camunicacién'y un fin,.el fin es la transmisidén de al
gin cuerpo de.conocimiento.

Se han realizado diversos intentos para optimizar
y garantizar en cierta médida dicha transmisidén, controlando
una o mds de las variables que afectan el proceso de ensefian-
za-aprendizaje; asi se ha controlé&o el conocimiento con queb
el alumno inicia un curso, la relacién de este conocimiento
previo y 165 objetivos a lograr mediante el curso, se ha enfa
tizado la participacidn activa del estudiante, se han variado
las tééniéas de evaluacidén del aprendizaje, se ha enfocado el
proceso de enseﬁanza-aprendizaje hacia la relacidn personali-
’zada o individual y ya no de grupo, etcétera.

Sinvembargo, se ha descuidado'frecuentemente la re¥
lacidn que sékestablece entré la estrﬁCtura del conocimiento
con que.Cuehta el alumno y;la estructuracién del material de

aprendizaje.  Esta relacidén puede facilitar la transmisién del
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1conocimiento o hacérla mis dificil.

Resulté fécil dbservarrque un maeétro,enseﬁa'su
materia como a él le fué ensefiada ochmo la présentan los
flibros, sin gué,se hagé un cuestionamiento de la bondad de

una estructura tal.

- Es posible eStrﬁCﬁurarsﬁnavmateria de modo que sus

- elementos se presenten en una secuencia qﬁé‘yaya de lo sim-
‘ple a lo complejo, de lo concreto a lo abstracto, de lo par
ticular a.lq general, etgétera; o bieﬂ. de lo Cumpiéjo a lo :
simple, de ld ab§££acto a 1o concrééo;'déilo general a lo paxr

‘ticular, etcétera.

Ejem?lo de lo antérior séria ellmaestro que enseifia
dando primero la regla Que el alumno debe aprender Y poste— '
riormente ilustrandola con ejempios, Y aéuel que al gnseﬁar'
la misma méteria a una pdblaéién‘semejante} preseﬁta primerov

los ejemplos y‘pide a los alumnos que deriven la regla.

Todo maestro debe considerar al menosvtres puntos
éaxa la ensefianza de su maﬁeria; éstos son:
a) Las caracteristicas de la poblacién a la que se
diri?é la'enséﬁanza.
b) Los objétivos que pretende alcancen sus alumnos.

c) Ias caracteristicas del material de aprendizaje.
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Los dos primeros puntos son ya materia obligada para
todos los maestros, pero ﬁcomos son los que toman en cuenta

el tercero.

]

;De este tercer aspecto vamq% a tratar en este traba
jo.

AGn cuando es necesario que todo maestro domine su
materia, no basta con ello, ha @e conocer también cada elemen
to de la misma y la posicién que ocupa dentro del contexto glo
bal, s6lo asi daré'solucién al problema de la mayor o menor fa
cilidad de transmicién del conocimiento de que hablibamos, ya
gue la ensefianza de un coﬁcepto no serd igual a la ensefianza
de una“regla que incluya dichb concepto en una relacién funcio
nal, causal o lb6gica con otros.

‘La funcién del maestro ha sido definida como la fa-
cilitacién del aprendigaje, y el término ensefianza no posee

valor si no se define con relacién al aprendizaje, por ésto y .
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ya que actualmente no se carga toda la responsabilidad sobre

el alumno cuando no aprende, todo maestro debe atender a los

“tres puntos antes sefialados.

N

- La estructuracién de un contenido académico implica
la organizacién y secuencia de sus elementos, y conlleva la

necesidad. de realizar un andlisis previo a su ensefianza,
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W,
este andlisis es llamado andlisis de contenido. Existen diver
sos métodos de andlisis para la ensefianza de un contenido cfeg
dos originalmente para la ensefianza programada pero que bien

pueden extenderse a la ensefianza en general. /:

La ﬁtilidad Y el obfeto de la aplicacién de un méto-
do de andlisis de la enseﬁanga_(de un contenido) estd determi-
' nada entfe otros, por los siguientés puntos:
- Para estructurér la materia
- Evitar la ambigttedad de los términos’
- Conocer las nociones requeridas para la instalacién
de un concepto o una actividad
= Para que aparezcan las felaciones significativas en
tre cada regla y entre los conceptos
- Para hacer evidentes las discriminaciones, y genera
lizaciones a establecer
- Eafa proporcionar una variedad de ejemplos y coptpg«
ejemplos
- Para formular un plan que permita construir activi
dades obserQables en el alumno |
- Para establecer el orden, la presentacién y la es-
y tructuracién més eficaz del material a aprender

- Para sistematizér lawdidéctica de ensefianza.



Buscando ofrecer una ayuda a quienes elaboran tex-
tos programados y a todo adquel due se dedica a la docen
cia, presentamos la descripcién y el andlisis de varios méto

dos de andlisis para la ensefianza de un contenido.

En elfcapitulo primero se sefialan los antecedentes
de la ensefianza programada, sus caracteristicas, los principa
lestipos de programacidén y los pasos para la construccidn de
un.programa; el capitulo dos es una introduccidén al andlisis
de contenido y presenta las principales clasificaciones qué
se han hecho, tanto de los comportamientos intelectuales como

~del contenido académico, incluye también la descripcidn del

método de andlisis de tareas, y la relacidn entre todos ellos.

Los capitulos tres y cgatro presentan tres métodos
para el‘anélisis de contenido en una versidn prograﬁada cada
uno, para la cual se aplicd el mismo método de andlisis que
describe, esﬁos métodos soﬁ: el de M. Lexuan y J.C. Chassain,
el sistema Ruleg debido a Evans, Homme'yVGlasser y la matriz de
Davies.

El éapitulo cinco describe dos métodos mds de andli
sis dé contegido, el de 0. Clouzot y el de L;7D'Hainaut.

El capitulo‘seis presenta las conclusiones de toda

la’ tesis.
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Al final aparece un apéndice én él que se presentan
cuadros, grdficas, reglas, ejemplos, matrices,’etcétera,'re—A
sultantes del aﬂélisis para la prggramacién‘de,los métodoqug
tudiados en los capitulos trés y‘cua£ro, , |

Confiémos én la utilidad que esta tesis tendfé‘para
maestros y alumnos, ya qué dificilmente se éréséntaré én un
mismo libro la descripcién y anélisis detallado de estos mé; 
todos menos‘aﬁn uﬁa versiSn programada, ademds de que eh la‘ 
: bibliografia'conéﬁlta&a se incluye informacién,no disponiblg’-

. en México. ‘'
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1. Guia de estudio

eCudl es elvpropésito del andlisis de contenido?
Mencione ias ventajas de dicho método.

¢Qué procedimiento se utiliza al aplicar el método
de andlisis de comportamiento de Le Xuan?

éCudles son las funciones del inventario de concep-
tos del arbol genealégico de conceptos y del indice
de secuencias? |

A qué se refieren los términos "estimulo", "respues
ﬁa“; "generalizacidn®, “discriminacién", "cadena" y

“concepto®"?



>2.V Introduccidn

POBLACION

Este texto se hizo para disefladores de experien-
rcias de aprendizaje interesados en obtener la secuencia
idénea para la ensefianza de cualquier materia, a tra&és
de un programa o de aigﬁn otro medio.

Para estudiar con éxito el programa, deberén
~saber hacer objetivos y reactivos de réndimxanto escolar
y conocer los principios generales de la enseflanza pro-

gramada.
OBJETIVOS

Al acabar de estudiar este programa podrds anali

zar el contenido de cualguier materia:

a) Elaborards el inventario de conceptos.,
b) Elaborards el &rbol genealdgico de conceptos,
c) Interpretards el drbol genealdgico de conceptos.

d) ~ Elaborards el indice de secuencias.

Conoceras:

a) La funcién del andlisis de contenido..
b) Las ventajas.

¢) . La terminologia del método.

103
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"Conducir en orden mis pensamientos
comenzando por los objetos mas sim
ples y mas faciles para llegar po-
CO a poco, como por escalones, has
ta el conocimiento de los mas com-
plejos..."

Descartes.

ANALISIS DE CONTENIDO

Una vez que el programador ha determinado la pobla
cién escolar para la cual serd destinado su programa y ha de
finido los objetivos que desea que ésta domine, el siguiente
paso en la tarea de programar es la organizacién del conteni
do por ensefiar. ‘

Es muy comin disminuir la importancia de la organi
zacidén de las informaciones que se van a presentar. En la
literatura actual sobre ensefianza programada se ha descuida-
do en gran medida este problema. Hasta ahora, el programa-
dor habia elaborado el programa ordenando las ideas conteni-
das en €l de la manera que le parecia mas légica: recurrien=-
do a su sentido.comina:o a la estructura tradicional, que es
la que se habia usado siempre.

Una vez elaborado el programa, se probaba con una
muestra de alumnos para juzgar su eficacia. Si los alumnos
fracasaban en la prueba final, era necesario proceder a la
revisién y correccién del programa y probarlo nuevamente.
Asi, el proceso de experimentacién y correccién seguia repi=-
- tiendose hasta que se lograba el éxito deseado.
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Evidentemente este précesojpor ensayo y errdr hacia
de la ensefianza programada un método extremadamehte»caro,
subjetiVo .y laborioso. Por otra parte, Le Xuan, experto en
ensefianza ?rogramada de la UNESCO, considera que las innova
;ciones educativas de la década de . los 60', en cuanto al di-
seﬁb de medios de instruccidn, se han desarrollado ampliaé

}mente‘en el campo tecnoldgico, pero carecen de una teoria
valida de‘la ensefianza que las éustenten.

| Se hé dado més'importéncia al disefio de los medios
0 miquinas de instruccidn Quefal disefio de los materiales
finstruccionales con los que trabajan; es decir, se han sub-
-estimado los procesos de plaheécién, refléxi6n, estructu~
racidn, integracidn de enseflanza-aprendizaje que debiese

- implicar la elaboracién de dichos maté?iales. Esta situa-
cidén conlleva resultados poco satisfactorios; por lo taﬁto,
es necesario estructurér una teoria valida ael aprendizaje
y la énseﬂanéa que subsane esta deficiencia. Es necesario,
eﬁtOnées,'adoptar una actitdd més'razonable’y~cuestionar la
hatufalezalﬁe,los conceptos, sus vinculaciones y Su orden
ée presentacién,‘es décir, racionalizar la elaboracién de
la seéuenciaﬁde enseﬁaﬁza a,priqri, anteg‘de redactar el

programa.



. Un-an@aiisis racional de contenido, como afirma

Clouzot, tiene entre otras ventajas las siguientes: (1)

a)

'b)

<)

d)

Facilita la redaccién del programa, de manera
gque una vez hecho no se requiere mas gue una
ligera reformulacién para transformarlo en un

programa propiamente dicho.’

'Reduce el nimero de versiones sucesivas de un

programa. Las correcciones después de la va-

lidacién sélo son de pequefios detalles.

Permite situar sistemdticamente los cuadros de

revisién en un programa, evitando asi redundan
cias innecesariésg |

Ayuda a mejorar la calidad de la enseiianza
(tradicional, audiovisual o programada) al menos

por el esfuerzo que exige del profesor: hacer

- objetivo lo que sabe, dominar las nociones que

se propone hacer comprender, organizarlas y de

. terminar el orden didédctico en el que se presen

tardn al alumno.
Proporciona una visidn sintética de la secuencia
de ensefianza que permite verificar la importan=—

cia y'la colocacidén de los conceptos ensefiados,

m

Cfr. Olivier Clouzot, Andlisis del comportamiento, me-

canograma 73.43 de la;chE,‘1973,.México, UNAM. -
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.y corregir los errores concebidos a ese respecto

antes de redactar el programa.

 Esto no significa, no obstante, que dos'progra_
mad@@es'qué ﬁtilicen el anédlisis dé'contenidq enAlaxmisma
materia;vobtendrén la‘mismakSecuencia, Sin eﬁbargo, par
tiendo‘de-unkrepertorio de conductas pﬁevias (ﬁequisitog)
y»un repertoxié'de‘donductas finales Odbjetivos por alcanzar)

podrédn obtener resultados equivalentes.
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3. Anilisis del comportamiento

Es un método que ccnétituye una aportacidn para
resolver el problema mencionédo° Lo describid Le Xuan.
El an&lisis del comportamiento es un andlisis de tareas, un
andlisis de contenido que estudia el comportamiento del alum
no cuando aprende y el comportémiento del maestro cuando en-
sgﬁaa

Explica el aprendizaje a partir de cohceptos ta-
les como generélizaciones, discriminaciones, cadenas de com
portamiento, etcétera, operaciones mentales‘que tienen como

base la secuencia estimulo-respuesta.

Dice Le Xuan qué toda tarea o proceso de razona-
miento puede describirse en forma de cadéna: el an&lisis
tiene como resultado la descripcibn de las cadenas implica
das en el logro de un objetivo.

El anialisis proporciona por otra parte.la estructg‘
ra de la materia, 1os-conceptos,»sus‘implicaciones, los ejem
plos positivos y negativos de los conceptos; etcétera.

Para hacer el anilisis de lé informacibn que desea
ensefiar, el programador précede por preguntas sucesivas quév

van de lo complejo a lo senﬁillo, de lo desconocido a lo
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conocido., (Este es el principio que rige el anéliéis).
El comportamiento final, (1) alcque se quiefe hacer
llegar al alumno por medio del programa, és considerado
como estimulo que requiere una respuesta. Cada uno de
los términos esenciales de esa regpuesta vuelve a expli=-
carse a su vez en una nueva frase; se continda de esta ma
ﬂera hasta que se juzgue que la poblacién escolar para la
cual se trabaja va conocé los términos.
.Losvcondeptos ya cbnocidos anteriormente por el
alumno, denominados requisitos, pueden determinarse, se-
o (2) 1 - | |
;gﬁnA01ouzot, de dos formas diferentes:
':a) Medidnte una hiéétesis acerca del vocabulario
| bdsico conocido por la poblaciéh, que debe ve-
rificarse éon la prueba diagnésticg, Es nece-
sario abstenerse del definir las palabras que
pertenecen al lenguaje comin .
b) Mediante una encuesta»acérca éel nivel}inicial
de condcimientoé.o de habilidades que domina

esﬁaApobléCién,

(1) (Puede ser un. concepto, una frase, un texto, un problema pb
resolver,'etcétera)._ ‘ .

(2)2'92. cit.
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Una vez terminado el andlisis de contenido, se
procede a la redaccién del programa. EL analista vuelve
a tomar los‘elementos del andlisis y los presenta en el
orden inverso. Es decirgvcolocaré al principio del pro-
grama los conceptos conocidos por los alumnos y el con-
cepto terminal (desconocido), aparecerd al final.

El andlisis del contenido se divide en tres

fases:

=El inventario, o sea el andlisis de contenido

en si.

-El arbol genealdgico, que representa grafica-

mente la jerarquia de los conceptos.

~El indice de secuencias, que corresponde a la

organizacién diddctica del contenido.

Por medic del programa que se presenta a continua
cién aprenderds a emplear este procedimiento»que te sera
- de gran utilidad si te interesa - progrémar, va que finali-
zado el andlisis tendris casi elaborado tu ptograma°

iAdelantel



4, Programa

INSTRUCCIONES

Esta parte e&té.rédactada en forma programada¢

En un programa es indispensable la participacién
del lector: contestar a una pregunta, completar alguna res-
pﬁeéta en los espacios sefialados para ellco, elegir entre
una serie de opciones, etcétera.

A medida gue vayas leyendo el material, verés;en
qué consiste tu participacidn.

Primero te encontrards ante un formato vertical
{en general el texto sigue este tipo de formato). Esto
guiere decir gue leerds el cuadro A; comparar&s tu respues
ta con la proporciomada por el texto {(que se encuentra inme-
diatamente abaijo ds las 1£neag‘§aﬁtsaéas del auaﬁrq}g si tu
regpuesta es correcta, continua con el siguiente cuadro; si
no, vuelve a leer la informacidn hasta que encuentres a:qué
se debié tu error v lo corrijas. Después te encontraris
ante un f@zmaﬁ@ ramificado. En este, debes leer la informa-

"

On te conduce a una pagina dife=

ey

sideres correcta., Cada opc

£,

rente, No trates de leer esta sececidn como lo harias comune

mente pues te perderés.
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También aparece el formato matético que sigue
el orden usual de la paginacién. Enuéste,fséldxcontestarés

las preguntas que se te formulen.

Al"final de cada capitulo incluimos unas pregun-
' tas cuyas respuestas deberds deducr, ya que no siempre fue-
ron presentadas explicitamente en el pfogramé; Respdndelas
y verifica tﬁs respuestasbconsultando la pagina siguiente.
Estas preguntas te ayudarén avintegrar los conocimientos a-

prendidos.

Al final del programa aparece un apéﬁdiCe, que

‘consultards cuando te lo indique el texto.

Aunque es preferible que estudies el programa de
manera ininterrumpida, puédes dividir el estudio del progra

ma en las secciones que presenta el indice.

Emplea todo el tiempo necesario para estudiarlo.

- 1Suertel
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ANALISIS DEL COMPORTAMIENTO

ANALISIS DE CONTENIDO

1. Cuando un maestro decide programar algoc es necesario

que antes realice 3 tareas:

Determinar la poblacidén que estudiard el programa
<;Elaborar los objetivos generales que se alcanzardn
con el programa

Organizar el contenido vy la secuencia de ensefianza

de la materia

En este texto estudiaremos la 3a. etapa que se logra

mediante el A de C

Andlisis de Contenido
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Determinar la poblacién significa establecer "PARA
QUIEN"vesté destinado el programga; establecer los ob
jetivos determina "QUE" queremos que el estudiante
haga como resultado del estudio‘del programa.

Analizar el contenido permite ~ el con

- tenido y la secuencia de ensefianza

S c— S S T o S Y S e S — — ———— S — S — T — —S— S_— —S— S— —" ST y— —s—"_—" —"_ - - — —"— —" 2 m——— ——
s T S e . S i Gl . o o S S S o —

—— s e s e
o S S S S S S, U ST T T S T o T S . S . S S S — S S S S, S . T s o S o w—

organizar

Relaciona ambas columnas

(:) Determinacién de la ( ) descripcién de las
' conductas observables
poblacidn ‘ .que se realizarén al

finalizar el programa

Especificacién de obje ( ) descripcidén de las
caracteristicas de los
tivos generales estudiantes a quienes
estd dirigido el pro-
grama

Anilisis de contenido . ( ) descripcidén de la es-
' B : o : - tructura de la materia
de las conductas del
alumno y las conductas
del maestro

S ——- o ——— S—— ' Y =" 2 U 2 S S TS S D e WD S S S T S i D WS S e S, P 3 . S SN S it SRS s O ST W] S S S o T~ T
T e — 9 WD o o St S R D S A WD, S S S SR S Sl s S i Gl o SO D St s, A R S S D S, S S S D S S S W S S S S S S S S

B-A-C
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4. Lee las siguientes proposiciones

I. "EL ALUMNO MENCIONARA LOS INSTRUMENTOS QUE CONSTITUYEN

EL CUARTETO DE CAMARA"

II. ESTE PROGRAMA ESTA DESTINADO A LOS ALUMNOS DE
ESCUELA OFICIALES DE PRIMER INGRESO QUE NO POSEAN
NINGUN CONOCIMIENTC DEL IDIOMA INGLES, CUYA EDAD
MINIMA SEA DE 11 ANOS Y CUYAS HABILIDADES PREVIAS
CONSISTAN EN EL EMPLEO DEL SUJETO, VERBO Y COMPLE
MENTO EN LA CONSTRUCCION DE ORACIONES

La proposicidén I corresponde a la etapa de

(gqué nimero)
la programacidn: © v "

La proposicidn II corresponde a la etapa de

- programacidn: o

===

2a. "ELABORAR IOS OBJETIVOS*

la. "DETERMINAR LA POBLACION®

5. Las primeras tres etapas en la elaboracién de un progra

ma son:

© v g e e T — - S —
Rt et " > S ——

1. Determinar la poblacién
2. Elaborar los objetivos
3. Organizar el contenido/analizar el contenido



LE XUAN DICE QUE A PARTIR DE DOS CONCEPTOS:
ESTIMULCS Y RESPUESTAS, PUEDEN EXPLICARSE LOS TI
POS DE COMPORTAMIENTOS QUE INTERVIENEN EN OPERA-
CIONES MENTALES,TALES COMO GENERALIZACION, DIS~
CRIMINACION, CADENA, ETCETERA. QUE SE EXPLICAN

A CONTINUACION.



SECUENCIA ESTIMULO - RESPUESTA

TODO LO QUE DA LUGAR A UNA ACCION SE DENOMINA ESTIMULO Y

SE DESIGNA CON |[E|

EN CAMBIO, A TODA ACCION DE UN OBJETO,DE UNA SITUACION SE

LE DENOMINA RESPUESTA (O REACCION) QUE SE DESIGNA CON ‘[R]

Analicemos el siguiente ejemplo:

La campana del despertador indica el momento de

levantarse.

De acuerdo con las afirmaciones enmarcadas

¢Cual de las opciones es la mds compléeta?

®

El sonido de la campana es el estimulo que da lugar

& una accién - pasa al cuadro

El sonido de la campana es la accidén de un objeto que

da lugar al estimulo "levantarse" pasa al cuadro

El sonido de la campana es el estimulo que da

lugar a una accién: "levantarse"”, que se designa con

pasa al cuadro
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Viene del cuadro 9

Ni modo, fte equivocaste,

Aungque tu respuesta es'parcialmente correcta, ya

‘que el silbido del agente de trénsito,‘4 X 2 'y '5 X 5"son.
estimulos; contestaf'el teléfono y salir del saldn son

" respuestas.

Regresa al cuadro [ 9] y elige la opcién correcta.
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Viene del cuadro »

iMuy bien.

En efecto, el sonido de la campana es el estimulo
[E] que da lugar a una aca 6n; "levantarse” o [R] .

Ya gque estimulo es todo lo que da lugar a una

accidn

Y reé;puesta E es toda accidn de un objeto, situa-

o~ .
clon o evento .

Continua en el cuadro '
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Viene del cuadro 9

. Tuviste una distraccidn.

'En efecto 4 _x 2 es el estimﬁlo para la'respues~f
ta 8, y 5 x 5 el estimulo para la respuesta 25; pero contes-
_tar el teléfono, detener el auto, salir del saldn son respues-

~ tas no estimulos. Regresa al primer cuadro‘y,Vuelve'a estudiar.
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Viene del cuadfo .

Te apresuraste al elegir la opcidn,

En efecto, el sciido de la campana funciona
como estimulo, ya que da lugar a una accidn. Pero ésta no
es cualquier accidn. En el ejemplo es una accidn especifi

 ca: "levantarse". Regresa al cuadro y encontrarés una

mejor opcidn.
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Viene del cuadro : .

RECUERDA: UN REFLEJO ES UNA SECUENCIA ESTIMULO - RESPUESTA EN

|1A  CUAL EIL ESTIMULO PRECEDE A LA REACCION.

SE REPRESENTA ASI: E —————3> R

¢Cudl de los siguientes reflejos se ha representado correcta

‘. mente?
1 *Disminuir la velocidad ante la sefial despacio"
E > R o
Despacio Disminuir la velocidad
2  “Responder 8 ante 4 x 2"
E > R
8 . _ 4 x 2
el No. 1 o cuadro

® @

ei No. 2 _ cuadro



et
]
Lt

Viene del cuadro |1

I8

Lo siento, seleccionaste una opcidn erronea,

"Bl sonido de la campana es la accidén de un

objeto que da lugar al estimulo "levantarse”. Es una

afirmacidén falsa.

Estudiamos anteriormente gque:

1. Estimulo !ﬂl es todo lo gue da lugar a una accidn.
2. Respuesta [g] es toda accidén de un objeto, situacidn

o evento.

Entonces, el sonido de la campana es el estimulo

. que da lugar a la accidn s "levantarse".

Pasa al cuadro

Ko}
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Viene del cuadro , ,

Keller y Schoenteld afirman que la psicologia moderna

es una psicologia de estimulos - respuestas

Hemos observado que un evento o estimulo no puede ser
definido independientemente de una r&Spuesta.
También debemos notar que el estimulo precede a la reaccidn

(respuesta), es decir, la reaccidén sigue al estimulo.

N L

e

| PUES BIEN, A LA SECUENCIA DE ESTIMULO - RESPUESTA QUE
| SE PRODUCE EN ESE ORDEN-PRIMERO EL ESTIMULO, DESPUES LA

RESPUESTA -SF LE DENOMINA | REFLEJO | (1) y s reprEsEN

TA ASI E > R

. ¢ba siguiente situacidn constituye un reflejo?

"CUANDO EL TELEFONO SUENA (ESTIMULO), LA ACCION O RES-

PUESTA ES LEVANTAR EL AURICULAR". ESTO SE REPRESENTA

ASI: TIMBRE DEL TELEFONO [E| LEVANTAR EL AURICULAR

~ precediera a la reaccidn y la

sf, es un reflejo | _ cuadro ’

Seria un reflejo si el estimulo

‘reaccién siguiera al estimulo__ cuadro |15

Sf es un reflejo pero esa no es
su representacién ‘ ' cuadro ‘

(1)

NOTA: Reflejo en el lenguaje comin designa un fendmeno
esponténeo, automdtico que. se produce independientemen
te de nuestra voluntad, pero Le Xuan lo utiliza para
designar toda secuencia E ——3» R

8




Viene del cuadro i 7 |
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ESTIMULC ES TODO LO QUE DA LUGAR A UNA ACCION; RESPUES—

TA R ES TODA ACCION DE UN OBJETO, SITUACION O EVENTO

Elige la opcidén que determine cudl es el estimulo

y cudl es la respuesta en los siguientes ejemplos:

CONTESTAR EL TELEFONO AL ESCUCHAR EL TIMBRE

DETENER EL AUTO ANTE EL SILBIDO DEL AGENTE DE TRANSITO

SALIR DEL SALON AL ESCUCHAR LA CHICHARRA

ANTE 4 X 2 RESPONDEMOS 8, ANTE 5 x 5 RESPONDEMOS 25

®

Estimulos:

Contestar el teléfono
Detener el auto

Salir del salén

4 x 2

25

Estimulos:

Contestar el teléfono
Silbido del agente
Salir del salén

4 x 2

5x5

Estimulos:

Sonido del timbre
Silbido del agente de
trénsito

Sonido de la chicharra
4 x 2 '
5x5

Ve al cuadro

Ve al cuadro

Ve al cuadro

Respuestas:

Timbre del teléfono
Silbido del agente
Escuchar la chicharra
g 7 :
5 x5

Respuestas:

Timbre del teléfono
Detener el auto
Escuchar la chicharra
8

25

Respuestas:

Contestar el teléfono
Detener el auto

Salir del daldén

8

25

10

Y
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Viene del cuadro | 9|

{Bien!t Acertaste

- La opcién (:) es la correcta
Recuerda que estimulo es todo lo que da
lugar a una accién y respuesta [:] es toda accién de

un objeto situacidn o evento.

Continﬁa en el cuadro : Sl

10
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" Viene del cuadro

sMuy bien!

"Sf es un reflejo; pero esa no es su representa-
cidén"® es la respuesta correcta.

El ref}ejo o0 secuencia estimulo-respuesta que
se produce en ese orden, primero el estimulo,dgspués la

respuesta se representa asi:

E —_— R

Timbre del teléfono - ~ Descolgar el auricular

Adelante al cuadro 16

|
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Viene del cuadro ; 14]

No comprendiste bien

En la secuencia E ——>»R "responder 8 ante

4 x 2", el estimulo es 4 x 2y la respuésta,B.
El reflejo se representa asi:
E ez R

4 x2 8

Ya que el estimulo precede a la reaccidn.

Regresa al cuadro 8




Viene del cuadro |8

Tu respuesta es parcialmente correcta

"Cuando el teléfono suena, la acéién’o respuesta
es levantar el auricular" si es un reflejg porque es una
secuencia estimulo-respuesta donde el estimulo -timbre del
teléfono~- precéde a la fespuesta: leVéntar‘el auricular.

".Pero su representacidén no es correcta. EL diagrama‘para

este reflejo es:

E . Fse

R

v

timbre del teléfono  descolgar el auricular

Ve al cuadro




rExacto:
E

. Es

la velodidad

En

Es

precede a la

130

Viene del cuadro | ©

——— R

: " : . Disminuir la velocidad

la representacién correcta para “"disminuir

ante la seifial despacio"e

cambio

4 x 2

incorrecta ya que en el reflejo el estimulo

respuestae.

Ve al cuadro |16
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Viene del cuadro | 8

" 1Te eguivocaste.

Tu respuesta "seria un reflejo si el estimulo
precediera a la reaccidén y la reaccidn siguiera al estimu
lo es incorrecta.

El ejemplo que nos proporcionan "cuando el teld
fono suena, la acciéﬁ 0 respuesta es levantar el guricularf

sigue ese principio ya que en la secuencia se produce primero

~l estimulo: timbre del teléfono, después la respuesta~ levan
tar el auracular.

Tu respuesta debid haber sido:

"si es un reflejo pero esa no es su representa-

cidén”,
La representacidn correcta es:
B % R
timbre del teléfono , descolgar el auricular

Ve al cuadro .




132

"k77 fViene del cuadro 8

Resuelve

Un estimulo es ...

Se representa con ...

Una respuesta es ...

Se representa con.. -‘

Un reflejo €S ..

Se representa con ...

Verifica tus respuestas en la pagina siguiente.

16




RESUMEN

Un evento u objeto se convierte en estimulo en
virtud del hecho de ser seguido por una respuesta, es de
cir, un estimulo no puede definirse indepeﬁdientemenﬁe
‘de_uné respuesta.

Un estimulo es todo lo que da lugar a una

accidén y se ancta R. En cambio, a toda

acéidén de un objeto, situacidn o evento se

le denomina respuesta, y se anota R;

A la secuencia estimulo-respuesta que se pro-

duce en ese orden: primero el estimulo, des-

pués la respuesta se; le denomina reflejo y se

~designa con: E ————> R

Las secuencias E ——3» R 0 reflejos pueden ex-
plicarnos conductas tales como la generalizacién, discri

minacién, cadena, etcétera.

133
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GENERALIZACIONES Y DISCRIMINAC IONES

Las secuencias E—>» R o0 reflejos pueden explicar

nos conductas tales como la generalizaciédn, la discrimina-

cién, las cadenas, etcétera.

Generalizar es dar la misma respuesta ante diferentes

estimulos.Al exponerse los estimulos: El, E2, E3, E4,

23508,
2%,

{5 . .
4 s > . :
e o‘, .
oroatetalt e,
iR .
e by eretghocsshs ot 0

" E2

ge dard una sola respuesta:

- La generalizacidén se presenta porque aun cuando los

- estimulos son diferentes entre si,tienen un elemento

comin a todos: la forma

i e s o0 S e ey Sty S ST st At s S S e S AP 0D s S T A S 38 e S St S s S S
o —— o S S 7 2, o’ o S — i S D i S S o o W7 S Tt S o i S i

triangulo triangular
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Lo anterior se presenta asi:

El

—>» R tridngulo DIAGRAMA DE GENERALIZACION

E3 ——

E4 ——

Todos los estimulos conducen a una misma

respuesta

Otro ejemplo de generalizacidén en el . &mbito de una

clase de objetos es:

'El electrén

H2 protdn —> R particulas elementales del atomo
E3 neutrén
Todos los estimulos conducen a res—

‘la misma/diferente
puesta.

la misma




~esquema de abajo, es un ejemplo de

- Como es una sola respuesta para

"E6

. 136

Decir "lentes" para sefialar todos los estimulos del

en el ambito de una clase de objetos.

Representémoslo asi:

El <>
biconvexa . lente
. P
E2 £
planoconvexa . lente
E3 7/
convexo-céncava > lente
E4 t}:ij
bicéncava . lente
: >
E5 [——
- planocdncava . lente
>
E6 &N

contacto convexa , lente

P
>

Una variante del mismo modelo es; (dibuja el esquema

de la generalizacidn)

diferentes/iguales

~ estimulos, se denomina generalizacién.

ELl
E2 |

"E3 5 R lentes | - diferentes

E4
E5 .




5. Pero situvieramos el siguiente caso:

E 2\ » tridngulo equilatero

E [:j > cuadrado

>» rombo

Tenemos que para el estimulo 1 hay una respuesta 1,

para el estimulo 2 hay una respuesta 2

diferente/igual
de Ry, etcétera. ’ '

I4 . . »
¢Es esta una generalizacidn?

BT TTymmym— e e
D e ey s s ===

i
i

diferente no
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Una forma de convertir el ejemplo anterior en generali-

zacién se obtendria si reunimos todos los' estimulos

(tridngulo, rombo, cuadrado) dentro de una misma clase,

es decir, si los denominamos con el miémo nombre. Para
que esto sea posible es necesario que observemos si hay

algﬁnv(os). elemento (é) o propiedad‘cbmﬁn a los 3
“,eétimuiés;

Tridngulo, rombo y cuadrado tienen en‘comﬁn ei pertene-

cer a,lé clase: "Figura geométrica". Represéntalo

con un esguema:

Una forma de generalizar es dar el mismo

a distintos objetos,

S T oo SO S 0 o S s S S S
-t

]
1}
|

]

il
il
il
il

'E  triangulo

'E cuadrado — » Figura Geométrica

E rombo k~—--~k

nombre




1
Generalizar en el &ambito de una clase es, .

Dibuja el diagramas.

e — —

Dar la misma respuesta ante diferentes estimulos
{objetos) .

El

E2 ~ > R

E3

Discriminar entre dos objetos de diferentes clases es

dar diferentes respuestas a diferentes objetos.

Nuestro conductor a lo largo del camino encuentra los

siguientes signos de trénsito: ante virara

el auto a la derecha, después de ver: disminui

ra la velocidad para cruzarlos; al cambiarse de carril

observa la instruccidn Carril alta velocidad| por
80 -~ 90 Km

’ !
lo que acelerara.

Ante diferentes estimulos, el conductor ha dado

respuestas,

" diferentes

139
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9.

Completa el modelo de discriminacién de estas secuencias

( E-—-e~RJ::

"Ante la flecha ' " El ._____.__..__..> Rl
viraré hacia la derecha"

" Flecha virar

"Ante el anuncio, ToPes |  E 2 — 5 R2

» . o 1 .
- disminuira la velocidad

topes

"Ante el simbolo :carril ~ E3

> R3
de alta velocidad

acelerara" Alta veloci-
- dad

Este es un ejemplo de

‘generalizacién/discriminacién
~ entre tres tipos de objetos.

- disminuir - acelerar discriminacidn
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10. Al ensefiar un idioma, el profesor muestra una lista de
sustantivos y pide al alumno gue indique si son de gé-

nero masculino o femenino. Esquematizalo enfrente:

Sujetos | gégggg
Bbis (bosque) . M
Mer (mar) . F
Soleil (sol) M
Maison (casa) F

El alumno tendria que efectuar una discriminacidn, ya

que:
(selecciona una de las opciones)
1. Ante 4 estimulos diferentes»daré lé misma respuesta
2. Ante 4 estimulos iguales dard 4 respuestas iguales

3. Ante 4 estimulos diferentes dard 4 respuestas dife-

rentes, .
E - >3
bois m
E R
ner £
E . R
soleil m
E R

Y

maison £




11.

_12‘.;
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Responder "Santiago de Chile" ante el estimulo verbal

"¢Cudl es la capital de Chile?" y "Area dé un tridngulo”

ante "base x altura sobre dos".

Son ejemplos. de Represéntalo con un

L]

diagrama.

o s s e s s o e D S S P o S O 8 S i S o S e S S s e i 5 e it s e
R S S T S N NS S NS =s —

Discriminaciones El ——— R1 E2 ~————3 R2

'Efectuar una suma ante el simbolo@

el simbolo @,,una multiplicacién ante el simbolo @

, una resta ante

F

una divisién ante el simbolo @ Yy una. raiz cuadrada

~ante @ : es un ejemplo de discriminacién entre

objetos de . clase
cuéntos | igual/diferente

S S S e W sy YD S S P MY o S ot A 08 TR s S e o W SN S o) SO SO s o SO S Ll oM A S e Y o
T s U s o e s e i s L P i, o s, S S, o S S S i ———i — o o it o S e S —_—se _—==

5 _ diferenteé o
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13. Tenemos el siguiente esquema de clasificacidn:

hambre

sed

4
oxigeno

eliminacién

dolor y temperatura extremos_, impulsos o motivos primarios (1)

suefio y descanso

~ sexo

instinto maternal

¢Es un modelo de discriminacién? ¢Por qué?

et S o S et P it ot S st s e S S D WO SN P il St St SO N e S 7 S S D SO P B ot e et O S S -

No, se trata de un modelo de generalizacidén ya que diferentes
estimulos conducen a la misma respuesta. En la discrimina=-
cién se dan diferentes respuestas ante diferentes objetos.

14, Pon el nombre a cada diagrama:

E2 > R E2 w5 R2
generalizacién ~ discriminacién

(1) Compact Fats Cards Psycholoqy, Visual Education Associa-
tion, Inc. Dayton, Ohio.



15.

16.
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El objetivo:

QUE EL ALUMNO MENCIONE LAS PARTICULAS QUE CONSTITUYEN i

EL ATOMO. T/C 1.32 E/98%

/
Pide que el alumno efectue una : porque

ante diferentes estimulos (electrdédn, protdn, neutrdn)
P . . ‘
dara la misma respuesta.

T o o o e e S e S o — — S — S " S, T o— ——— S w— S S — o S —" w— o S— — — " —, — ——" _——" " — W oo o o ot o

generalizacidn

ELl objetivo:

B/90% - o
. | | o

-~ Ritmo 'de 2 tiempos

EL ALUMNO DIFERENCIARA VERBALMENTE ENTRE RITMOS DE

2, 3, 4, 5y 6 TIEMPOS SIN NINGUN ERROR. T.C. 1.2l

Da lugar al siguiente esquema (dibujalo)

D e it et e s s s SR s s SR s e S S e S S S T S — — i S S St s it " — S S s SO S W S V—— S T T W e W i S AL S W ot
S T L N R S L S L L R R S L L T L R N N L T o IS ==n

> R1

Ritmo de 3 tiempos > R2
 Ritmo de 4 tiempos > R3
| Rétmo deys tiémpos > R4
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Discriminar entre las clases es:

dar diferentes respuestas ante diferentes objetos

145
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'RESUMEN

En general, los‘tres‘tipos}de comébrtémiento queA
se felacionan conel aprendizaje son:las gene#alizaciOQes;
las‘diSCriminaciones y las cadenas.

| Estos se presentan fiecuehtemente unidcs en cae;
denas més cbmplejasg
' Una ca&éna puede constitﬁir'dQSde éecueﬁdias de
accciones sencillas hasta procesos de razonamiento. En
suma, todo lo que sevhace, es una cadena.
De acuerdo con el anélisis del compoxtamiento,

cualquier tarea gue vaya a ensefiarse o realizarse, deberd

describirse exgiigitamengeven forma de cadena aun antes
de bosquejar la £icha o el programa.
ParaAde8cribir la tarea de cualquier especialis

;a; el p:imer'paso es Obse#varblés acciones o aétividades
- que ejecuta, despuésvsimbolizariaé en términos de E—>R,
{'Cén lo que sévobtiéne uﬁ esquéma de las cgdenas”y luego ped;r a
v‘ﬁn grupo de expextos:dé 1a_matéria Qﬁe simplifiquen el

prddéso para.de esta<manera; drganizar’cientiéicamente la'

enseﬁanza'y el trabajo.



GRUPO DE EXPERTOS

DE LA MATERIA

OBSERVACION DE LAS ACTIVIDADES

SIMBOLIZACION EN E—#R

ESQUEMA DE LAS CADENAS

SIMPLIFICACION DEL PROCESO

ORGANIZACION CIENTIFICA DE
LA ENSENANZA Y EL TRABAJO
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CADENAS

- 81 queremos describir el comportamiento que demuestra

un ser humano al moverse en el agua lo podemos hacer

’, . v
a traves de secuencias E ——>R:

- EL

_ R2 da una brazada (mueve

- Se introduce en el agua

E2

" alternadamente los brazos
con intervalos de tiempo)

_R2 patalea (mueve las pier

mueve la cabeza inhalando
y exhalando (respiracién)

E3

nas alternadamente con in
tervalos de tiempo)

brazada

E4 _

> R3 respiracién

. R4 brazada

patada

Este conjunto de E

YR : 2n

el que cada reaccidn o respuesta es a su vez el estimulo

para la siguiente respuesta se llama cadena

. e Qs ) s s WP a: S WA e e TP S s St S S S D e Sl s S S S S oy S S O S S S S
b b

estimulos , respuestas
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La cadena anterior puede esquemétiéarse de dos formas:
A, Por medio de un punto entre cada secuencia.
El —> RleAEzamszabEB-uyRB“ E4—+9RQ
B. Utilizando un paréntesis al principiar cada
secuencia: {completala)
El—sRl (E2)—% R2—»{E3)—>

El conjunto de secuencias estimulo/respuesta donde

cada respuesta es a su vez el estimulo para la siguien

te respuesta se llama:

El—>Rl (E2)—+R2 (23)—>R3 (E4)—> E4

cadena
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3;  ’VEémos lo que hace una persona al estacionar un auto
paralelamente a la acera:
Enciende el motor, ajusta el espejo retroﬁisor, pone el
'pie en elf, cl@ECh, intrbdqce la. velocidad, acelera,coloéa

B

- el vehlculo en p051c1on paralela al COChe delantero al eSPaC1(

s llbre, _pone elpleeﬂlelclutchg1ntroduce reversa, acelera, vira
- hacia la 1zqu1erda, vira hacia la derecha, pone el pie
~en el ciutch,%?;introduCe punto muerto, apaga el motor,

e [

'Ayddame a interpretarlo en secuencias:

El - — R1 »
enciende el motor ajusta el espejo retrovisor
B2 > R2
pone el pie en el introduce la. velocidad
»clutch, ' o
E3 > R3 -
Acelera ., gueda paralelo al auto anterior
E4 > R4
_pone el pie en el
clutch
"E6 . > R6
‘ : apaga el motor
- pone el ple en clutch introduce reversa
‘acelera . ‘ '~ vira hacia la izquierda
vira a la derecha o pone el pie en el embrague
E7 . v > R7 ~

introduce punto muertoA"'apaga el motor




Realicemos el diagrama de la cadena anterior:
El~R1(E2)->R2—>{E3)—R3 (E4)—R4 (E5)—R5 (E6)}-3R6(E7}-—=R7

Ahora utiliza el punto para representar 1o mismo:

El R1°E2—>R2E3 +R3+E4->R4°E5->R5 *E6-»R6E7—>R7

Cuando un alumno hace una divisién podria efectuar la cadg
na que presentamos:

SEPARA LA PRIMERA CIFRA DEL DIVIDENDO"DIVIDE LA CIFRA ENTRE
EL DIVISOR ‘ANOTA EL RESULTADO -SEPARA LA CIFRA SIGUIENTL -
COMPRUEBA SI LA CIFRA RESULTANTE ES DIVISIBLE POR EL DIVi-

SOR~DIVIDE LA CIFRA SEPARADA ENTRE EL DIVISOR-ANOTA EL RE-
SULTADO .

TradlGcelo a secuencias E-»R, después realiza el diagrama.

El . RL :

separa la la. cifra del divi:'comprueba si la la. cifra es

dendo divisible por el divisor.

EZ2 ’ . R2

divide la cifra entre el " anota el resultado

divisor ’ '

B3 R3

separa la sigulente cifra comprueba si la cifra resul
tante es divisible por el

, divisor
E4 . R4
divide la cifra separada = anota el resultado

entre el divisor :
El“%R1°E2~*R2°E3~>R3'E4~%R4Af,Elw%Rl(EZ}—&RQ(EB}»»RB(E4}m%H¢
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 Un artista al pintar un 61&03(1)

Enmarca el lienzo - prepara la tela con blanco especial -
matiza con sombras y luces - corrige detalles - escoge

el tema - prepara los colores - observa el producto - .

traza el boceto dei tema,

. Este tipo de comportamiento también es una cadena, pero

IR ; : ' '
las acciones estan desordenadas. Coloquemoslas en forma

‘de secuencias E—>R y bajo un orden légico:

CADENA AUMENTADA

A E >
. escoge .el tema prepara la %ela con blanco es—
’ 5 pecial
Ey ‘ > R

i

enmarca el lienzo

Ej3

2
traza el boceto del tema

prepara los colores

By

» R3
da los primeros plncelazos

matiza con luces y
sombras .

Eg

. Ry

) corrige detalles

observa el producto

expone su obra

¢Cudntas acciones en desorden tenia la cadena inicial?

Es posible aumentar o disminuir las acciones. Disefia el

" gis o el punto.

et onms s e

diagrama para esta cadena ya sea que utilices el parénte=-

;-El-»RloEz—»R20E3~@R3@E ~+R4 ESvas ‘ 8

(1) es ev1dente que hay varias formas de pintar un cuadro
gue daran lugar a dlferentes cadenas.
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en

7. Una cadena es un conjunto de . - las

cuales cada reaccibn es el estimulo para la siguiente

secuencias (estimulo-respuesta)
rerpuesta

8. Las acciones habituales para tomar una fotografia utili-
zando una cémara automatica aparecen en forma desordena-
da. Ordénalas en una cadena expresada ldgicamente; des-—
pués, disefia el diagrama de la cadena empleando parénte-
Sis. 2 ,

Enfoco el objeto deseado - inserto la pelicula en la cé-
mara - aprieto el disparador - giro el dispositivo que con
tiene la pelicula hasta que aparezca el nimero en la ven-
tanilla. < ;

P.D. No aumentes ni disminuyas ninguna accidén a la cadena.

Ey » > R :
inserto la pelicula en giro el dispositivo que
la cémara "~ contiene la pelicula

hasta que aparezca el No.l
en la ventanilla.

.enfoco el objeto - _ aprieto el cbturador

Ey —> Ry (Ep) —= Ry




Ago‘

10.

‘mas

Cuando en una:secuencia la respuesta se convierte en
estlmulo gue da lugar a la siguiente respuesta, y ésta
a su vez se-cvonvierte en estimulo para la siguiente

respuesta; el proceso se denomina:

-Cadena

o S s o S S St SRS o S ot S S S o, 4R S S S S S D S S S

Ordena las acciones siguientes expres&dndolas en una
cadena légica que permlta al maestro programar un te

154

‘disefia los cuadros - prueba el programa - hace los 1nS'

trumentos de evaluac;én - describe la poblacién ~ ana-<
liza su contenido - especifica sus objetlvos,espec1f1-
cos - corrige el programa como resultado de las prue-

bas preliminares - selecciona el tema - publica el pro
grama - especifica sus objetivos generales.

S s o2 St S St T S S S W S S — T i W S S ) s S
R SN EEREEEEERmE==E

Las secuencias E-—R ordenadas loglcamente son:

E

selecciona el tema

descrlbe ia poblacién -

‘especifica objetivos
~generales

> Ry
analiza el contenido

Ej

- especifica objetivos
especificos

B

> Ry :
elabora instrumentos de

medicién

- disefia los cuadros

Eg

> Ry

prueba el programa

corrige el programa

> Rg

o

~publica el programa
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llo Uuna Caﬂena B8 eeses

o
—;

Un conjunto de secuencias E-——»R enh el que cada reac

cibén o respuesta es a su vez el estimulo-para la si-
guiente respuesta

‘Hasta ahora hemos estudiado las gadenas gimples o

gonjuntos de secuencias E———> R  en las que cada
reaccién es el estimulo para la siguiente respuesta;

pero veamos otro tipo de cadenas.
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“Las generalizaciones, las discriminaciones y las cadenas
. son procesos interrelacionados que se presentan frecuen-

temente juntos en forma de cadenas complejas_ Veamos un

ejemplo:
E , ‘ >~ R @
el alumno debe identificar - observa las figuras que
las figuras geometrlcas ~se le presentan
regulares ' S
' —>R ® E __ ~———o R °
EL N figuras caracteristicas observar
- ' geométricas de cada figura -las carac-
B | teristicas
4 lados simétricos, figura regular
4 &ngulos simétricos =
. E : » R :
. todos los lados y o figura irregular = @
angulos asimétricos C
E > R
todos los lados y S figura regular -
adngulos simétricos ‘
o E ' > R :
- todos los lados y figura irregular

dngulos asimétricos

E o R » R

escoger las figuras seleccionar el cuadrado
regulares y el trapecio

Vuelve a copiar el esquema sin los textos

. ¢Aparece alguna generalizacidn?

¢Discriminacidn? .
¢Es una cadena simple? ¢Por qué?

o S S S s S S S o S o o D S " YR il sy S SR A T " S L P o M T i, St st S A WA S S A D S, D S St i S SRS S R

si, 8i, - No,porque incluye generalizaciones y dlscrl-
' minaciones y cadenas simples.
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El alumno debe seleccionar entre una serie de ejemplos un obje-
tivo conductual de ensefianza aprendizaje, de acuerdo con los
criterios establecidos por Robert F. Mager.

El alumno observa los ejemplos presentados

Ios ejemplos son:

1- Apreciard la musica
2—~ El alumno entenderd la ley de Newton
3~ Dadas 10 oraciones el alumno encerrard en un circulo

todas las palabras clasificadas como sustantivos de

acuerdo con las reglas de la gramitica con un 100%
de precisidn.

Cada ejemplo tiene caracteristicas diferentes que deben compa-
rarse con los criterios de Mager.,

El alumno analiza las caracterlstlcas y las compara con los cri
terios de Mager.

En el ejemplo 1, no hay variable institucional (quien efectia !
la conducta), apreciar no es una conducta observable ni medible,
no hay ejecucidén manifiesta (como lo hard), no hay criterio de ‘
precisién (con qué exactitud lo hard), por lo tanto el alumno
determina que el ejemplo no es un objetivo conductual.

En el ejemplo 2 falta el criterio de precisién y’las condicio~
nes por lo que el alumno determina qué es un objetivo vago.

En el ejemplo 3 la conducta no es observable, no hay ejecucidn
manifiesta, no hay criterio de precisidén, ni se establecen las

condiciones. El1 alumno determina que no es un objetivo conduc-
tual.

El ejemplo 4° cumple con todos los requisitos. El alumno detexr—
mina que eg ciertamente un objetivo conductual.

Ponle los textos al dlagrama de esta cadena compleja:

f ‘ El

E » R E, > R @ E—>R .
Ante 4 ejemplos Eg Ejemplos
seleccionar un- Egf —l -

objetivo conduc
tuala

, (continia)
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E;— > R no es cbjeti & E - » Selecciona e:
No hay... - vo conductual Escoger obje objetivo (4)
tivos conduc ‘
tuales
E2 > R
E, '"aprecia la misica"
E, "El alumno escribira v
oraciones"”. . YR @
B 3 R ® E; "El alumno entendera Ejemplos
Ante 4 Observa la ley de Newton. :
ejemplos, los ejem E, "Dadas 10 oraciones,
seleccio~ plos pre el alumno encerrari en
nar un ob = gentados un circulo todas -las
jetivo de- : palabras clasificadas
aprendiza como sustantivos, de
je. acuerdo con las reglas
| de la gramatica, con
; un 100% de precisién".
Ey : ; , R} no es un ob
no hay variable...condiciones jetivo con-
, ' ' ductual
E — ~» R o E, ; . R, objetivo
caracteris- analizar. no hay criterio. . .condiciones ‘vago.
ticas de las carac . Ry : | » Ry no es obje-
cada ejem- risticas ~Conducta no observable.cccs.. tivo
plo de cada ‘condiciones - o
ejempdlo Ry - . 7 , Ry objetivo
' - hay variable.....condiciones = = conductual
E > R
escoger seleccionar
objetivos E,
conductua

les




14. Las cadenas complejas incluyen ' ;

v | )

s s e ey s s S —

generalizaciones, discriminaciones y cadenas

15. "La Virgen del Rosario” es una pintura espafiola clidsi-
ca de Murillo. "Impression, Soleil Levant" es una pin-
tura impresionista francesa de Monnet.

Dibuja el diagrama correspondiente.

¢A qué tipo de comportamiento corresponde?

— o

Eq > Ry

"Discriminacidn

159




16.

-.Diagrama ‘

7.

"t s s o o - i et e s e e s e s 2 e i RS S SO 40 S St s S S S e R S S S S e S S e S ey S

‘blica en 1936;

160

~Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Ecuador,

. Venezuela, Peri, etcétera, son paises de América del

Sur.

Tipo de comportamiento

.
e — o — — o o, ot it et S S A R D A et AR S R S Sl S e S S e e, S . S e, i S, S S, S S S S St St e it

R Generalizacidn

v

Manuel Azafia goberno a Espafia durante la Segunda Repi

Francisco Franco la gobierna desde 1939,

fecha de la implantacién del "Estado Espafiol"
Diagrama Comportamiento
Ep > Ry ‘ o '
Ey: —> Ry ' Discriminacidn
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18, Cdzanne, Matisse, Van Gogh, Gauguin, Picésso y Siqueiros,

exponentes de la pintura moderna.

Diagrama Comportamiento

E

E

E > R Generalizacidn
E A

E

B

19. Estructuralismo, funcionalismo, psicoandlisis, gestalt,

conductismo, son escuelagclisicas de psicologia.

‘Diagrama’ - Comportamie nto

B e e T ya—
mmmmInInTEONEs= —=nma=

Generalizacién

HE R
Y
w
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21.

Para separar los atributos concordantes (gramitica),
subraye el atributo concordante, héllese la palabra
calificada; vease si esta separada por un pronombre
personal; sepéfese el atributo.
Diagrama Comportamiento

E—> Re E —s3s R Cadena
(En un trié&ngulo) se obtiene la mitad de un lado.yse

multiplica por la altura correspondiente para obtener

el area del tridngulo..

- Diagrama - ’ ~ Comportamiento
b1 ===‘:—'==‘.-—==‘_‘_’=== p—— et e e b e —

E—>> R o E ——>R ~ Cadena -

162
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CONCEPTO.

Podemos utilizar las mismas palabras que ahora conocemos
para explicar el término concepto.

Concepto es el nombre de una clase de objetos.

Veamos si recuerdas qué define la siguiente proposiciodn:
sessses.88 gdar la misma respuesta a diferentes estimu
los {(objetos); dar el mismo nombre a los objetos de

una clase.

o e o e e o S — i S e S, S . e e Pt S o, S o s o S s e w8

generalizar




2.

3.

- 164

Si concepto es el nombre de una clase de objetos y
generalizar es da; la:misma respuesta a diferentes
estimulos (objetos)‘ | |

aPodemos‘dgcir que un concepto es una generalizacién?

S st cm s gt s v e s i O g S S S TP Sy WO S S S P WS St AN e M S e S e Ve A S S g e o i S e W s VA s S
e — S i S~ S oS Do 7 S i S o T S ) S AL S S O S St WO S S P O S S SO S S S S S S S S St S S S S S S o P

t
LY

gE§7simple

"Eﬁébompuesta

Si tenemos la siguiente clase de objetos: hoja acorazo

- nada, acidulada, simple, compuesta, palmeaday el siguiqg‘

te esquema

Ed%acqrazonada

E acidulada

.
-

R Hoja Vegetal -

Eéggalmeada —_

A esta clase de objetos se le da el nombre de

Hoja ﬁegetal’es‘entonces un

» El esquema, nos muestra que también es

‘una generalizacibn.

hoja vegetal N ~ concepto

R
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4, A la siguiente clase de eventos: primavera, verano, otofio,
" invierno;, se les da el nombre de “estaciones del afio",

dibuja el diagrama que esguematiza este concepto:

o

E primavera

E wverano

3 Estaciones del afio
E otoio

E invierno

56 Si un concepto es el nombre de una clase de objetos, even
tos o0 situaciones ¢El nombre de Fidel Castro Ruz es un

concepto? :por qué?

Fidel Castro Ruz ng es un concepto,ya que no consti
tuye una clase ni una generalizacidén sino un persona

- je dnico _
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6. Mercurio,’Venus, Tierra, Marte, Jipiter, Saturno, Urano,
Neptuno y Plutdn, pertenecen a una'clase’dé objetos que
se designa "planeta". ¢"Planeta” es un COncepto?.aUna

generalizacidén? Demlestralo.

- ¢"Planeta Marte" es un concepto? ¢Porqué?

S v WO o D Y S e S e s S s O Bt AR, S S, SO s S P S St W S o i s oot o s s
T T o s — S, S S S S S S S Sy SO e e O S S S S o " W S S o — ==

Planeta es un concepto porque es el nombre de una cla
se. También es una generalizacidén porque diferentes
estimulos corresponden a la misma respuesta

E Mexcurio

E‘ Venus

E "Tierra

E /Marte

E Japiter. ———> Planeta

E Saturho

E Urano

E Neptumo

B PlutSn'

‘Marte no es un concepto porque hace alusién a un objeto
- dnico ' :
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Recordemos un concepto es el . de una cla-
se de objetos, eventos o situaciones; es una ..
nombre : generalizacidn

Marca con una C los conceptos en la siguiente lista:
l. Peso

2. Aritmética C

3. 2 de océubre de 1968

4, Bandera de Uganda

5. Revolucidn

6. Espacio

- 7. Pablo Neruda

8. Revolucién Francesa‘:

9. Bandera

10. México

il@ Muebles Chippendale ¢

12, Verde




9,

10.

E dguila
'E  elefante

~ Ser orgédnico, animal o vertebrado son los

168,

Observemos el diagrama

E mojarra

E vibora de cascabel — |
, Ser organico, animal
E rana v . 7 o0 vertebrado

que se le dan a esta clase de objetos. Muchas de las

. clases pueden designarse con varios nombres. En este

caso son o

(cuantas)’

Se selecciona aquel que corresponda a la clase que se

desea examinar -

< o o e 18 1 R D e 5 S s S/ 2D S S S A e S S S S it ) Y S S, WO - I . W S ) S W S SO S B V3 S o Al S S e S
T i . e e S S e W W St ot St O S I S S s SO i s S, S S S St S S St S o, St P o St S i, S, S S Y W S s s o o

Un concepto es:

S S S S S S S S S S YRS S S S B o St S S T W S S ===

El nombre de una clase de objetos, una generalizacién




COMPORTAMIENTO DEL ALUMNO
CUANDO APRENDE Y DEL MAES
TRO CUANDO ENSENA

169

Comportamiento del alumno cuando aprende

Estudigz

1. Cuando un alumnc aprende un concepto, generaliza en el
ambito de una clase de objetos vy discrimina entre
los objetos de esta clase v los de otras.

Observa cuidadosamente

2. "Se presentan a un alumno las dos clases de objetos:

A{l 2 3 4 5 6 7 8 9 10...n

. B‘{I IT III IV V VI VII VIII IX X e.sen

P
=

Generalizacidn en El émbito de' las clases
ElL alumno da la migma respuesta a los objetos de la

clase
A: nGmeros ardbigos, lo gue representamos asi:

Eq > Ry ' nimeros ardbigos

Lo mismo sucede para la clase B
E1
Ery 3
Errg ; 350 R2 nameros romanos
Erv
E ,
A los objetos de esta clase les corresponde la respues
ta: "ndmeros romanos".
Sin embargo, el alumno es capaz de dar diferentes res-
puestas ante diferentes estimulos. Ante el estimulo 5 res

ponderéd “"nimero ardbigo"; ante el estimulo X , “"nimero roma
no",

ES s Rl
Ey ~—————23 R . 4
En resumen, podemos decir que el alumno ha aprendido
el concepto porque es capaz de generalizar en el &ambito
de una clase  y discriminar entre las clases”

sosel2 Se]

213U
UQTOBUTWTIIOSTJ

g




‘EZl saurios

Completa:

Cbservas
E; palmipedas ___ Eq
E, rapdceas Ej1Q
E3 gallindceas__] T Eq
- E4 palomas '“ﬁ>Rl _ Eqp
;ES zancudas Aves ElB
E; prensoras. Ei4
E, pajaros Eig
Eg corredoras Eie
Ey7
| . o Eig
- Ejg quelonios . Ry
Egqg ofidios > Reptiles

El maestro quiere ensefiar 3

14

primate
insectivor
carnivoro

VA

o

quirdptero | R

ungulado
cetdceo
roedor

desdentado___|

marsupial

monotremas .l

tipos de ¢

objetos. -

Ante cualquier estimulo
"aves™ esto significa que es

”amblto de una

de

‘del
capaz de

1 al 8 e

. 2 . ’
. Mamiferos

onceptos ' R

» Es decir, 3 clases de

1 alumno respondera:
en el

objetos.

Lo mismo sucede para

la respuesta 2 y la 3. Pero supongamos que ante una lista de
estimulos como la 51gu1ente~

Estimulos
——

palmipeda
monotrema
ofidio

‘Respuestas del alumno

ave

L

i ‘i(

rapacea .
roedor

ave

Y.Y

saurio

ELl alumno ya es capaz de
‘Dibuja dos diagramas de esta

mamifero
_reptil

. .
mamifero

~;A»reptil

entre las clases.

Pon el nombre a las flechas

situacién

'AQ{%almipe&as,»rapéceas, gallindceas, palomas,

zancudas, prensoras, pajaros, corredoras

B« primate,  insectivoro, quiréptero, carnivoroc,.
- '|ungulado, cetdceo, roedor, desdentado, marsu
{pial, monotremas

k!

C_ quelonios, ofidios, saurios

o& F

B
7

Si no estds segurc de tus respuestas estudia otra vez el cuadro 1.

N3
-
.
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Completa la siquiente afirmacidn:

1. Cuando un alumnc aprende un concepto, en el
Ambito de una clase de objetos y . entre los
objetos de esta clase y aquéllos de otras clases.

Observa culdadosamente:

2. El maestro de quimica quiere enseflar dos clases de concep
tos: ‘
A) los elementos de caradcter metdlico
'B) 1los elementos de cardcter no metdlico

g
\O
.
A alumlnloe antimonio, bario, calcio, cobre, g
cramo, estafio, fierro... etcétera. 50
| B w
B azufre, boro, bromo, carbono, cloro, fluor, s 8 g
© e e @ m"’J‘U
fosforo etcétera 2o
_ nou

Generalizacidn en el ambito de la clase

Completa:
Ante todos los objetos de la clase A el estudiante dard la mis
ma respuesta
Ante los objetos de la clase B responderd:
Esquematlcemos este tipo de situaciones. Pon nambre a los eStl
mulos. :

E E

BE E

E . BE

E R elemento E R elemento

E metdlico E no metdlico
E E

E E

E E

Estos dos esquemas corresponden a . E1 alumno

ha generalizado en el ambito de una clase de estimulos (ya sea
A o 'B) pero esto no basta para aprender el (los) concepto (s).
También debe ser capaz de discriminar entre estimulos de dife-
rente clase, es decir dard respuestas diferentes ante estimulos
; . Si se presentan simult&neamente un elemento

“de clase A y un elemento de la B se presentardn 2 respuestas di

ferentes una para el primer estimulo vy otra para el segundo.
Observa el siquiente diagrama:

E (cualquier estimulo de esta clase) Ry
" E (cualguier estimulo de esta clase) R

2
E% alumno ya es capaz de dlstlngulr los elementos metdlicos de
los no metdlicos. ‘

‘Vuelve a leer el cuadro 1 y verifica tus respuestas.
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Completa la siquiente afirmacidn:

l. Cuando un alumno aprende un conceptog en

el ambito de una clase de objetos y en

tre los objetos de esta clase vy - aquéllos de otras cla
ses.

Observa cuidadosamente

2. El maestro de quimica quiere ensefiar dos clases de con-
- ceptos:

A) los elementos de cardcter metdlico
B) los elementos de cardcter no metdlico

BHHEEEE R

A;{éluminio, antimonio, bario, calcio, cobre, cromo, " g
estafio, fierro ... etcétera a0
- ‘ ' 7 RSy
B/ azufre, boro, bromo, carbono, cloro, fluor, fosfo v ot
{ro... )etcétera ' ' 0o
B N ceter — (" 0
Generalizacidén en el ambito de las clases g\
7 Completa:
Ante todos los objetos de la clase A el estudiante dard
la misma respuesta
‘Ante los objetos de la clase B respondera:
Esquem§t1CPmos este tipo de 51tuac1ones. Pon nombre a los
~estimulos.
= ‘ K B
FUS— : E
R elemento E > R elemento no
metdlico E metdlico:
E
E
— 3 : :
Estos dos esquemas corresponden a » EL alumno

ha generalizado eh el &mbito de una clase de estimulos (ya

sea A o B) pero esto nv basta para aprender el (los) concepto

También debe ser capaz de discriminar entre estimulos de diferen

te clase, es decir dard respuestas diferentes ante estimulos

‘ : . Si se presentan simultaneamente un elementos

- de clase A y un elemento de la B se presentardn 2 respuestas di

farentes una para el .primer estimulo vy otra para el segundo
Observa ' El.SLgulente.

EA (cualquier estimulo de esta clase) - ' » R

1
Ef (cualquier estimulo de.esta.clase) : = -Ry

ELl alumno ya es capaz de dlstlngulr los elementos metilicos de
los no metdlicos.

Vuelv.: a leer el cuadro l y verifi..> s respuestas.
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4.

No consultes los cuadros anteriores.

Responde a las preguntas:

2Cudl es el comportamiento del alumno cuando aprende?

¢Podemos decir que Pedro ha aprendido el concepto
"preposiciones" si ante una lista de palabras (a,
ante, bajo, cabe, con, contra, de, desde, hacia,
hasta, para, por, segin, sin, so, sobre, tras) las
identifica como tales?

Si en la lista anterior incluimos (distribuyéndolas

~al azar) una serie de conjunciones (y, ni, pero, asi

que, porque, luego, por tanto, etcétera) y pedro
identifica tas preposiciones ¢Podemos
decir que Pedro ha aprendido el concepto?

Cuando el nifio dice "&rbol® ante un abeto, un pino,
un oyamel, la calcomania de un &arbol, etcétera,
¢Esto nos garantiza que ha aprendido el concepto?

173
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‘EN PSICOLOGIA SE DICE QUE EL ALUMNO
' QUE APRENDE UN CONCEPTO ES CAPAZ DE
GENERALIZAR EI. CONCEPTO EN EL AMBI-
TO DE UNA CLASE (DENOMINAR A TODOS
LOS OBJETOS CON FEL MISMO NOMBRE) Y
DISCRIMINAR ENTRE LAS CLASES (DENOMINAR
DIFERENTES OBJETOS DE st;éINTA CLASE

CON DIFERENTES NOMBRES).
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Comportamiento del maestro cuando ensena.

1. Lee v estudia cuidadosamente:
Para enseflar al alumno a generalizar en el Ampito de las
clases y a discriminar entre é&stas el maestro debe:

1. Mostrar al alumno tantosejemplos positivos y negativos (no
contraejemplos) del concepto como sean necesarios para per-
mitirle generalizar 'y discriminar entre las clases de Ob-
jetos.

2. Efectuar un control (pruebas preguntas, ejercicios) para
asegurar la participacidn activa y saber si la ensefianza
se ha asimilado.

2. Observa con detalle la siguiente situacidn de ensefianza-
-aprendizaje; ho trates de resolver los cuadrosh
Despuds de proporcionar la definicién de "objetivo conduc
tual® a un maestro que no conoce la sistematizacidn de la
engefianza.

A Se le proporciona un ejemplo positivo del concepto:

"gl alumno resolveri cuando menos 3 de las ecuaciones
de primer grado no resueltas en clase”

Este es un objetivo conductuwal porque se especifica la
conducta observable que el alumno realizard como resulta

do del aprendizaije ¢Cudl es? ; también se es-
pecifica el nimero de respuestas O criterios de precisiédn,
esto es,

B S8e presenta también un ejemplo negativo (contraejemplo )
del concepto:

"El alumno se dard cuenta de la 1mportanc1a de las
matemdticas®

La conducta del enunciado no se expresa en términos obsexr

vables y por lo tanto medibles ¢podemos decir que es un
objetivo conductual?

En ambas situaciones tanto (&) como(B) el maestro efectda el

control del aprendizaje. Solicitando al alumno que responda

a las preguntas formuladas asegura la participacién actlva
o del alumno y la asimilacidén de la materia,.

© Dpespués se le presentan al alumno tantos ejemplos y con-
traejemplos como sean necesarios para permitirle estable
cer generalizaciones y discriminaciones del concepto; EL
alumno interactia constantemente con la materia y al fi-
nal, el maestro efectia el control del aprendizaje por
medio de cualquier tipo de evaluacidn.

Da vuelta a la hoja | B
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Comppr%amiento del maestro cuando ensefia

- Obsexrvas:
En la ensefianza y el aprendizaje de un condeptoo
Establece generalizaciones

- Alumno Establece @iscriminaciones

Participa activamente

Proporciona un nimero adecuado de ejemplos

Proporciona un nimero adecuado de contra-
Maestro ejemplos

\S“'Efectﬁa un control (preguntas, examenes, et
cétera)

‘Comgleta:

Un maestro de geometria ensefia a sus alumnos el condqg
to "Figura Geométrica", Para ello muestra a sus alumnos:
cuadrados, rectangulos, trlangulos, etcetera, es decir un
- conjunto de’ ejemplos. '

, Para que un alumno‘aprenda es necesario que generalice

. en el _ ' - de las : Y

. entre las clases. EL maestro deberd proporcionar para ello

'gjemplos positivos y ejemplos (contraejemplos) del

" concepto. Después efectuari un control para asegurar la

participacién | del alumno y la asimilacién del

concepto.

B

En el ejemplo el alumno no ha aprendido el’concepto pues

linicamente es capaz de i , en el

de las k.

Si tienes alguna duda regresa a la pagina anterior.
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Comportamiento del maestro cuando ensefia,.

1., Un maesgtro de geometria ensefia a sus alumnos el concep

to "figura geométrica®,

Para ello, muestra a sus alumnos: cuadrados, rectangu-—

los, tridngulos, etcétera, es decir un gran conjunto de
ejemplos.

Completas

Un gran numero de ejemplos permite a los alumnos
en el ambito de las clases. Para que un
' alumno aprenda es necesarioc que: 1) generalice en el

de las v
entre las clases. El maestro debe proporcionarle para ello
ejemplos positivos y ejemplos (contraejemplos)
del concepto. Después efectuard un control para asegurar
la participacidén a y la asimilacidén del

concepto,

2, En la glase de biologia el maestro muestra los estudian
tes la la&mina de una foca diciendo "este es un animal
vertebrado”"; después muestra una ladmina de un ardcnido:
"este no es un animal vertebrado, después, vuelve a en-
sefiar ambas ldminas y pregunta a los alumnos a gue gru-
po animal pertenece cada una. -

Completas:

El ejemplo de “animal vertebradco" es el
no ejemplo de vertebrado es: ; el ejemplo
de 'invertebrado' es el no ejemplo de in-
vertebrado es _ o El ‘alumno participa activamente

con lo cual. el maestro ejerce .

Pero, ijAtencidn! El mostrar un sclo ejemplo y un solo
contraejemplo no ayudard al bidloge a lograr sus objetivos
de ensefianzg, ya que los alumnos no serdn capaces de genera

lizar o discriminar los conceptos 'vertebrade® e ‘inverte-
brado®. '
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Sin consultar los cuadros anteriores, resuelve los
siguientes puntos:

Una experiencia de aprendizaje cuyo objetivo es: ante
una serie de esquemas "el participante identificard
cuales corresponden a generalizaciones y cuales a dls
crimi nac;ones“, proporc10na los 51gu1entes casos:

l. El“ cuadro principal
E, - cuadro de remedio _$.Cuadros de progra
E3 cuadro de rutina de remedio.] ma01on/ram1flcada
~ _E, cuadro de verificacién —— _J
2« E .c. introductorio .__
~~ E c. de préctica )
'E c. evaluacién | o cuadros de programacién lineal
E c. sintesis -
E . Cc. revisién
3 E c. demostrac1on de la operante_ ;
“E c. apunte Cuadros de progra-
E c. apunte opcional " macidn matética
E 'c. produccidn de la operante ..
4, E introductorio >R lineal
: E principal. > R ramificado
E demostracidn > R matético
E verificacidn - > R ramificado
E préactica > R lineal

¢EL maestro conduc1ré a los alumnos a lograr su objetivo?

¢Por qué?

¢Cudl es el comportamiento del maestro al ensefiar un con

cepto?




HASTA AHORA ESTUDIAMOS QUE EL ALUMNO
APRENDE UN CONCEPTO CUANDO PRESENTA-
DOS TIPOS DE CONDUCTAS OBSERVABLES
 GENERALIZAR Y DISCRIMINAR.

PARA QUE EL ALUMNO APRENDA ES NECESARIO
QUE EL MAESTRO PROPORCIONE UN NUMERO
ADECUADO DE EJEMPLOS Y CONTRAEJEMPLOS
' DEL CONCEPTO; (EL NUMERO MINIMO DE
EJEMPLOS Y CONTRAEJEMPLOS REQUERIDOS
 PARA CADA CONCEPTO ES DOS) PARA ESTA-
" BLECER EL NUMERO. DE EJEMPLOS ¥ CONTRA-
EJEMPLOS HAY QUE TOMAR EN CUENTA LA
POBLACION A QUE /SE DESTINA LA ENSENAN

ZA ¥ LA COMPLEJIDAD DE LA MATERIA.FINAL

MENTEpEL MAESTRO DEBE EJERCER UN CONTROL

CONTINUOQ PARA ASEGURAR LA PARTICIPACION

ACTIVA DEL ALUMNO ¥' TENER LA PRUEBA

DE QUE HA ASIMILADO EL CONTENIDO.
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HEMOS ESTUDIADO YA LOS TIPOS DE COMPORTAMIENTO
QUE PARA LE XUAN INTERVIENEN EN EL APRENDIZAJE,

AHORA VEREMOS SU USO EN TERMINOS TECNICOS.
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. 1= Todo aquel concepto que sea objeto de definiciones, ejem
plos, ilustraciones, etcétera, en el programa se denomina

ESTIMULO. Ya que estimulo es todo aquello que provoca
una .

2. Cuando ensefiamos el concepto "polifonia" es necesario de-
finirlo, proporcionar ejemplos, etcétera, con el £in de
que el alumno lo aprenda a través del programa.

Puesto que "polifonia" es un concepto que es objeto de de
finiciones, ejemplo, etcétera, que lo harén explicito, en
tonces "polifonia" es un .

ESTIMULO

-3~ Lee la siguiente definicidn:

"Elemento fundamental de los vegetales y animales: se com
pone de un protoplasma envuelto por una membrana gue en-
cierra a un nicleo."

Esta definicidn corresponde al estimulo

L] .o oo v e o G - —— i —— v ——— -

célula

4- Un estimulo (todo aquello que provoca una respuesta) en
el ané1151s de contenido, es:

W oy X 300 S S g W S S I ST X - S W €58 T G e oo o vt D20 St — ——

- Todo aquel concepto que sea objeto de definiciones, ejem~
plos, ilustraciones, etcétera, en el programa.

5. Las |DEFINICIONES| de un concepto --estimulo-- deben es-
tablecerse con cuidado, deben hacer comprender al interlo
cutor el sentido de una palabra nueva para él. .
"Pentagrama"” es un conjunto de c1nco lineas paralelas que
sirven para escribir la misica.

Lo anterior ¢corresponde a una definicidn?

Lo e exn o v — O G0 WA S Gy S TS W S S — - Y Y S S S G Y .

si
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Dijimos que la definicidn hace comprender al interlocu-
tor el sentido de una palabra nueva. ¢Cu8l de estas de-
finiciones NO cumple con esta funcidn?:

A. "El triéAngulo es un poligono de tres lados."
B. "Bl hombre es un animal que,habla."

cPor qué?

B, La diferencia no es verdaderamente especifica del
hombre; también corresponde a la guacamaya.

¢Cu8l es la funcidn de la definicién?

Hacer comprender al interlocutor el sentido de una pala-
bra nueva para él.

Los | EJEMPLOS| son tan importantes como las definiciones;
ayudan.a explicar o ilustrar el concepto estimulo. Pue~
den tomar una forma negativa y servir de discriminaciodn.
En este caso se denominan [CONTRAEJEMPLOS|. En la si-
guiente definicidn sefiala el ejemplo (E) y el contraejem
plo (C). - g .

M"Pintura rupestre: Dibujos muy antiguos hechos por el
hombre .primitivo."

Pinturas de Altamira ___ Murales de 0Orozco
. Estucos de Palenque . Frescos de la Ca

pilla Sixtina

it
0. . ‘,
la
Io]
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Proporciona un ejemplo y un contraejemplo que ilustren
el concepto participacidén activa, cuya definicidn es:
"principio de la ensefianza programada que exige constan-
tes respuestas del estudiante”.

- - —— e ot 2oy s G — - —

Tu respuesta es correcta si elaboraste algln ejemplo don

“de el estudiante participa activamente, ya sea completan
~do respuestas, eligiendo opciones, resolviendo problemas,

etcétera,

El contraejemplo ser& cualquier situacidér-donde el estu-
diante adopte una actitud pasiva. Por ejemplo: seguir un
programa educativo en la televisidn o escuchar al maes-

tro,

g —————

10~ Cuando el.ejemplo toma su forma negativa se denomina
. Es til para ensefiar discriminaciones y ayuda
a ilustrar el concepto,
contraejemplo
11~ La funcidn de los ejemplos y los contraejemplos es:

Explicar o ilustrar el concepto estimulo,
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12- Los |[COMENTARIOS | también ayudan a explicar o ilustrar el
concepto. Son explicaciones adicionales o suplementos de
informacidén adicional que no incluyen la definicidén del
concepto., Ejemplo:

CONCEPTO ’ DEFINICION COMENTARIO
Verso Palabra o conjunto 1) Se designa también

'de palabras sujetas a | como "trova" o "cancion

medida f cadencia cilla".
segfin reglas fijas y 2) Se -efiplea témbién
determinadas. en sentido cblectivo,

por contraposicidn a.

prosa.

¢Podrias distinguir cu8l de las siguientes proposiciones
es un comentario?

1. Elipse: curva cerrada que resulta cuando se corta

un cono por un plano que cruza todas las generatri-
ces, ‘ :

2. La suma de las distancias de un punto cualquiera de

la elipse a los dos puntos interiores o focos, es
constante.~

La nfimero . porque

g e o

nGmero 2, porgue no incluye la definicidn de elipse, si-
no que se trata de -informacidn adicional que aclara el
concepto, - ,




13- Encierra en un circulo la(s) respuesta(s) que comple-
te(n) correctamente el enunciado:

Los comentarios son:

a) Suplementos de informacidn (ejemplo: una conven-
cidn).

b) Definiciones que ilustran el concepto.

c) Nociones explicativas adicionales.

a), c)

185

14~ ¢Cu8l .es la funcidn de los comentarios?

——— ——— - —— — s v N O S S St e 7R3 £ G S WSS SO e W G B W S T —

Ayudar a explicar o ilustrar el concepto.

dera como un [REQUISITO., Para un alumno que estudia
trigonometria ¢el concepto "nfimero" es un requisito?

SI

Wy iy G G - —— " V-~ —— iy s s o s oo Ty s — — £:%0 — Pty - ———

sumar, restar, multiplicar, conoccer los nimeros, cono-
cer el signo de divisidn, etcétera.

15~ Si un concepto ya es conocido por los alumnos, se consi-

17= Se considera REQUISITO

g ; 0 e To e o -

El concepto ya conocido por el alumno,
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18- Por asociacidn podemos decir que a un estimulo le si-

gue una r . En el andlisis de contenido
consideramos ESTIMULO al concepto y a la
proposicidédn que hace explic1to o ilustra el sentido de
los estimulos.

r (espuesta)

respuesta

19-

Hasta ahora hemos revisado las def1n1c1ones, los ejem-

plos, los comentarios, etcétera, que se consideran como

; ya que son proposiciones que tienen por

objeto explicar el sentido de los conceptos a los que
también se denomina :

respuestas
estimulos

20~ Escribe en la raya la letra que corresponda al‘estimulo

4.

5.

(E), la definicidn (DEF), el ejemplo. (EJ), el contraejem
plo (FEJ) y el comentario (C). :

“Forma de composicidn musical, instrumental que en
sus principios (siglo XVIII) .cansid de los siguien
tes aires: allegro (de forma sonata), lento, minue

- to y répido. :

Opera sacra.

Sonata op. 2 No. 1 de Beethoven

gstructura sonata.

ﬁl nombre de sonata se utilizd en el siglo XViI con

el fin de distinguir una obra puramente instrumental
de una obra vocal o vocal-instrumental (mixta).

1l DEF; 2 CEJ; 3 EJ; 4. E: 5 C




1-

4.1. Inventario de conceptos

Ahora que ya conoces los elementos del anflisis, apren
damos a hacerlo. El andlisis de contenido permite orga
nizar la secuencia de ensefianza. Utiliza el siguiente
procedimiento para hacerlo: Toma una hoja de papel y
dividela a lo largo en dos partes iguales. La columna
de la |[izquierda | se reserva para los | estimulos]| y la
columna de la | derecha | para las|respuestas.| Asi:

Coloca los titulos:

I D R e A T e S I D SEI G G S5 SIS IS G G — D Y S S S T WO W

ESTIMULOS ' RESPUESTAS

187
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V'Se escribe la primera frase (el enunciado de un objeti-
vo general o el titulo de un capitulo) en la parte alta

e izquierda de la hoja, en la columna de los estimulos.
Este concepto o estimulo terminal lleva siempre el name-

'f,ro 1.0. Su definicidn o la proposicidn que lo hace ex-

plicito se anota enfrente, en la columna de las

de la derecha, y lleva siempre el niimero . Una vez
que ha finalizado esta operacidén se traza una linea hori
zontal. B

1.0 ESTIMULO ————% 2,0 DEFINICION

respuestas

- Un profesor de preparatoria quiere elaborar un programa

para alumnos de primer afio., Su objetivo es que genera-

licen: el concepto de ‘conjunto y discriminen los diferen-
tes tipos de conjuntos, Empieza a hacer el anilisis de

- su materia; supongamos que tenemos el titulo de su tema:

DIFERENTES TIPOS DE CONJUNTOS, y la siguiente proposi-
cidén (definicidn): "Los diferentes tipos de conjuntos

son los conjuntos conexos, inconexos, unitarios, comple-

mentarios y universales." ¢COmo y bajo qué numeracidn

" 1los colocarias al efectuar el anilisis de contenido?

W )
1.0 Diferentes tipos 2.0 Los diferentes tipos
de conjuntos _ de conjuntos son los

conjuntos conexos,

inconexos, unitarios,

b complementarios y uni
: ' versales" ’




En el ejemplo anterior: DIFERENTES TIPOS DE CONJUNTOS,
corresponde al estimulo y la proposicidén "conjuntos co
nexos, inconexos, unitarios, complementarios y univer-
sales" corresponde a la . Una vez que
se ha establecido el estimulo y su definicidn, se tra-
za una linea horizontal. Después, se repite esta defi
nicidén en la columna de la izguierda (columna de los
estimulos), y todos los conceptos nuevos que entren en
esa definicidn deberan a su vez ser

e

respuesta
explicados

189
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Répi§e~la definiciénfen la columna de la izquierda.

- BSTIMULOS , RESPUESTAS
1.0 Diferentes tipos de 2.0 Conjuntos conexos, in-
conjuntos. , - conexos, unitarios,com
' plementarios y univer-
sales,

Enumera las palabras nuevas:

Como todos los conceptos que constituyen la definicidn
deben. explicarse a su vez, es preciso preguntarse: ¢Cull
de los conceptos explicaremos primero?

La regla es la siguiente: | Se principia por aquél que
' estd implicado por los de-
mas. Si no hay ninguna im-
plicacidén, la eleccidn se
hace arbitrariamente,

1.0 Diferentes tipos de 2.0 Conjuntos conexos, in-
conjuntos, , conexos, unitarios,
‘ complementarios y uni-
versales,

Los diferentes tipos de
conjuntos son los cone-
X0s, rinconexos, unita-
rios, complementarios y
universales, -

conjuntos conexos
conjuntos inconexos
conjuntos unitarios
conjuntos complementarios
conjuntos universales



191

Aplicando el principio de implicacidén un maestro obtu-
vo el siguiente orden: Conjuntos conexos ——3>»  CON-
juntos inconexos ——» conjuntos unitarios ——5 con-
juntos complementarios -3 conjuntos universales.
.De este modo, se explicar& primero "conjuntos conexos"
y recibiréd el nGmero 2.1 puesto que forma parte de
la definicidn 2.0. Su definicidén en la columna de la
derecha recibe el nimero 3.0. '

Escribe en los recténgulos los nGmeros gue faltan en es
te anélisis.,

1.0 Diferentes tipos de 2.0 Conjuntos conexos, in-
conjuntos. : conexos, unitarios,
o ' complementarios y uni-
versales,

2.0 "conjuntos conexos..:

| I {(definicidn)
universales®, Son agquéllos gue contienen
E::] conjuntos conexos, elementos de la misma es-

pecie,

" Para nuestro estimulo "conjunto conexos", hacemos uso
de todas las respuestas o proposiciones necesarias pa-
ra aclarar su significado. Hemos dado ya su defini-
cibén (nGmero 3.0): podemos proporcionar uno o mis ejem
plos que recibirén el nfimero 4.0 (siguiendo el orden
de numeracidn de la columna de las respuestas).

El contraejemplo recibir& el nlmero:

v e n - et

i

2.1 Conjuntos conexos 3.0 Definicibn

5.0




-

Tomamos la proposicidn:

192

2.0 conjuntos conexos, conjuntos inconexos, conjun-
tos unitarios, conjuntos complementarlos y con-’
juntos unlversales.

i

T
1

El concepto “"conjuntos conexos" recibe el namero 2 l.

atin quedan cuatro conceptos por expllcar que serian:

2,2 conjuntos

2.3

2.4

2Q5 E ) |

Todos se inician con el nfmero 2, puesto que provienen

de la.definicién (proposicidn) , .

2.2 inconexos, 2.3 conjuntos unitarios, 2.4 conjun-
tos complementarios, 2.5 conjuntos universales,

2.0 conjuntos
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8- Tenemos Los estimulos ya numerados que provienen de la
definicidn dos. Supongamos gue para hacer comprender
su significado es suficiente dar su definicidn, un
ejemplo y un contraejemplo de cada uno. Observa la nu
meracidén que reciben la definicidn, el ejemplo y el con
traejemplo, y escribe sobre las rayas los nameros due
faltan, como si ya conociéramos las definiciones, los
ejemplos y los contraejemplos.

ESTIMULOS RESPUESTAS

1.0 Diferentes tipos de 2.0 Conjuntos conexos, in-

conjuntos conexos, unitarios,

complementarios y uni-

. .versales

4 i

2.0 conjuntos...

universales":

2.1 conjuntos conexos 3.0 (DEF) son agquellos que
contienen elementos de
la misma especie.

4,0 (EJ) Conjunto formado por

' _ un banco de peces.

5.0 (CONTRAEJEMPLO) Conjunto
formado por ranas, ser-
pientes y aves,

2.2 Conjuntos inconexos Definicidn
; SEE Ejemplo
Contraejemplo
2.3 Conjuntos unitarios Definicidn
\:\E Ejemplo
: Contraejemplo
2.4 Conjuntos complemen- Definicidn
tarios QE::::::::::::::E Ejemplo
1 Contraejemplo
2,5 Conjuntos universales Definicidn
: %55 ‘Ejemplo

Centraejemplo
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Respuesta correcta

2.3 Unitario

2.2 Inconexo »>| 6.0
N 7.0
B . 8.0

2.4ycdmplementa:io : 12.0.

EE 13.0

o " |14.0
2.5 Universal >|15.0
. | ~E=::::::::i 16.0

- 17.0
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Pero (Atencibn! Observa la numeracidn de esta primera
parte de nuestro analisis.

1.0 Diferentes tipos de 2 0 Conjuntos conexos, in-
conjuntos conexos, unitarios,
complementarios y uni-
versales.
>

2.0 "Conjuntos ...
universales".

2.1 Conjuntos conexos ¢ " 3.0 Definicidn
' ' Son aquellos que contie
nen elementos de la mis
ma especie.

4.0 Ejemplos

Conjunto formado por un ban
co de peces.

5.0 Contraejemplos

(:::)Conjunto formado por ra-
nas, serpientes y aves.

Numeramos con 4.1 el primer ejemplo, porque de esta manera
podemos concluir bajo el rubro 4.0 Ejemplos, todos los
ejemplos deseados. Si tuv1eramos un segundo ejemplo, re-
cibiria el nGmero , un tercer ejemplo: Si in-
cluyéramos algGn comentario : « (Una convencmon,

por ejemplo), despues del dltimo contraejemplo, ¢cudl ni-
mero recibiria? 5.2 / 6.0

¢Por qué?

O G D D W W AL G (IS5 G R S S O SE S T SN WD 1 SO S S A o e i S

€.0 Porque el comentario no forma parte de los contrae]em-
plos; es otro tipo de respuesta.
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l1= Una vez explicados todos los elementos de la-defimicién 2.0 conti-
nuamos el andlisis con la definicién 3.0, ya que los conceptos —-—
nuevos que entren en ella deben a su vez ser:

CGontinuemos el andlisis. Repite la definicidén 3.0 en la columna
de la izquierdas:

ESTIMULOS RES PUESTAS
L.0 Diferentes tipos de conjuntos 2.0 Conjuntos conexos, inconexos, |
, o ' unitarios, complementarios y
14 universales.
>
2.0 "Los diferentes... . ..
' universales" A S
2.1 Conjuntos conexos I 3.0 pefinicién. Son aduellos
- ' R ‘ conjuntos que contienen ele
mentos de la misma espec1e.
‘ 4 4.0 Ejemplo
4.1 Conjunto formado por un ban
co de peces.
- 5.0 Contraejemplo
5.1 Conjunto formado por ranas.
| = serpientes y aves.
A . : ) « '
2.2 ' . o ] ete.
23 Y |
2.4 _ ‘
2.5 Conjuntos universales 15.0
' : 16.0 , ~
17.0 ' )

A\l

.expliéados

3.0 Es aquel conjunto que tiene
elementos de la misma especie.



= Supongamos que al continuar nuestro andlisis heibiera S raedddo asis
(Escribe los ndmeros que faltan en los marcos destinados para cllod,

1.0 Diferentes tipos
de conjuntos

2.0 Conjuntos conexos, inconoxos, unita-
rios, complementarios y universales.

.

2.0 “conjuntos...
universales”.

2.1 Conjuntos conexos

2.2 Conjuntos inconexos

Conjuntos
unitarios

Conjuntos

complementarios

— |

Conjunto
~universal

[]

3.0 Definicién. Son aquellos conjuntos

que contienen elementos de la misma

egpecie.,

4.0 Ejemplo. “Conjuntc formado por un ban
co de peces”.

5.0 Contracjcmplo.

5.1 “Conjunto formado por ranas, serpicn-
tes y aves”.

6.0 Definicién. Aquellos que contienen

clementos diversos y en los cuales al
unir dos elementos par una linea rec-
ta, ésta no queda totalmente conteni-
da dentro del conjunto.

Ejcmplo

Conjunto formado por alumnos de dos
grupos diferentes en una escuecla.
Contraejemplo

Conjunto de futbolistas.

Pefinicibén. Son aquellos formados por
un s0lo elemento,

E ) t:mglo

10.1 Conjunto de sillas.
11.0 Contracjemplo

Conjunto A formado por 10 sillas.

Definicién., Son aquellos conjuntos
formades por los eclementos que le fal
tan a otro, para ser iguales a un ter
cero.

Ejemplo

El conjunto A= a,b,c es compleménto
del B~ x,y,z para llegar a ser igual
al C= a,b,c,%x,¥,2

Contracjemplo

El conjunto 2= 1,2,3,6 no es comple=
mento de K= a,b,c,d, ya que el conjun
to € no contiene a ninguno de los dos.

Definicidépn. Es aquuel gue contiene a
todos los conjuntos en general.
Ejemplo.
El conjunto formado por las letras
del alfabeto serf el universal, de
los sub-conjuntos formados por 3 le
tras.

Diagrama de Euler

ud 6 O
Contracjemplo
£8 aquel conjunto que no contiene a

todos los conjuntos. Esto se ilustra
con un diagrama de Venn-Euler.

K

O

A

O

M

O

3
L d

No te asustes con ¢l contenido: nuestro propésito no es cnsciar teg

r{a de conjuntos, pcro si

en importante ue obscrves el procedimien-

. to de anélisis y la numcracidn, .
Hasta ahora hemos explicado todos los elementos de la definicidén 2.0.
Por lo tanto, sc ostablece una sequnda ifnea horizontal (observa la

flecha).

Esta segunda franja (del 2.0 al 2.5) comprende al conjunto de infor-
macionos nocemarias para compronder a la primera f{ranja: concepto

1,0 y su dofinicién 2.0.

-

[2.3]

{2.5]

[2.4]

- 2 4 o o 2 9 " ] - o - -

a1 ©Tiool [11.11

M2 o0l T30l 3311 G ol liazl




12~ reamos con detenimiento la definicién 3.0

Son aquellos conjuntos que tienen elementos
de la misma especie.

'¢Cudl concepto necesitard ser explicado? (excluye las pala
bras empleadas en el lenguaje com@n, por ejemplo “"es

pecie").

Colbécalo en la columna de los estimulos, después en la
columna de la derecha escribe junto a los nGmeros (18.0,
.19.0 y 20.0) las proposiciones que hasta ahora hemos
utilizado para explicar cada concepto.

2.5 Universal

3.0 Es aquel conjunto

- que tiene elemen-
tos de la misma es
pecie.

- ——— - - — S G D 2 —

Conjunto

15.0 Definicidn
16.0 Ejemplo

17.0 Contraejemplo

18.0

19.0

20.0

—— o W - w0 - -

3.0 "Es aquel ...

3.1 Conjunto

18.0 Definicién
19.0 Ejemplo

20.0 Contraejemplo
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13~ Una vez explicados los elementos de la proposicién 3.0 proseguimos
con la proposicién 4.0 que estd constituida por el ejemplo de con
junto conexo dado anteriormente.
Observa lo que sucede en el anflisis:

FIGURA 1

3.0 Conjunto conexo es aquel que.
contiene elementos de la ==
misma especie.

3.1 Conjunto

18.0 Definicidén. Es una colo
cacién de objetos orde-
nados de tal manera que
puedan seguir una secuen

> cia determinada.

19.0 Ejemplos
' 19.1 E1 conjunto formado
por los alumnos de
: un solo grupo.

20.0 Contraejemplos

20.1 Un alumno

4.0 A

Y

(Si es necesario, regresa al cuadro 44 y lee la proposicién 4.0)

- A es la abreviatura de ADQUIRIDO )

Significa que el concepto en cuestién ya es: conocido/desconocido
por los alumnos; por tanto ya no es necesario explicar un ejemplo
que se dio anteriormente. Si continuamos con el andlisis, al pa--
sar la proposicidén 5.0 a la izquierda (contraejemplo: "conjunto--
formado por ranas, serpientes y aves"), nos encontramos con el —--
mismo caso. Ilustra esta operacién el andlisis anterior (figura 1)

Y G2 V. N S0 SO SRR (D G559 WUD D S SR SR N W I Y S SEID WY T TR SO @I WD D G GEN (0 G W X G e S e G D S ot S S ot e

Conocido
4.0 A A
5.0 , w1 A
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Hasta ahora nuestro andlisis ha quedado

2u0

asi:

1.0 Diferentes tipos de conjuntos

Sy

2.0 Los diferentes tipos de con

juntos son los conjuntos co
nexos, inconexos, unitarios,
complementarios y universa-
les.

rd
2.0 "Los conjuntos...
les”.
2.1 Conjuntos conexos

universa

L
[

3.0 Definicién. Son aguellos que
contienen elementos de la —--—

misma especie.

4.0 Ejemplos :
4.1 Conjunto formado por un
banco de peces.

Contraejemplos
5.1 Conjunto formado por ra
nas, serpientes, perros.

2.2 Conjunto inconexo 6.0 Definicién
%ﬁ 7.0 Ejemplo
_ ' 8.0 Contraejemplo
2.3 Conjunto unitario 9.0 Definicién
EEEE E 10.0 Ejemplo
11.0 Contraejemplo
2.4 Conjunto complementario 12.0 Definicién
EEE 13.0 Ejemplo
' ‘ 14.0 Contraejemplo
2.5 Conjunto universal 15.0 Definicién
, $ E 16.0 Ejemplo
o ; 17.0 Contraejemplo
>~
3.0 "Es aquel... especie® ,
3.1 Conjunto 18.0 Definicidén. Coleccidn de

4.0

v

objetos ordenados de tal
manera gque pueden seguir
una secuencia determinada
19.0 Ejemplo
19.1 Cconjunto formado por
los alumnos de un sgo
1o grupo.

20.0 Contraejemplo
20.1 Un alumno

5.0

A 4




15-Hemos analizado las proposiciones 2.0, 3.0, 4.
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0 Yy 5.0. E1 siguien

te paso en el procedimiento serd analizar la proposicién 6.0; si
dentro de ésta hay conceptos que deban explicarse, se haréd pro-
porcionando algin ejemplo, etcétera. Después continda el andlisis
de las proposiciones 7.0, 8.0, etcétera. El andlisis termina cuan

do la columna de la derecha esté cubierta por

la abreviatura A,

lo cual significa que todos los conceptos ya son conocidos por
los alumnos. Trata de FINALIZAR EL ANALISIS sin ayuda. Recurre
al cuadro 45 para ilustrar las definiciones, ejemplos y contra-
ejemplos correspondientes a cada uno de los conceptos; lo unico

‘que deberds hacer es colocarlos en la columna
la derecha (ya sea que funcionen como estimu
tas), y asignarles la numeracidén correcta.
¢Listo? j(Empecemos!

de la izquierda o
los 0 como respues-

Postdata: Suponemos que los alumnos ya conocen todos los térmi-

. nos. Es necesario explicar Unicamente el conc
versos, que forma parte de la proposicién 6.0

epto elementos di-

Definicibn: Son agquellos elementos diferentes entre si,
Ejemplo: Reglas, letras, soles.
Contraejemplo: 20 ldpices rojos.
Empezaremos a partir de la segunda linea horizontal.
Ny
(gl
3.0 Conjunto conexo es aquél que con-
tiene elementos de la misma espe-
cie.
3.1 Conjunto —>» } 18.0 Definicién
"Es una coleccidn
de objetos ordena=-
da de tal manera
que puede seguir
una secuencia de-
terminada”.
19,0 Ejemplo
19,1 E1 conjunto
formado por
los alumnos
de un solo
grupo.
20,0 Contraejemplo
20.1 El vacio
4.0 > 5.0 3> A
N
”

Tercera y Gltima lfnea horizontal. Esta tercera franja (del
3.0 al 5.0) comprende el conjunto de informaciones necesa-
rias para entender la segunda franja: conceptos 2.1 al 2.5

Yy 8sus proposiciones.
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RESPUESTA CORRECTA

1.0 Conjunto conexo es aquél que
- contiene elementos de la mis
__ma especie.
3.1 Conjunto 18.0 Definicién
Es una coleccién de obje
tos ordenados de tal ma-
nera que pueden seguir -
una secuencia determina-
da.

X,
Ll

19.0 Ejemplo

19.1 E1 conjunto formado por
los alumnos de un solo
grupo. o '

20.0 Contraejemplo

20.1 El vacio. ‘

4.0 (ej)

\ 4

5.0 (Cont') : A . :

6.0 "Es aquél que contiene elementos

b diversos. .. conjunto”. »
.1 Elementos divexrsos 21.0 Definicidn

21.1 Son aquellos elementos

diferentes entre si.

22.0 Ejemplo

22.1 Reglas, letras, soles.

23.0 Contraejemplo -

23.1 20 lapices rojos.

7.0 a 17.1 A

\ .

18.0 a 23.1 > A )

——{(aTuviSte éxito?:>fl

SI , | NO
Has dominado la parte mds dificil No te preocupes; pero estudia f
y laboriosa del andlisis. Mere==—i el material con mis detenimien |
ces un premio de 5 minutos de des ' to. Regresa al cuadro 38 des--
canso. : pués de descansar unos minutos. ;
jAnimo! }

Recuerda que aunque el andlisis implica un gran esfuerzo, éste va a
redituar en resultados muy \tiles en la situacién de ensefianza-apren
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PREGUNTAS

1. Explica para qué se divide el inventario de conceptos en

franjas horizontales.

2. De acuerdo con el. principio que se sigue en el anflisis (de
lo desconocido a lo conocido, de lo no familiar a lo fami-

liar, etc.), ¢Cudndo termina el andlisis de un concepto?

3. Puesto que no hay que explicar todos los elementos necesa-
rios para la adquisicidn de un concepto, ¢con gqué criterio

seleccionamos los que van a ser ensefiados?
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RESPUESTAS

Para indicar que todos los elementos necesarios para la
adquisicidén de un concepto han sido explicados. Cada
una de las franjas horizontales comprende la informacidn

necesaria para entender la franja anterior.

Cuando todos los elementos desconocidos que lo constitu-

yen han sido explicados.

Hay que ensefiar Ginicamente aquellos que sean necesarios
para la adquisicidn del concepto y que sean désconocidos
por los alumnos. Para saber cuéles son, debemos conocer
las caracteristiéas de la éoblacién (escolaridad; lengﬁa~
je, etc.) y establecer los requisitos o conocimientos pre
vios que deben poseer los alumnos para estudiar con éxito

el programa .
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“¥ Tomemos un-ejemplo ilustrativo del mventario (figura l). Observa
cbmo a partir de las ramificaciones del inventarioc se elabora el
drbol. Ayudanos a completarlo llenando la numeracién que falta.

INVENTARIO (Figura 1)

1.0 Capitulo de un tema

N

2.0 la. frase sintetizando la
secuencia.

P
Repeticién de la k. frase.

2.1 ler. término de la primera
frase. - «uy

2.2 20, término de la primera —

3.0 Definicidn del primer término
4.0 Ejemplos del primer término
5.0 Contraejemplos del primer tér
mino.

6.0 Comentario al primer término
7.0 Definicidén del segundc térmi

3.0 Definicién del primer tér-

frase. no
~“55i-"-—----m~i; 8.0 Ejemplos del segundo término
, 9.0 Contraejemplos del segundo
término
o
g

mino
3.1 Término nuevo de esta defi- v
nicién «magp 10.0 Definiciébn
11.0 Ejemplo
12.0 Contraejemplo
4.0 a 6.0 > 1 A
7.0 Definicién del segundo tér
mino
7.1 Término nuevo de esta dcfi
nicidén ey 13.0 Definicién
14,0 Ejemplo
15.0 Contraajemplo
8.0 a 15.0 > 1 - A
o
Pl

Observa que el inventario estd dividide en tres franjas horizonta

les { ————3 ).

La primera la constituye el estimulo 1.0 y su de

finicibn: la segunda est& constituida por el conjunto de informa-
ciones necesarias para entender lo que comprende la primera franja:
y la tercera est& constituida por el conjunto de informaciones ne
cesarias para entender los conceptos de la _franja, Este
corte horizontal se puede ver mediante las lineas punteadas que di
viden el &rbol genealbégico de los conceptos. (Consulta en la pégi:
na siguiente.) La cima del tri&ngulo corresponde al nGmero 1.0 que
es el C T de és
te se desprende una respuesta: su definicidén {(2.0). De esta defi:’
nicidén se desprenden dos términos nuevos que deben definirse: el

~ nimero y el nimero . Del estimulo 2.1
parten cuatro flechas que serin las cuatro ramificaciones gue apa-
recen en el Arbol. Estas reciben los nimeros

14 »
¥ . De la definicidn tercera surge el concep

to 3.1. Las flechas que parten de él nos indican que hay

ramificaciones. El concepto 2.2 se maneja de la misma manera.
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ARBOL GENEALOGICO

segunda;

- ——— ——

v

§
!
!
|
i
!
!
i
'
!
I
'
§
'
'
!
'
'
i
!
|
f
]
|

!
'

'

]

i

i

'

'

|
|
)

s o o o S Gl - W
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"4~ sefiale el lugar de colocacién del estimulo terminal y de los requi

sitos. ‘ - 1.0 -

08 o

- e G e m G0 D NP G R we o K G e

e
£y . A N A

El simbolo se emplea para representar: (puede haber mds de
una respuesta correcta)

- e chma w—- a—mwr— o
. I

{
|
|
I
|
|
I
i
|
i
|
|
!
I
!
i
!
B
(R
A
)
)
!
i
}
i
i
|
i
1
|
|
|
I
|

a) estimulos b) respuestas ¢) conceptos

Mientras que el simbolo Orepresenta:

a) proposiciones (definiciones, ejemplos, etcétera)
" b) conceptos :

¢) respuestas

Las lineas punteadas que dividen al 4rbol genealbégico corresponden/
no corresponden a las lineas horlzontales en que queda dividido el
inventario.

Estimulo terminal en la c¢ima (o sefialado en la gréafica)
‘Requisitos en la base (o sefialados en la gré&fica)

a, ¢

a, «©

corresponden
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. 5= Partiendo del inventario, trata de proseguir el &rbol.

INVENTARIO

1.0 Estimulo - 2.0 pefinicidn

r

0 Definicién
0 Comentario
.0 Definicién
o]
0

Ejemplo
Contraejemplo

~ 8.0 Comentario

- 9.0 pPefinicidn
10.0 Ejemplo
11.0 Comentario

et e e - =t o = o —————— - ———— - - ——— R
£ '
i i
i i

1
: '
t
! '
! i
! - e w0 W o - o e
I i
i A '
1 A
1 i
i i
i
' i
' |
[ i
'
'
L -
NOTA: Recuerde que la letra A se usa como "conocimiento adquirido". °

NOTICIA IMPORTANTE: Cuando se elabora el &rbol se toma una sola numera-
cibn para los ejemplos; si en la proposicibén 6.0 tenemos 6.1 vy
6.2 ejemplos, &stos no figuran en el Arbol. Igual sucede para
otras proposiciones (contracjemplos, comentarios, etcétera).

- ——

-

S @ - . - e -

SR

1
1
!
1
!
{
|
l
'
i
!
!
1
]
L)
'
'
|
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.6~ Ahora elabora el arbol sin ayuda: (recurre para ello a la figura 1).
(Recuerda que la numeracidn misma nos da la pauta para establecer
las ramificaciones. Ten en cuenta tambié&n que se utiliza [::] pa
ra estimulos y (:) para respuestas; y finalmente, que las lineas

punteadas repiten las divisiones de las franjas horizontales del
inventario). '

Figura 1
1.0 Estimulo 2.0 Definicidn
>
2.0 (Repeticién)
2.1 ; > 3.0 Definicidn
, -nEE%Z;"‘““--~E-M_N~h§' 4.0 Ejemplo ,
~ 5.0 Contraejemplo
2.2 — 3 6.0 Definicidén
» 7.0 Comentario
>
3.0 (Repeticién)
3.1 > 8.0 Definicibn
4.0 a 5.0 —> A
6.0 (Repeticién)
6.1 ez > 9.0 Definicién
> | 10.0 Comentario
6.2 » | 11.0 Ejemplo
7 a 10 > A
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RESPUESTA CORRECTA

2.1

40

A

S AR AN JMS GOR 3 ESH O ONp O OB D OTD OB G5 OGO OO N Op G5T S OD 990 ORR O KT KD KD D D O GWS Des S Yo S s aee e oo
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7= Veamoz si realmente comprendiste. Haz el procedimiento a la inversa:
trata de obtener el inventario que dio origen al siguiente drbol ge
nealdgicos:

U

— e w mm el e n o -aod

e o e mw G awa oas ew

WP G G I 6D CID D O P TP O W G GNP WIS Om GNP GUD eI U» W5 THS O M 6N WD ND oD M2 on Toe OID Sy M WD wm GR O

Est{mulos Respuestas

[
o

& e @

=2 O W O U D W
@
OO0 OO0

@

@ &

@

e
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'8~ Como ya eres capaz de elaborar un arbol genealdgico, continda el
andlisis de contenido de matemdticas. Elabora tu drbol a partir
del inventario. Abre tu programa en el apéndice, en la figura 1,
Una vez que haya terminado verifica tu respuesta consultando el
apéndice en la figura 2.

NOTICIA IMPORTANTE: Recuerda que las proposiciones correspondlentes
a ejemplos y contraejemplos sélo figuran bajo la numerdc: 5 M
ejemplos o contraejemplos en general.
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RESUMEN

La segunda etapa del an&lisis de contenido consiste

en elaborar el &rbol genealbgico de los conceptos.

El &rbol se construye a partir de las ramificaciones

y numeraciones del inventario.

El 4rbol tiene forma de rectingulo coronado por un -
triéngulo'cuya cima es el concepto o conducta final y cuya base

son los requisitos o conceptos ya conocidos por los alumnos.

desconocido CONDUCTA FINAL

conocido

REQUISITOS




PREGUNTAS

1.°  ¢Como se representan graficamente las franjas horizonta-

les del inventario en el &rbol genealdgico de conceptos?

216

2. ¢las flechas que parten del inventario a qué corresponden

en el &rbol genealdgico de conceptos?

3., ¢Qué significa que un analista obtenga el siguiente &rbol

genealdgico de conceptos?:

Léyenda
[:::[ B Estiﬁulo
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- Determina la falsedad o veracidad de la siguiente afirma-

cién y fundaméntala:

. "El desglosamiento del contenido;por[enseﬁar,se;organiza

en términos de estimulo-respuesta.”




1.0

218

RESPUESTAS

Mediante lineas punteadas que dividen a los conceptos.

A las ramificaciones que surgen de los conceptos.

- Que utilizd proposiciones para aclarar otras proposicio

nes. Sus proposiciones no estan cumpliendo la funcidn

de aclarar conceptos.

Verdadero, pero siempre debe indicarse la progresidn de

esas relaciones estimulo~respuesta.



1.

4.

218

RESPUESTAS

- Mediante lineas puhteadas que dividen a los conceptos.

A las ramificaciones que surgen de los conceptos.

Que utilizd proposiciones para aclarar otras proposicio
nes. Sus proposiciones no estan cumpliendo la funcibn

de aclarar conceptos.

Verdadero, pero siempre debe indicarse la progresidn de

esas relaciones estimulo-respuesta.
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. 4.3 INDICE DE SECUENCIAS

j. Hemos estudiado ya dos etapas del andlisis de comporta-
‘ miento o an@lisis de contenido.

La primera constituye el an8lisis de contenido en si, di
- vide al contenido en estimulos y respuestas y se denomi~
na .

La segunda hace visible la JERARQUIA de los conceptos y
sirve para ORGANIZAR las unidades de la secuencia de en
sefianza. Se construye a partir de la numeracidn y las

- ramificaciones del INVENTARIO, vy se denomina

© DIAGRAMA DE FLUJO.

La tercera y Giltima etapa corresponde a la ORGANIZACION
- DEL CONTENIDO EN SU FORMA DIDACTICA, es decir, a un plan
- general segfin el cual se redactarid el programa. Esta se

denomina: INDICE DE SECUENCIAS." ‘

inventario
&rbol genealbgico

2~ El inventario se construye bas&ndose en el contenido de la
materia; el &rbol genealbgico se elabora a partir del
y el indice de secuencias se elabora INTER-

PRETANDO EL

@

Completa el siguiente diagrama:

la. fase . 2a. fase . .+ 3a. fase

ANALISIS DE CONTENIDO

R RN I WD SN G e O SN WD G S B G N AID G N GAB G GES ERD G B Su GRS LUt TN GRS KT G 23 003 G GU G4 Y 6 G

= - o e e WD SR O CuB W e

inventario arbol genealbgico
inventario 5 &rbol genealégzconumu*wmm%%;ndlce de
' secuencias
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1. Observa: la interpretacién del &rbol se hace automé&ticamente, de

abajo a arriba y de izquierda a derecha.

i
_ﬁﬁ

[}
s

Y
&

El término colocado mis abajo y mds hacia la izquierda es el 8.0,
Inmediatamente le sigue el 9.0. Continuamos con el 3.1 porgue aun
cuando estd mds arriba que el 10.0 se encuentra mds hacia la iz-

quiecrda. Bajamos hacia el 10.0. Seguimos con el 11.0 y as{ suce-
sivamente.

La representacién grifica del indice de secuencias es semejante a
la del inventario de mnceptos. En el indice de secuencias la co
luma de la izquierda se destina para s conceptos que se presentan
en el programa y la de la derecha para las proposiciones que expli
can dichos conceptos,

INDICE DE SECUENCIAS

CONCEPTOS - PROPOSICIONES

3 LY l : 8.0

9.0

.2 10.0

' 11.0

2.1 3.0

4.0

5.0

6.1 12.0

13.0

5.2 i4.0

2.2 ' 6.0

7.0

1.0 2.0

El orden de presentacidn de los conceptos en el fndice de secuencias
e8 inverso al del inventario, ya gque los conocimientos adquiridos
por cl alumno aparecen al principio/final en tanto gue el concepto
terminal se presentari al .

principio final

Mfs adelante veremos que esta regla es flexible y gue su aplica-
¢cibén variar& de acuerdo con el criterio del programador.
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Completa el indice de secuencias ilustrado abajo. Re-
‘cuerda gue el principioc para interpretar el &rbol es de
ABAJO A ARRIBA Y DE IZQUIERDA A DERECHA.

1.0

2.0

INDICE DE SECUENCIAS
Conceptos , ~ Proposiciones

2.1 3.0

, 4.0
2.2 ]
—1 | 1
, ]
190 2@0

. D £ TR D D CND ST N TS Y N N SR G SR 2 (T (U5 O RN AT SN R GO SR VMg GOND STRG G IR ARKR S0 CAES VAN WM WX AN SR GEIE MO0 AT 258 Ot SN UITE 10 SIS S WG Fa SACH WD O I e CIU W

INDICE DE SECUENCIAS

3203 | L

[

Conceptos : Proposiciones
2.1 3.0
4.0
2.2 5.0
6.0
7.0
8.0
2.0

1.0

®
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S El siguiente {ndice de secuencias eg incorrecto. El andlisis no

siguié estrictamente e
IZQUIERDA >

1 principic de

¥ BBAT Qoo BRRIBA 5
*., jCorrigelo!l

INDICE INCORRECTOC " INDICE CORRECTO
Conceptos Proposiciones Conceptos Proposiciones
3.1 © 9.0
10.0
3.2 3.0
11.0
2.1 4.0
5.0
2.2 6.0
7.1 ''12.0
13.0
7.2 14.0
2.3 7.0
] : B,O —
2.0 1.0 ,
|
derecha
INDICE CORRECTO
_Qonceptos Propoaiciones

3.1 9.0

10.0

3.2 11.0

2.1 3.0

4.0

5.0

2.2 6.0

7.1 12.0

13.0

7.2 14.0

2.3 7.0

8.0

1.0 2.0
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8~ No cbstante, el programador siempre tiene la libertad
de presentar su informacidn siguiendo el sistema regla-
ejemplo en el que la definicidn preceda a los
- 0 el sistema ejemplo-regla en el que los ejemplos prece
den a la ).

Puede suceder entonces gue el concepto terminal y su de
finicidn se puedan exponer en la secuencia de ensefianza
o0 en el programa antes que los elementos gue desempefien
un papel de demostracidn o ejemplos.

LT =] o Ty 7 e B o XD GER A a2 GRS R0 RS R L

ejemplos definicidén

9- Bl andlisis de comportamiento es un método creado por
Ie Xuan para analizar el contenido en la elaboracidn de

programas. Su método consta de tres fases que dan lugar
a txes document05°

A

LT e pum o e e M MRS TR S Gt RS o e

inventario

= <+ 9
arbol genealdgico
indice de secuencias

(1) E1 sistema regla—ejemplo se ilustra de manera mas extensa

en Programacidn lineal; de Irene leas, Mecanograma de la
QNME
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10~ En la lista de enunciados que vienen a continuacibén colo
ca en el paréntesis una A para inventario, B para arbol
genealdgico y C para indice de secuencias.

1.

- 2.

6.

Hace visible la jerarquia de los conceptos.

Corresponde a la organlza01én del contenido
en su forma didactica.

Plan general segfin el cual se redactara el

.programa.

" El analista procede por preguntas sucesivas

de lo complejo a lo sencillo, de lo descono
cido a lo conocido, definiendo todos los
términos implicados en las preguntas.

Se elabora basindose én la numeracidn y las
ramificaciones que contiene el inventario.

El concepto terminal requiere una respuesta:
su explicacién. Todos los elementos difici-
les que constituyen al concepto serén anali

zados, hasta llegar a conceptos ya con001dos
por la poblacibn escolarn

By C; C;: A;

B; A
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o Describe brevemente él procedimiento utilizado por Le
Xuan en el método "Andlisis del comportamiento."

- Método creado para analizar el contenido por ensefiar en la
elaboracidén de programas; est& constituido por tres fases
que dan lugar a tres documentos:

a) Inventario: Es el andlisis propiamente dicho. Divide
al contenido en estimulos y respuestas. Parte de un con-
cepto terminal al que numera con 1.0: su respuesta reci-
bir& el nfmero 2.0. Todos los elementos dificiles que en
tren en ella se analizar8n a su vez. Asi sucesivamente
hasta llegar a conceptos ya conocidos por los alumnos A.
b) Arbol genealbgico: Organigrama que se elabora partien
‘do de la numeracidn y ramificaciones del inventario. Ha=-
ce visible la jerarquia de los conceptos. Se esquematiza
en forma de un recté&ngulc coronado por un tri&ngulo. En
la base se encuentran los requisitos; en la cima, el con-
cepto terminal. :

¢) Indice de secuencias: Organizacién del material en su
forma didactica. Se:elabora a partir-de la interpretacién
del &rbol (de izquierda a derecha y de abajo hacia arriba).
Constituye un plan general para la redaccibébn del programa
que principia con los conceptos conocidos y se contina
hasta alcanzar los desconocidos.




12-

228

8i hasta aqui has estudiado con éxito el programa, es-

t&s listo para analizar el contenido de tu materia.

Debemos tomar en cuenta, sin embargo, gue todo mé&todo
ofrece ventajas y desventajas. Olivier Clouzot sefiala
que "el an4lisis de comportamiento no propone ninguna
regla estricta acerca del orden que se sigue al definir
las palabras de una oracidén" (a cuil de las palabras se
le asignaré el 2.1 o 3.1 por ejemplo).

¢Cull es tu opinidn acerca del métode que propone Le Xuan?
Andétala, desprende la hoja y enviala a:

Comisidén de Nuevos Métodos de Ensefianza
Departamento de Ensefianza Programada

" Edificio Técnico de la Universidad Abierta

Ciudad Universitaria:
MéXico 20) D. F.

- e - —— w—- - o o ey - e o W S S COn S e -
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RESUMEN

‘La iltima etapa del andlisis del comportamiento es la
elaboracidén del indice de secuencias que presenta la progresidn
- final que seguir&n los conceptos de determinada materia para

ser ensefiados.

Esta progresidn se establece a partir del &rbol genea-
1l6gico de manera que sigas el principio de lo familiar a lo no
familiar, de lo conocido a lo desconocido; es decir: de la

- base a la cfispide del triéngulo. .



2.

t PREGUNTAS

Df si la siguiente proposicidn es falsa o Verdadera y

escribe tus razones:

"El concepto terminal y su definicidén pueden exponerse

en el programa antes de las demostraciones a los ejem-

plos."
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Se dice que algo sigue un orden "cronoldgico" cuando
procede de la A a la Z; a la inversa, cuando se parte

de la Z para llegar a la A se trata de un orden "mate

+tico",

De acuerdo con el criterio anterior, al hacer el inventa

rio seguimos el orden

En tanto que en el indice de secuencias ya adoptamos el

orden

Una vez que tenemos el indice de secuencias ¢cull es el

siguiente paso a seguir?




2.

3.
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RESPUESTAS

1. AGn cuando el indice de las secuencias corresponde a un

plan general segﬁn el cual se redactard el capitulo del

' programa, no deben prejuzgarse los detalles de la progre

'siéh:‘.el’prdgramadOr tiene la libertad de presentar su

informacidn siguiéndo el sistema reglaaejemplo (en el

que la definicibén precede a los ejemplos) o el sistema

' ejemplo-regla (en el que los~ejemplos;precedenAa la deﬁg

nicién).

Sy

Matético.
Cfonolégico.

El an&lisis ha finalizado; ya tenemos el plan general sg
. g . .

gln el cual se ensefiar&n los conceptos o se redactard el

,cépitulo de un'programa. El siguiente paso entonces es la

elaboraciédn de la experiencia de aprendizaje, es decir,

- la p:ograma:ién.i
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5. APENDICE

PROGRAMA DE MATEMATICAS
Teodoro Torres Garcia
Este fasciculo se hizo para alumnos de nivel de

ensefianza media superior. Con &l se pretende que el alumno

logrevlos-siguientes objetivos:
1. Definir§ el término conjunto.
2. Proporcionari ejemplos de conjuntos.

3. Definira los términos: conjuntos conexos, inco-

nexos, unitarios, complementarios y universal.

4. Dados varios ejemplos de conjuntos, identificara

el tipo de conjunto de que se trate.



FIGURA 1

FASE A

 INVENTARIO .
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1.0

2.0

* ESTIMULO

Diferentes tipos de con
juntos.

"Conjuntos....
sales. "

- univer

2.1 Conjuntos conexos

2.2 Conjuntos inconexos

s

2.0

3.0

4.0

5.0

6.0

7.0

8.0

RESPUESTAS

Conjuntos conexos, in
conexos, unitarios,
complementarios y uni
versales. S

Definicidén

Son aquéllos que contie
nen elementos de la mis
ma especie.
Ejemplos

4.1 Conjunto formado po

un banco de peces .
Contraejemplos
5.1 Conjunto formado por
ranas, serpientes y
aves.

Definicibn

Aquellos que contienen
elementos diversos y en
los cuales al unir dos
elementos por una linea
recta, ésta no queda to
talmente comprendida den
tro del conjunto.

Ejemplos

7.1 Conjunto formado por
alumnos de dos gru-
pos diferentes en
una escuela.

Contraejemplos :
8.1 Conjunto de futbolis
tas.




2.3 Conjuntos unitarios ¢

204 . COnjuntos -

Complementarios \

990

10.0

11.0

12.0
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-Definicidn

Son aquellos conjuntos
formados por un solo
elemento.

Ejemplos
10.1 Conjunto de sillas,

Contraejemplos
11.1 Conjunto formado
por 10 sillas.

Definicidn

Agquellos conjuntos forma
dos por elementos gque les
faltan a otros para ser

- iguales a un tercero.

13.0

4.0

Ejemplos

13.1 El conjunto A= a,b,c,
es complemento del
B= X,y,2Z para llegar
a ser igual al '
C = a,b,c,%x,¥,2.

Contraeijemplos

l4.1 E1 conjunto
Zz= 1,2,3,6 no es com
plemento de
K= a,b,c,d va que el
conjunto C no contie
ne a ninguno de los
dos,
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2.5 Conjuntos universales pme—p| 15.0 Definicidn :
IR | Son aquéllos que contienen

todos los conjuntos en ge-
neral. : ‘

16.0 Ejemplos
16.1 E1 conjunto formado

por las letras del al
fabeto serd el univer
sal de los subconjun-
tos formados por tres
letras.

DIAGRAMA DE EULER

, {‘L% l7¢Q“ContpaejemElos
, 17.1 Aquel conjunto que no
’ contiene a todos
los conjuntos. Este
se ilustra con el dia
grama de Venn=-Euler.
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“

>

3.0 son aquellos conjun-.

tos... especie

3.1 Conjunto

4.0 a 5.0

6.0"Son aquéllos qgue contie
‘nen elementos diversos

conjunta’

oo

6.1 Elementos diversos

\ 4

18.0

19.0

20.0

21.0

22.0 Ejemplos-

23.0

Definicidn 7

Es una coleccidén de obje-
tos ordenados de tal mane
ra que puedan seguir una
secuencia determinada.

Ejemplos

19.1 Conjunto formado por
los alumnos de un sQ
lo grupo.

Contraejemplos
20.1 Un conjunto formado
por un alumno.

Definicidn
Son aquellos elementos di
ferentes entre si.

22.1 Reglas, letras, so-
les, '

Contraejemplo

23.1 20 lapices rojos.
A

A 4

A




- - - -

PROGRAI DE MATEMAT ICAS

Figura 2

_FASE B.. ARBOL GENEALOGICO_._ DE CONCEPTOS
) - = T .
o -

- 1.0 -

Estimulo (concepto)

4<:i:>7 Respuesta (proposiciones: definiciones, ejemplos, etcétera)

LEZ



FASE C.

CONCEPTOS

3.1 Conjunto

2.1

2.2

2.3

Conjunto conexo
Elementos diversos
Conjunto inconexo

Conjunto unitario

Conjuntc complemen-

tario

Conjunto universal

FIGURA 3

INDICE DE SECUENCIAS

18.0

PROPOSICIONES

Definicidn
Ejemplos
Contraejemplos

Definicién
Ejemplos
Contraejemplos

Definicidn
Ejemplos
Contraejemplos
Definicidn
Ejemplos

.Contraejemplos

Definicidén
Ejemplos
Contraejemplos

Definicidn
Ejenplos
Contraejemplos

Definicién |
Ejemplos -
Contraejemplos
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sea, las categorfias de las actividades y los contenidos, po-
démos enumerar los objetivos.

Es importante tomar en cuenta que el objeto se si-
tha en un cierto contexto de la materia,y que la actividad
se ejerce en ciertas circunstancias,que es necesario preci-
sar y que se relacionan con diferentes moda;idades Je conte-
nido. ”

D'Hainaut combina el andlisis de Bloom, de Guilford,
y de Gagné para su modelo de especificacidén de objetcivos pe-
dagdgicos. Reproducimos en seghida el plan de anélisis gue

él presenta en las figuras A y B.
FIGURA A, CATEGORIAS DE ACTIVIDADES

1. REPRODUCCION

La situacidén y la respuesta tjenen exactamente c.
| mismo significado que en el apréndiiaje.
Verbos: enunciar, precisar, describir, indicar
(cuando no soliciten otra cosa que no sea la reproduccidn cc
una actividad o de un saber aprendido).
Identificar, nombrar (si el objeto es identificacdo

en relacidén a si mismo y no en relacibén a una clase).

2. CONCEPTUALIZACION

El alumno da a una situacidn, una respuesta comii.

105,



la clase a la cual pertenece esta situacidn particular.
Verbos: identificar, reconocer, distinguir (si se
trata de una clase y no de un objeto) clasificar, seleccionar,

atribuir, identificar como....

3. APLICACION DE PRINCIPIOS O PRODUCCION CONVERGENTE POSTE~-

RIOS AL APRENDIZAJE.

Proporcionar en una situacidén dada, ﬁha respuesta
~adecuada (sin la asociacidén anterior de esta respuesta parti
cular), después de la asociacidn de esta clase de situacionés
-a esta clase de respuestas.
Verbos: preveer, encontrar, calcular, aplicar, de-~
terminar, comparar, juzgar, evaluar, escoger, producir, uti-
lizar, predecir (deépués de haber aprendido direcrt. .ente a

khacerlo).

4. RESOLUCION DE PROBLEMAS O PRODUCCION CONVERGENTE SIN

APRENDIZAJEo
Proﬁofcionar en una situacibén dada, una respucsta
adecuada, sin asociacidén anterior de esta reépuesta o de =.
clase, a esta situacidn O‘a esta clase de situaciones.
Verbos: preveer, encontrar, calcular, aplicar, <-

terminar, comparar, juzgar, evaluar, elegir, etcétera.

106.



5. PRODUCCION DIVERGENTE

Proporcionar, en una situacidn dada, el mayor nime-
ro de respuestas adecuadas posibles o de respuestas adecuadas
originales,

Verbos: imaginar, encontrar.
FIGURA B. CATEGORIAS DE CONTENIDOS

1. ELEMENTOS
1.1 Objetos, hechos especificos, personas...
1.2 Eventos, datos, lugares...
1.3 NGmeros, valores...
1.4 Palabras, simbolos...
2. CLASES
2.1 Conjuntos, grupos, clases...
2.2 Categorias, subdivisiones, casos,..

2.3 circunstancias (clases de situaciones).

3. RELACIONES

3.1 R, de organizacidn: posicidn, sentido...
simultaneidad, antaioridad, posterioridad...

jerarquia...

3.2 R. de dependencia, de causa, de efecto, de indepern-—

-

dencia,
3.3 R. légicas o matéticas: contrario, inverso, i. ..

€o, correlativo, complementario, igual, compai..

-¢

incompatible,
107.



3.4 R. normativas: axiomas, teoremas, normas...
leyes, reglas, excepciones...

3.5 Las propiedades: propiedades ldégicas, simetria, tranf '
sitividad, refiexividad. |

3.6 Las condiciones (én particular las condiciones donde
una regla es aplicable).

3.7 Los criterios de juicio interno o externo.

LAS OPERACIONES Y LOS OPERADORES

4.ll Operadores y operaciones ldgicas: no, y, o, si, si
y solo si, sea ... sea, identidad, negacidn, recipro
cas, correlativo.

4,2 Operadores especificos a una rama de la actividad
(ejemplo: raiz cuadrada, derivacidn en mateméticas).

4.3 kTranSformadores formales: dilatacidn, simetria,
congruencia, translacidn, permutacidén, interacciédn...
transduccidn...

4.4 Métodos: modos operatorios, algoritmos, estrategias...
procedimientos, técnicas...

4,5 Medios, aparatos, instrumentos.

4.6 Vvariaciones, interpolaciédn, extr¥ipolacién, conserva-
cién, tendencia,

| 4.7 Factores, causas de influencia,

108.



4, transferencia operacional
5. transferencia integral

El tercer nivel se refiere al ejerciciode la capa-
cidad adquirida en situaciones escolares, el cuarto a su apli-
cacidén en situaciones reales, y el quinto ; la ejecucidn es-
pontinea de la actividad aprendida en todas las circunstancias

donde el comportamiento es adecuado.

METODO DE LA"CUESTI(SN—-COI\DICIOI{CQN DOS VARIABLES

D'Hainaut,denomina asi a un método para analizar ob-
jeéivos. Se plantean {inicamente dos condiciones porgue .aln
cuando un modelo completo de la descripcidn de un objetivo pe
‘dagbgico contiene tres términos (objeto, actividad, produc:o)},
sucede que,en la préctica ,dos términos determinan un tercero
y el objetivo puede describirse por un verbo (actividad) y
un complemento (objeto o producto de la actividad).

Para procedér al andlisis, se utiliza una tabla de
doble entrada, una para el contenido démiawﬁété;ia, y otra pa-
ra las actividades del alumno; y se plantea la pregunta:

"¢Qué debe poder hacer el alumno que ha terminado el curso?"
El Qué se reemplaza por cada una de las subdivisiones de la
materia, y el verbo "hacer" por todos los verbos que expresan

las actividades mentales del alumno descritas en la Figura ...
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El ejemplo que nos proporciona el autor es el si-
‘guiente: se considera la materia "valorés” y la categoria
de actividad "aplicacidn de prinéipioé“. Después de formulada
la,preguﬁta prevista se reemplaza por: "¢Cuadles valores debe
poder calcular?"

Algunas veces, por la simplificacién del método, re-
sultarén lagunas en el andlisis,pero esto puede solucionarse
precisanao el objeto de la actividad del alumno, el contexto

y las circunstancias bajo las cuales se presentari el objeti-

Vo

. 5.2. 9 ORGANIZACION DE LA ENSENANZA PROGRAMADA DE UN CONCEP-
‘ TO CIENTIFICO ¥

D'Hainaut explica la organizacidn de la ensefianza de
. un cpncepto por medio de un diagrama donde se especifican las
: Qifeientes acciones de enseﬁanéa.

’Para determinar la estrategia de la aproximacidn de
un';oncepto, es necesario tomar eh cuenta los resultados del
analisis del'concepto Yy sué requisitos (5.2;1)

Cuando este andlisis revela la no existenqia de una
' clase madre habré’que adoptar una estrategia que proporcione al
aiumno un conjunto de ejemplos.suficiente para que la aplica-
cidn del criterio sea significativa. El conjunto de ejemplos

equivale a la construccidn de una clase amorfa de ejempio:c ¥

112.



contraejemplos,donde se guia al.alumno para él redescubri-
ﬁiento del criterio, el siguiente paso seria el establecimien
ﬁo de la red conceptual{K‘

Si el analisis previo detefmina'que elvalumno ya
posee una clase-ﬁadre se ensefia directamente ellcirierio pa- =
‘ra que"el alumno lo apliqﬁe dentré de un campo suficiente de
‘fejemplos_y cOntraejemplosvdespués sebproéede a establecer la

red conceptual.

ANALISIS DEL CONCEPTO Y REGISTRO DE LOS PREREQUISITOS

|

'NO EXISTENCIA DE LA CLASE-MADRE  EXISTENCIA DE UNA CLASE MADRE

A : v
ELABORACION“ DE UNA CLASE AMORFA - SE PRQPORCIONA EL CRITERIO

‘ - v '
REDESCUBRIMIENTO DEL CIRTERIO ‘ f’APLICACION DEL CRITERIO
. L DR v
ESTABLECIMIENTO DE LA RED ESTABLECIMIENTO DE LA RED

- CONCEPTUAL . . .. . - CONCEPTUAL - SRR



Veamos el esquema que ilustra el procedimiento:

. o .

1
CONCEPTOS :

| ;Reca‘unsmsi

ELEMENTOS

oy

DEL CONCEPTO

ELEMENT
EXTRANOS

.

CRITERIO

O

CLASE
AMORFA

* Ll PALABRA

ICOGNOCITIVA

L ANTERIOR !

(EU. cLase |
L — ~ . MADRE)

RELACIONES

OPERATIVAS

®

(ONCEPTO

\J

CR'\T?&S

INFERFERENTES |

.

Y
!

CONCEPTOS

RED

CONCEP TUAL

DIFERENTES ACCIONES DE LA ENSENANIA,

»

ADQUIRID 05
ANTERIDRMENT(;

i
J

YconcerTos

ADQUIRIDOS
POSTERIORMENTE:

i

7|

!
!
!

INTRRFERENTE "
i .

e
PALABRAS ©
E__j

H



El esquema: diferentes acciones de la ensefianza,

se explica asi: La accidén misma se indica en las letras en-
cerradas en un circulo, A = formacién de una clase amorfa,

C = Ejercicio del criterio, E-para la expresidén de la pala-
bra, P = relacidn de los conceptos y la aplicacidn de los
"principios"; el producto de esas acciones s& indica en los
rectidngulos donde los dos vértices superiores se han trunca-
do. Cada una de las acciones de la ensefianza se ejerce sobre
los contenidcs de la materia colocados en los recténgulos al
exterior del cuadrado central. Recténgulos con diagonal:
contienen elementos no pertineﬁtes pero susceptibles de in-
terferir éon los elementos del concepto; X = accidon es una
discriminacidén. Las partes con guién(é)conciernenka las ac-
ciones o los productos anteriores a la ensefianza del concepto

concerniente (estructuras pre-existentes).

5.2.10 ESTRUCTURACION Y REDACCION

Una vez que se ha analizado el contenido a ensefiar,
D'Hainaut propone un método denominado "Método de Secuencias
Funcionales" para reorganizar los elementos obtenidos en el
analisis y presentarlos al alumno.

Este método implica dos aspecfos: la organizacidn
interna de cada cuadro y las relaciones entre los diferentes

cuadros,
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El principio gue rige a este método de redaccidn
es: organizar el contenido interno de los cuadros y la suce-
sidn de las secuencias en funcidén de las actividades y formas
~ de razonamiento que se piden al alumno. ‘

Expliquemos brevemente el método:

D'Hainaut, al iguél que Evans y Glaser, divide la
informacidén que se presenta al alumno en tres categorias prin
cipales: Reglas, ejemplos y contraejemplos. |

Cdnsidera como ‘regla' a una“prﬁdEiEién de carac-
vter general que contiene un solo hecho nuevo para el alumnﬁ:
Constituye la expresidn del criterio (regla), o de ciertos
aspeétés del criterio. 'Ejemplo' es un caso particular de
la regla. Puede significar también un dibujo, un dato numé-
rico, una fotografia, etc. 'Secuen¢ia‘ es el conjunto ge
cuadros que tratan el mismo punto de aprendizaje.

D'Hainaut utiliza el siguiente sistema de notaciin
inspirado en el sistema Ruleg:

r: regla
X: ejemplo

X: contraejemplo

r', X', X': indica que el alumno debe responder a una pregu..-

ta sobre una regla, ejemplo o contraejemplo, pre-

porcionandole algGn tipo de ayuda.
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indica que el alumnc debe ser capaz de responder,
sin ninguna ayuda,a alguna pregunta relativa a

reglas, ejemplos o contraejemplos.

indica que, en un mismo cuadro, se presentan dos re-

glas o dos ejemplos diferentes.-

indica la aplicacidn simultdnea de varia. reglas
(estudiadas en secuencias diferentes) an:t un ejem

plo o un contraejemplo.

indica’ la separacidn entre cuadros y entre secuen-

cias.

indica interrupcidn en una secuencia.

ORGANIZACION INTERNA DE LOS CUADROS

Es un conjunto organizado de reglas y ejemplios. Es-

te arreglo determina el tipo de razonamiento y el tipo de ac~

tividad que se le pide al alumno, segin la posicidn del cua-

dro dentro de una secuencia.

Describimos en seguida los tipos de cuadros que D'Eai

naut postula, tomando en cuenta las funciones-y-las organizu-

- ciones internas de cada uno:
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CUADRO DE INTRODUCCION I

Las funciones pedagbgicas de este tipo de cuadros
son: preparar al alumno para la ensefianza, relacionar el con
. tenido de los cuadros que le seguirén con aquellos que lo

preceden, ayudar al alumno a redescubrir la regla que apren-

dera,

Se subdividen en 4 tipos:

l) CUADROS DE REDESCUBR.iMIENTO INDUCTIVO (IR)

Para estudiar este tipo de cuadros,el alumnovdebe
hacer uso de razonamientos analdgicos o inductivos: se le 2re
pdrciona un ejemplo al alumno y se le pide gue complete ot;:
(XX". ‘El tipo de respuesta requerido es implicito o interno.

Una secuehcia de redescubrimiento inductivo seria
la que sigue:

XXX/ 6 xXxX'/xX'/x'//.

‘ 2) CUADROS DE REDESCUBRIMIENTO DEDUCTIVO (Iv)

Por medio del razonamiento deductivo, el alumnq en-
cuentra la regla. Todavia'lé reépuesta es interna e implici-
ta, ’Un ejemplo de este ti;6 de cuadros se presenta cuand§

en un mismo cuadro aparecen 2 reglas vistas anteriormente y.

4

- el alumno, al confrontarlas,deduce la tercera regla. (rj r,

‘ :3n)
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al alumno, con el principio de progresividad en la programa-
cidén, asi como con la estructuracidn de las reglas.

En cuanto a su articulacidén con las formas de razo
namiento'al seleccionar el tipo de cuadros que se emplearé en la
secuencia, el maestro lo elige en funcidn de la forma de razo-
namiento que exigir& al alumno. Asi, para el establiecimiento
de la clase amorfa, puede pedir una forma de razonamiento trans
ductiy¢ (XX*), para el redescubrimiento del criterio, la apro-
ximacidén inductiva (Xr‘*) y para la éplicacién del criterio, el
razonamiento deductivo (rx‘);

Con respecto allprincipio de progresividad en un
programa (donde :se toma en cuenté tanto la cantidad de ayuda
administrada en los cuadros como el aumenﬁo de la dificultad),
ié secuencia funcional permite relacionar la cantidad de ayu-
da que se introduce en un cuadro con su funcién y su posicién
dentro de la secuencia. D'Hainaut explica"iés variaciones

‘

de la cantidad de ayuda dentro de la secuencia, por medio de

un esquemas
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da una de ella, un papel de introduccion, = saiCial, G-
aprendizaje o de relacibn (equivale a revisidén en la secuen
cia funcional)°

El andlisis de las reglas se hace con la ayuda de
la matriz de Davies. La relacidn entre esta y la secuencia
funcional, se describe como sigue:

En una matriz de Davies, D'Hainaut distingue va-
rios tipos de areas. Las areas principales, un gran cuadra-
do supetpuesto en la diagonal; las areas de‘unién y las &areas
‘de introduccidn, constituidas por pequefios cuadrados situa-
dos sobre la diagonal entre las areas principales; las &reas
secundarias, insertadas en zénas mas largas y las areas late
rales, formadas por recﬁéngulos;

La relaéién con las secuencias funcionales es: En
principio los cuadros de introduccidn 105 constituyen las ca
sillas de la diagonal situadas en las areas de introduccidn,
o en la interseccidn de ‘dos areas principales. Los cuadros
~de adicidén y de aprendizaje lo constituyen las casillas de
la diagonal dentro de un area principal, los cuadros de dis-
criminacidén o generalizacidn se presentan en las casillés si
tuadas abajo de la diagonal de definicidbn. Las &reas latéra—

les las constituyen los cuadros de revisidn.

D'Hainaut no esquematiza este procedimiento.
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Leyendas

‘Pero hemos pensado que podria ser como sigue:

ESQUEMA _

S {mgééﬁ 7
wﬂ%ﬁ/ ‘§§ Y,
s ;
VA, \\
4 SRR,
\N i %%
A B 7
7 R 9%
/‘ gré J .4;/1‘ /4
7 :
w1 T
/,ﬁ"/%'
W75
Vi g
| e
oo
74 i
I: Cuadros de introduccidn
AD: Cuadros de aprendizaje y cuadros de adicidn
GD: Cuadros de generalizacidén y discriminacidn
Cuadros de

revisidn.
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'5.2.10.3 PRESENTACION DE UNA "MEMORIA" CON VIAS MULTIPLES

Con objeto de que la presentacidn de los cursos
programados no sea demasiadq analitica y presente una‘percepoién

global del contenidq D'Hainaut propone la estructuracidn de lo
- que &l denomina una"memoria”. Esta estd constituida por un
resumen de las reglas estudiadas‘a lo largo del curso. Cada
uﬁa de las reglas proporciona un consejo, un ejemplo y un
ejercicio.‘ Cuando el alumno falla en algunos de los cuadros,
sevle epvia a esta memoria del aprendizaje anterior, con obje- :
to de remediar el erfor. De‘esta forma, se enriquece un pro-
grama lineal con una estructura ramificada.

La introduccidn de una “"memoria" en el’curso permi-
te que puedan seguirse tres vias diferentes: un itinerario
normal, itinerario rapido e itinerario'“relémpago".

El itinerario normal esta constituid§ por todos los
cuadros del curso, se deéfina para el alumno més lento (débil) ;
_enAel itinerario répido, el alumno proﬁedio puede saltar un
-’cuadro cada,tres; en el ﬁltimo‘itinerario el alumno sigue la
memoria, resuelve las pruebas que se presentan al final de

cada capitulo y continfia asi mientras no falle. En caso de

gque cometa algln error, se le envia por una ruta més lenta.



Comentarios:

D'Hainaut no especifica en qué orden deben efectuar
se los pasos de su método. Enseguida presentamos un ésquema
que presenta las etapas del an8lisis de la ensefianza de un
concepto y un orden tentativo de las acciones que lo confor-

man.
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Anilisis de las dificultades

Proceso

An&lisis de los objetivos

Anflisis de la situacidn inicial

' Anflisis de la definicidén

Anilisis de 1la ekﬁensién del concepto

An&lisis de la red conceptual

13

Estructuracién de la red conceptual

Determinacién de la funcidn ordinal
de la red conceptual

Anilisis del &arbol

Analisis de las relaciones entre las
reglas

Organizacidn de la ensefianza del
concepto

Anilisis de los algoritmos¥* -
Estructuracidén y redaccidn

Organizacibn de la secuencia funcional
de los cuadros

T U R D o S N

Medio
Metodo de la cuestidn—-condicidn

Evaluacidn de las estructuras pre-existentes
en el alumno ’ "

Método de Le Xuan

Blsqueda de ejemplos y contraejemplos
Investigacidn de las clases incluyentes, de
las causas y los efectos, de las variaciones,
los determinantes, los contextos y las situa

ciones.

Organigrama de la red conceptual

Técnica de matrices
Método de Le Xuan

Matriz de Davies

Organigrama de las acciones de la ensefianza

Método matético de Gilbert

Método de las secuencias funcionales el siste-

ma Ruleg

Principio, Ida.....R.....Toc y matriz Davies



La finalidad de cada una de estas etapas se explica
como sigue:

El analisis de los obﬁetivos,se realiza con el fin
de enunciar objetivos tomando en cuenta tanto categoriés de

contenido,como categorias de actividades.

El an&lisis de la situacidén inicial ge efectGa para
registrar los requisitos de conocimiento y planear la situa-
cibén didactica.

El analisis de la definicidn .cuyo objeto es definir

las palabras desconocidas por el alumno y que forman parte de
las proposiciones que cubren el criterio del concepto.

El andlisis de la extensidn del concepto proporciona

todos los ejemplos y contraejemplos en los que se puede apli-
car el criterio.

El andlisis de la red conceptual cuya funcidn es

conocer el concepto y asimismo, conocer ese tipo de relacio-
nes. Esto es importante para la identificacibén de la clase
de lo cual forma parte el concepto.

La estructuracidn de la red conceptual se realiza

con el fin de tener una idea de la organizacién de los con-

ceptos en la red conceptual.

IL.a determinacidén de la funcidn ordinal de la red

conceptual, se establece para conocer la interaccidn entre

los conceptos y el orden en que deben ensefiarse.

134,



Se analizan las nociones nuevas que surgieron en

la red conceptual, por medio del Anélisié del arbol de Le

Xuan para reducir las nociones a un solo hecho nuevo para

el alumno.

El analisis de las relaciones entre las reglas, se

.utiliza para visualizar las relaciones .significativas entre
cada regla y controlar el andlisis anterior.

T,a organizacidén de la ensefianza del concepto ayuda

a especificar la estrategia de las acciones didacticas de la

aproximacidén del concepto.

El anilisis de los algoritmos articulado con el ani-

lisis de conceptos,ayuda a determinar las acciones y formas de

razonamiento del alumno.

La estructuracién y redaccién,se efectfia para reog
ganizar los elementos obtenidos en el andlisis y presentarlos
~al alumno°
Ello implica la'organizacién interna de cada cua-

dro.

La organizacidn de la secuencia funcional de los

cuadros,

“girve para proporcionar un principio de organizacidn que

puede verificarse confrontando cada una de las reglas con la

matriz de Davies.,
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sistema Ruleg no lo sefiala explicitamente.

Por todo lo anterior el sistema Ruleg y la matriz
de Davies deben tomarse como métodos de andlisis complementa
rios para la programaciodn.

La matriz de Davies presenta, sin embargo, ciertas
dificultades que bien pueden ser evitadas y que hemos tratado
ya en el anexo al programa de la'matriz de Davies.

Tanto el sistema Ruleg como la matriz de Davies son
métodos‘de andlisis de un contenido, que se avocan principal-
mente al estudio del tipo de relacién légica existente entre
las reglas o ideas clave de un contenido y a la determinacidn
de ejemplos que ilustren y ayuden a comprender mejor estas
reglas. Para ésto, hay que determinar qué parte del contenido
representa las ideas basicas, y qué parte representa lo compie
mentario. Bajo el €é&rmino “reglas" se incluyen definiciones,
férmulas, principios, conceptos, axiomas, procedimientos, etc
fera, que son importantes Y que el alumno debe manejar. Dada
la amplitud del término "regla" el programador puede evitarse
 prob1emaé de programécién (qué ejemplos incluir, cémo presen-—
‘¥arlos, débnde, etcétera). Si considera que no existen diferen
cias entre la enseﬁanza‘de un concepto y la de un principio, ©
de un concepto en forma diferente, segln la estructura del co-

nocimiento con que cuenta el alumno, previamente al estudio dcl
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programa.

Pero si el maestro o programador considera importan
tes las diferencias en la ensefianza segln los elementos del
contenido y segin la poblacidén, es recomendable que cuando se
aplica el sistema Ruleg (o EgRul) y la matfiz de Davies, se
apliquen también otros métodos mds completos como el propuesto
por Le Xuan y el de D'Hainaut en forma conjunta.

Indudablemente que el sistema Ruleg y.la Matriz de
Davies proporciona una gran ayuda al programador, porgue sim-
plifican sus actividades para la elaboracidén (siempre minucio
sa)de ﬁn programa. |

La versibén programada en que se han presentado en
este trabajo el sistema Ruleg y la Matriz de bavies, fue rea-
lizada aplicando el propio sistema Ruleg a su contenido y la
matriz de Davies a la misma. Durante la programacién del sis-
tema Ruleg, preferimos construir las matrices (de reglas y de
ejemplos) siguiendo lo propuesto por Davies, por la economia
que ésto reporta, y respetamos los pasos restantes.

Las listas y matrices de reglas y ejemplos, asi como
el diagrama de desarrollo resultantes de la programacién, aéa—
recen en el apéndicef En ellos se observa claramente que son

- congruentes con lo que cada método sefiala.
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Se observa una ruptura en’la matriz resultante
de la ordenacidn y relaciones de las reglas para la progra-
macién de la matriz de Davies. Esto ocurre al pasar de la
primera parte del contenido,'que sefiala la elaboracién de
la matriz, hacia la segunda parte que habla del diagrama de
desarrollo,‘por ésta razén es imposible eliminarla.

A todos los programas realizados se aplicd Unica-
mente validacidén interna, se reportan los resultados de ella
ven el mismo apéndice, junto con los comentarios correspondien
- tes.

Estdn en proyecto la validacién externa de los pro
gramas, y el disefio experimental que permita determinar en
’forma mis exacta la bondad que reporta cada método, para la

ensefianza programada y la ensefilanza en general.
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An&lisis del comportamiento/analisis de contenido

Se han hecho criﬁicas al método de Le Xuanb(Clouzot,
11965 D'Hainaut 1967) que‘afirman~quebel analisis de conteni
do no estudia las conductas del alumno,sinb el vocabularic,
-0 que no es un anilisis de tareas, sino un anilisis del len
guaje ...... a nuestro juicio, el analisis del comporta-
" miento es un anélisis de tareas,ya que es uné descripcién
funcional de actividades donde se estudia,tanto el comporta-
miento del alumno ,como el comportamiénto del maestro,para sa
be: qué es lo que el alumno hace cuando aprende y qué hace
el maestro cuando enseifia. También es un andlisis de con-
tenido puesto que el vocabﬁlario se selecciona rigurosamente,
sin embargo, el vocabulario no lo es todo. El andlisis del
i comportamieﬁto hace aparecer, por otra parte, las relacio-
nes entre el contenido y las actividades del alumno: genera
lizaciones, discriminaciones y cadenas.

Nuestro primer coptacto con el método propuesto por

Le Xuan fue a través de Olivier Clouzot en "Quaternaire

Education", Paris, 1965. Donde lo exponia—cemo un anélisis

de definiciones. Gavini aGn mas brevemente, lo exponia como

método de an&lisis de contenido (Gavini G. P. Manuel de Forma .

.

tion Aux Techniques de L 'Enseignement Programmé. Francia,

- Edit. Hommes et Techniques).
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(1) -
presentando

Inicialmente, elaboramos un programa
la informacidn asi obtenida. El objetivo de este trabajo
fue ensefiar al lector a aplicar el procedimiento para ana
lizar el contenido dé su materia. Posteriormente nos co-
municamos por carta con el autor,quien nos‘envié un mecano-
grama (Apalyse Comportamentale/Analyse de Cotenu) donde ex-
ponia su método como un anidlisis de tareas.

Cabe sefialar que dentro del indice que el autor envid,
incluye el an&lisis de diferentes tipos de conceptos (inclu-
sidén, disyuncidn, relacidn), asi como el anélisis a partir
dg'un probiema con y sin solucidn,lo que parece refutar 1la
critica de D'Hainaut con respecto a que fLa ensefianza de con-
ceptos qﬁe se basa en las generalizaciones <enfelwémbito de
la clase y discriminaciones entre las clases vecinas, solo pug
- de aplicarse'a conceptos de observacibébn, en conceptos de re
lacién seria muy difiéil"(D'Hainaut 1971)

Hasta éhora éélo presentamos, analizada y programada,
la informacidén gue tenemos (genéralizaciones, dis€riminacio-
neé, cadenas y conceptos); posteriormente trabajaremos con
el reéto de la informécién gue el autor ha prometido enviar-

nos.

(1) Andlisis de contenido programadoc por Margarita Castaneda
Mecanograma de la CNME 74.22, UNAM, Marzo 1974.
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Programapiﬁn del método

'El programa se divididé en capitulos que contienen
f una secﬁencia de ensefianza, una evaluacidén y un resumen.
 Esta revisién se realizé‘tomando en cuenta que el final de
‘cada‘capitulo era un bﬁen punto para que éescansara el
'balumno.

Se pensd que seria interesante’y haria menos mond-
tono el estudio del programa la,apliégciényde técnicas de
programacibén, que adem&s, habituarian al alumno a efectuar
distintas actividades de estudio. Siguiendo a Johnson v

' Straton,D'Hainaut* afirma que variar las estrategias de pre
sentacién implica que el alumno exhiba diferentes formas

de razonamiento que favorecen la conceptualizacién. Pudi~
mos aplicar el anélisis de contenido a las tres técnicas
que conocemos. Sin embargo, no hemos hecho ningfin estudio
comparativb con respecto a la adecuacidn del método propues
to con cada una de las técnicas y no podemos afirmar que en
l.todos los casos el método de anélisis de conﬁenido es aplica
ble a cualquiea de las técnicas de programacién. Este es

" un tema de investigacidén que puede realizarse posteriormen

te.

* Citado en "La ensefianza de conceptos técnicos y cientii .-
cos "con la ayuda de textos programados =-Luis D'Hainauct,
1967. '
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Anflisis de la ensefianza de un concepto

El anélisis de la ensefianza de un concepto cienti-
fico propuesto por D'Hainaut, es “la_-combinacién de una se-
rie de métodos propuestos por varios autores: Le Xuan, Davies,
Morgannon, Gilbert, Homme, Evans y Glaser;

El resultado de esta combinacidn es un analisis muy

~w/ pleto que‘permité,fno solamente ensefiar un concepto,sino esta-
blecer una fed concéptual, considerar las posibles sitﬁacio-
nes de entrada y sistematizarlas. El andlisis de errores
previos y'posteriores al estudio del material didactico-con-
duce a una sistematizacidén taxondémica de los errores cuya im
portancia es esencial para la programacién,sobre todo para la
técnica de programacidén intrinseca. Atiende -@ la estructura
légica'dé la materia al determinar los conceptos, anteriores
y posteriores .al concepto en cuestidén. Hace énfasis eh
el anilisis de las acciones que ejecuta el alﬂﬁnq,asi como
delas formas de razonamiento% que abarca.

Como Gnicamente hemos revisado bibiogr&ficamente el
método de D'Hainaut, no podemos afirmar ‘que en la préactica
tenga . tantas bondades como representa. Sinbembargo. é pri-
mera vista podriamos decir que es un método exhaustivo, abru
mante. Aungque en esta caracteristica radica sSu mayor control,

ya que analiza una mayor cantidad de elementos.
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Con respecto a los métodos expuestos, tenemos otra
serie de © dudas:

Andlisis del comportamiento (Le Xuan)

A raiz de} estudio y‘la aplicacién del método, sur-
gieron algunas interrogantes que sera nécééariq resolver.

CObmo se resuelven las relaciones entre los concep-
tos, si todo se reduce a 80 elementoé?

:C6mo hacer cuando dos o mas conceptos deben ensefiar
se juntos y el andlisis demuestra diferencias en su progre-
sién?.

’acémo se efect@ia la transicidn del indice de secuen
cias a la redaccidédn de los cuadrosé

aCuéleS‘sérian los criterios para afirmar que un
anilisis est& bien hecho?

Analisis de la ensefianza de un concepto (L. D'Hainaut)

Algunas de las dudas que nos planteamos son:

¢Sin un instrumento que mida las caracteristicas de
la poblacidn, es posible estableéer con precisidén los limites
de la clase, madre, amorfa y nGcleo?

(COmo se asigna la numeracibén a las columnas extrai
das<en la determinacidén de la funcién ordinal?

/El analisis de los erroresgno depende directamente
de la poblacibén estudiada? ¢Habria que efectuar un analisis de

errores para cada poblacibén?
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La validacidén externa ¢no es equivalente al anéliwv
sis de errores?

El resultado de la revisidn bibliografica que efec
tuamos, asi como de la difusién y aplicacidén del programa del
andlisis del contenido en diferentes cursos (CNME, Psicologia),
ha generado una serie de cuestiones que presentamos como hipd-
tesis a comprobar en futuras investigaciones.

- El andlisis devcontenido es esenciél péra la siste
matizacién de cualquier actividad didéctica.

- El andlisis del comportamiento y el andlisis de
' conténido, son aplicables principalmente a la programacidn
lineal y en la programacidén matética.

- El anflisis de la ensefianza de un contenido es
aplicable principalmente a la programacién ramificada.

- El principio de microgravacién de la dificultad
implica, necesariamente, el anélisis de contenido y activida-
4des como en los pascs necesarios para su aprendizaje.

- Un programa que no considere el andlisis de contg
nido, es un libro tan tradicional como los otros, lo idnico
qﬁe lo diferencia es la estructura de su presentacién.

Concluimos finalmente:que este trabajo no intenﬁa
una expliéacién de la ensefianza, ni una nueva teoria de las

~etapas de la programacién, el valor de nuestra aportacidn
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estd Gnicamente en la elaboracién de instrumentos-de difusién
que hardn mds accesible al maestro la aplicacién de estos mé-
todos en nuestras escuelas, logrando con ello un mayor rendi-

- miento en la ensefianza.
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-~ El sistema Ruleg y la Matriz de
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Sistema Ruleg y Matriz de Davies

Lista de reglas para el sistema
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Matriz Ruleg
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Matriz de ejemplos

Lista de reglas para "Ia Matriz dec
Davies".

Diagrama de desarrollo para "La Ma-
triz de Davies".

Informe de validacidn interna.



Lista de reglas para el programa del sistema Ruleg.

1. De manera genefal,»una regla es:
| - la definiciéh de algo.
- una férmula’mateméticé,
- una ley empirica, |
- un principio,
- un‘axioma o,
- un procedimiento operante de cualquier &rea de

conocimiento.

G

. De manera particular, una regla es:

- una proposicidn cﬁyo orden de generalidad es ma-
yor que el de un ejemplo.

3. El razgo principal de una regla‘es la posibilidad de deri
var ejemplos a partir de ella.

4. Dependiendo del contexto, una proposicidn podrid en ocasig
nes ser regla, j en otras ejemplo.

5. Un ejemplo es la descripcidn de un evento fisico, una de-
ducéién o teorama, o bien, la afirmacidn de cierta especifi
¢cidad, de una relacién entre objetos fisicos o conceptua-
les.

6. El razgo principal de un ejemplo es el hecho de habur si.

derivado a partir de una regla.



7.

10.

11.

12,

13.

14,

15.

l6.

Dentro del sistema“hﬁLEG, se denomina Ru a las reglas y

Eg
El

en

El

El

El

El

El

El

El

El

a los ejemplos.
sistema RULEG consta de doce pasos bésicoé definidos
términos dé Ru's y Eg's
ler. paso del sistema RULEG es:

- establecer clara y exactamentéblos objeti=-

vos del programa. |

26. paso es:

- dividir el contenido a ensefiar en reglas o'Rn's.
3er. paso es:

- colectar estimulos de apoYo Y convertirlos!a

Ru's y Eg's.

40. paso:
- ordenar aproximadamente las Ru's; arregladas de
acuerdo con el principio de progresidén gradual.
50. paso:
- elaborar una matriz Ru.’
60.'paso: | U
- numerar las células de la maﬁriz Ru; de acucrdo
a su orden de presentacidn.
'70. paso:
- producir una matriz de Eg's o ejemplos, tambiin
llamada “operador ejemplo".
8o. paso:

- ensamblar Ru's y Eg's en cuadros.



17. Los cuadros que recomienda el sistema RULEG son:

- Ru + Eg + Eg el mejor principlio
P d P
= Ru + Ru buenc para seflalar palabras

~ técnicas en la Ru.

Rl . .
"= Ru + Eg principio de delineamiento

del estimulo de apoyo.

= Rujy + Ruy  comparacidén de dos Ru's
' N ° & 3 o 3

= BEg + Ru principio de delineamiento.
P v ‘ .,

- Egy + Eg, comparacidon de dos Eg's.
= |

.= Eg : "~ buenc como cuadro de prueba

| para el final.

[ A

= Ru

- §§ ejemplo negativo.

[y

18, El %. paso:

- ensamblar los cuadros dentro de un programa.
19, E1l 10. paso:
=~ aplicar el programa de manera experimental vy
yfeliminar,
20. Bl llo. paso:
| = revisar el programa utilizando los datos obteni
dos durante el paso 10,
21l. Bl 1l20. paso:
= ¢ontinuar los ensayos vy revisiones hasta que ol

programa sea eficiente vy confiable.
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Lista de ejemplos para el sistema Ruleg.

1. Ejemplo de la definicidn de vertebrados para sefialar
la derivacidn de ejemplos a partir de una reéla.,

2. Ejeﬁplo de la definicidn de gléndula endbcrina, para
sefialar lo gue es una regla y su razéo.principal..

3. Ejemplo de la férmula de un binomio al cuadrado para se
fialar lo que es una regla y su razgo principal.

4. Ejemplo negativo de cémo la férmula para elevar un bi~-
nomio al cuadrado no afecta a la multiplicacidn de dos
numeros, elevada al cuadrado, para seflalar (por contras
te) lo que es una regla y sﬁ razgo prinCipai.

5. Ejemplo de la taanomia biolbgica para sefialar como una
proposicidén puede, dependiendo del contexto en que se
encuentre, ser regla en ocasiones, y en ocasiones ejem~
plo.

6. Ejemplo de un objetivo para realizar el primer paso del
sistema Ruleg. |

7. Ejemplo de un objetivo para realizar el primer paso dei
sistema Ruleg.

8. Ejemplo de reglas para el 20. paso del éistema Ruleg.

9. Fig. 1 de lo que es una Ru matrix.

10. Fig. 2 de cémo se colocan las reglas en la matriz.

11. Fig. 3 de cémo se definen las Ru's en las células defini‘

cidn de la matriz.



12. Fig. 4 de 1la utilizacié{ri ’de las células verticales y ho -
rizontales.

13. Fig. 5 de cémo representar una matriz en forma diferen-
te. |

14. Fig. 6 de cbémo numerar las células de’ la matriz, de acuer

do al orden de presentacidn.
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Lista de reglas para el programa de la Matriz de Davies.

1,

6.

Ia matriz de Davies distingue dos clases de relacidn en-
tre reglas:

- asociacidn

- discriminacién
Dos reglas se asocian duandb poseen un elémento en comun.
Dosvreglas se discriminan cuando poseen por 1o menos un.

elemento en comin y ademis tienen puntos importantes so-

~bre los que difieren.

Cuando se han detectado las relaciones entre las reglas, .
se reportan en la matriz médiante un cdédigo convenido.

El reporte se iniéia con las reglas.l Y 2 substituyendo
el cuadro en que convengen por la clave COrrespondienfé
convenida, si no existe relacidn el cuadro se deja en
blanco.

Se procede examinando las relaciones entre la regla‘l Y
las restantes, después la dos y su relacidn con todas
las demds, etc., por encima de la diagonal de definicién.
Cuahdo se han cubierto los cuadros por encima de la dia-
gonal de definicién, se pasa a examinar las relacioncs
por debajo de ésta diagonal, principiando con la regla
Gltima y las restantes, después la peniltima y las demds,

etc.



8. Este examen de las relaciones por debajo dé,lé diagonal
de definicidn sirve de control, ya:que la matriz resul-
tante debe ser simétrica, si no es simétrica hay que re
visar las relaciones que provocan la asimetria.

9. Cada regla debe tener alguna relacidn con la precedente
y la subsecuente de modo que todos los cuadros adyacen—-
tes a la diagonal de definicidn estén cubiertos.‘

10." Resulta improbable obtener este tipo de matriz en los
primeros arreglos por lo que se recomienda tratar de diag
nosticar y corrégir los errores.

11. Davies enumera cinco posibles errores:

.= secuencia incoherente

reglas invertidas
- regla mal colocada

- regla omitida

regla muy compleja
gue pueden provocar rupturas.

12. En ocasiones no pueden eliminarse las rupturas porque sec
deben a dificultades inherentes a la materia, en estos ca,
s0s hay que rellenar tales rupturas presentando una expe-
riencia de aprendizaje, una observacidn, eté.

13. ~ Una buena matriz aparte de presentar cubiertos los cuadicos
adyacentes a la diagonal principal, mostrard también giu--
pos de relaciones mds o menos compactos que permiteh gy

contrar los conceptos que se van a ensefiar.



14.

15,
1.
17,

. 18.

19,

20.

~21.

22.

23.

24,

25, |

Davies llama a estas agrupaciones éreéé dg Conceptos.
Mientras mds grande sea el &rea mayor se;é‘la genetali-
dad del concepto implicado.

Una vez éonstruidav1a matriz se pasa al diagrama de de-
sarrollo.

Sobre el diagrama de desarrollo se tran3portan‘1as fun-
ciones de cada cuadro y sus relaciones con los restantes.
Se construye»sobre papel cuadriculado colocando vertical

mente de arriba hacia abajo los nimeros de las reglas, y

_horizontalmente de izquierda a derecha los de los cua-

dros.

Para graficar los cuadros en el diagrama se puede emplear
el cddigo Ruleg o cualquier otro." |

El diagrama es una previsidn campleta de la secuehcia.
Permite registrar los tipos de cuadro y el lugar de los
cuadros de revisidn y ejercicios.

Proporciona una estimacidén del nimero de cuadros hecesa-'k‘
rios para ensefilar cada concepto y cada regla.

Ia pendiente del diagrama permite estimér la velocidad

de la progresidn de 1li materia a ensefiar.

El diagrama debe permitir al programadof pasér inmedia-
tamente a la redaccidén de los cuadros.

Puede utilizarse tanto en”prog:amas lineales cdmo en ra- |

mificados.
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Inventario
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Indice de secuencias

Informe de validacidn interna del
programa. . :



1.0 Andlisis de contenido

del comportamiento

2.0

Definicidn

Procedimiento creado por M.
Le Xuan, experto en ensefan-
za programada de la UNESCOC.
Se ocupa del andlisis conduc
tual y de-contenido para la
elaboracién de programas.
Consta de 3 documentos orde=-
nados:

A) Inventario S-—3»R
B) Arbol invertido
C) 1Indice de secuencias

201

"ProcedimientOo o
indice de secuencias".

Elaboracién de progra-

mas

Explicacidn

Las primeras 3 etapas ante-
riores a la elaboracidén de

. un programa son:

lo. determinacién de la
poblacién

20, especificacidén de ob-

‘ jetivos generales

30. Organizacidén de la se=-
cuencia de ensefianza.
Esta dltima se logra
mediante el andlisis
de comportamiento,
andlisis de contenido.



2,3 Inventario

E—>R

8.0

2.0

Definicidn

la. fase del procedimiento

Es el andlisis propiamente di
cho. Descompone y explica la
tarea (conducta) final por me
dio de comportamientos tales
como generalizaciones, discri
minaciones y cadenas, en forma
de una cadena compleja donde

se anotan las diferentes acti
vidades en términos de E R.

las conductas se efectla un and
lisis de contenido, es decir,

descompone al concepto en los
elementos que lo integran.

" El andlisis del conocimiento

terminal (inventario) finali-
za cuando se llega a conceptos
o0 elementos ya conocidos por
los alumnos.

Comentario

También podria designarse como
un catédlogo de ejemplos positi
vos y negativos, definiciones,
esquemas diagramas y explica-
ciones generados en el estimu-
lo terminal.



2.4 Arbol Genealdgico

10.0 Definicién

2a. etapa del andlisis de con
tenido el &rbol genealbgico

de conceptos, también denomi-
nado diagrama de,flujo se lle-
va a cabo a partir de la nume
racibén y las ramificaciones
que contiene el inventario.
Su funcidén es visualizar la je
rarquia de los conceptos y sir
ve para organizar las unidades
de la secuencia de ensefianza.
Puede ilustrarse como un rec-—
té&ngulo coronado por un tridn
gulo cuya cima corresponde al
estimulo terminal y la base a
los requisitos. '

11.0 Esguema

Conceplo terminal
-
- ™ -

- - -
o"“‘ N""’s

2.0 N

2.1

.Leyon&a:.

05D 6086 @

O

ESTIMULOS =~ (conceptos)
RESPUESTAS (deginiciones, ejemplos, eteelera).




2.5 Indice de secuencias

-12.0

13.0

14.0

Definicidén

La 3a. y dltima etapa corres-
ponde a la organizacién del
contenido en su forma didéc-
tica, es decir, .a un plan ge
neral segiin el cual se redac
tara EL PROGRAMA. Se elabora
tomando en cuenta la interpre
tacién del &rbol.

Demostracién

La interpretacidn del arbol
se hace de abajo a arriba y
de izquierda a derecha.

Conclusiones

El procedimie nto utilizado poxr
Le Xuan en el método de anidli-
sis del comportamiento es:
Principia por dividir el conte
nido en estimulos y respuestas.
Parte de un concepto terminal

al que numera con 1.0; su defi
nicién recibira el nlmero 2.0.
Todos los terminos dificiles

gque entren en ella se definiran
a su vez. Asi sucesivamente has
ta llegar a conceptos ya conoci
dos por los alumnos. A esta eta
pa se denomina inventario.

A partir de la numeracidn v las
ramificaciones del inventario

se elabora el &rbol genealdyico
Este hace visible la jerarquia
de los conceptos. Se esquemati
za en forma de un rectdngulo co
ronado por un tridngulo. En 1a
base se encuentran los requisi-
tos; en la cima, el concepto
terminal. Finalmente, el indi
ce de secuencias es la orjoni-
zacibn del material en su Jo .
Diddctica. Se elabora & necbos



de la interpretacidén del &rbol
(de izquierda a derecha y de
abajo hacia ‘arriba). Constitu
) ve un plan general para la re-—
Y daccién del programa que prin-—
cipia con los conceptos conoci
dos (requisitos) y se continua
hasta alcanzar los desconocidos.

6.0 "Procedimiento ...
enseiia®”

'.6.1 Estimulos . ! ‘ 15.0 Definicibn

Todo lo que da lugar a una ac=
cién se denomina estimulo que
se anota S

16.0 Ejemplos v contraejemplos

16.1 La campana del desperta-
dor, indica el momento
de levantarse.

16.2 Cuando escuchamos el tin
bre del teléfono corremos
a contestarlo; el timbre
es el estimulo que provo-

; ca la acc¢idn.

16.3 Ante el estimulo 4 x 2
respondemos 8




4.0

5.0

Comentario (revisidn)

- Determinar la poblacién sig-
nifica establecer "para quien"
estd destinado el programa.

- Establecer los objetivos de-
termina "qué" queremos que
el estudiante haga como re-
sultado del programa.

- Analizar el contenido permite
organizar la secuencia de en-
sefianza.

Ejemplo:

La proposicién I: "el alumno
seflalara los instrumentos que
constituyen el cuarteto de cé-
mara"” corresponde a la 2a. eta
pa.

La proposicién II: "programa
destinado a los alumnos de las
escuelas oficiales de ler. in-
greso que no posean ningin co-
nocimiento del idioma inglés.
Cuya edad minima sea de 1l aios
y cuyas habilidades previas con

.sistan. en el dominio de sujeto,

verbo y complemento en la cons-
truccibén de oraciones" corres-
ponde a la 2a. etapa.



2.2 B&Anédlisis conductual 6.0 Definicidn
y andlisis de conteni
do 7 Procedimiento que determi

na la estructura de un con

tenido basandose en el es
tudio del comportamiento
del alumno cuando aprende

'y el comportamiento del

maestro cuando ensefia.

-

A partir de dos conceptos:
estimulos y respuestas des
cribe vy explica operaciones
tales como las generaliza-
ciones,discriminaciones
cadenas y conceptos (1).

7.0 Comentarios

7.1 Proporciona todo el
material para redac~-
tar una leccidn

7.2 Suprime el efecto del
azar en la redaccidn
de fichas, manuales ,

% programados, etcétera.

v 7.3 Es el puente de enlace
entre un repertorio
de conductas requeri-~
das al inicio (entrada)
Yy un repertorio de cong
cimientos requeridos ‘
al final (salida).

. - Bes oo
“rmer T TR AE PR

G

(L)} Relaciones, concepto conjun
) tivo, disyuntivo, relacional
aproximaciones sucesivas,
mediaciones, etcétera.




6.2 Respuestas '

17.0

18.0

19.0

Definicién

A toda accidén de un objeto, una
situacidén, un evento, se le deno
mina respuesta (o0 reaccidn) que
se anota R

Ejemplos y contraejemplos

18.1 25 es la respuesta para
5x5

18.2 Detener el coche es la
respuesta para el silbi-
do del agente de trénsi-
to.,

18.3 Salir del saldn es la
respuesta para el soni=-
do de la chicharra.

Secuencia de E-—>R

19.1 Keller y Schoenfeld di-
cen que la psicologia mo
derna es una psicologia
de estimulos - respuestas.

Hemos observado que un
evento o estimulo no pue
de ser definido indepen-
dientemente de una res-
puesta también debemos
notar que el E preccde
a la reaccién (respucsta
R} v la reaccidn sigua

al estimulo pues bien, a
la SECUENCIA DE DBSTIMNULO-
RESPUESTA que se produco
en ese orden: lo. el asutl
mulo E, después la roo-
puesta R se le donowmina
REFLEJO .



19.2

19.3

19.4

NOTA:‘ﬁeflejc‘designa un fendmeno espont

En nuestro ejemplo anterior
cuando el teléfono suena (es
timulo) la reaccidn o respues
ta es levantar el auricular
esta es una secuencia S—> R
o un reflejo que puede pre-
sentarse asi:

E . S R
timbre del - descolgar el
teléfono auricular

- El estimulo precede a la

reaccibn
El disminuir la velocidad
ante la sefial despacio
se representa: '
E > R
despacio disminuir
la veloci-
dad
El diagrama 4 x 2 —3 8
E._'._.n..__..__y.R
esquematiza la secuencia
4 x2=28
Resumen

Un evento u objeto se con-
vierte en estimulo en vir-
tud del hecho de ser scguido
pPor una respuesta; es decirn,
un estimulo no puede definiy
se independientemente de una
respuesta.

Un estimulo es todo lo que

da lugar a una accidn y se
anota . En cambio, a toda
accibén de un objeto situac.on
0 evento se denomina respu.s
ta, y se anota R; a la se-
cuencia estimulo-respucs ...
que se produce en aesc o
aneo automdtico quc o ¢

independientemente de nuestra voluntad pero lo utilizov. - a




6.3 GeneraliZaciones

primero el estimulo después
la respuesta, se denomina re
" flejo y se designa con E - R

Las secuencias E -~ R o refle
jos pueden explicarnos conduc
tas - tales como la generali-
zacién, discrimimcidén, cade-
na, etcétera. '

20.0 Definicién

Generalizar es dar la misma res-
puesta ante diferentes estimulos

21.0 Eijemplos contrae-jemplos y esque~

mass
2l.1
Es ”Ea. | £3 ‘54”

Al exponerse los Es: El, E2,
E3, E4 se dard una sola res-
puesta: "tridngulos"

>

La generalizacién se prescnce
porque aln cuando los estimulos
son diferentes, entre si tiercn
un elemento comin a todos: la
forma triangular.

21.2 Lo anterior se represonta |
asi:

El =

E2 ->» R tridngulc
E3
E4




21.3

21.4

21.5

sl

s2

83
'S4
85

86

Todos los estimulos conducen a
una misma respuesta.

El electrén—

E2 protébn ——>R particulas
elementales
del &tomo

E3 neutrén

Este es un ejemplo de generaliza-
cidén en el interior de una clase

de objetos donde los objetos son
las particulas elementales del
dtomo

Orden jénico — Estilos de
Orden ddrico —> los tiempos
Orden corintio—J griegos

Decir "lentes" para sefialar los
estimulos del esquema de abajo,
~es un ejemplo de generalizacidn
en el interior de una clase de
objetos. Representemoslo asi:

pa— —’_#’“g,@ lente
S. Biconvexa
e

S. Planoconvexa ————3lente
m

S. Convexo-concava —3 lente

S.. Biconcava = lente

S. Planoconcava wisy lente

—

8. Contapto convexa -3 lente

Una variante del mismo modelo es:

sl
52
S3 > R lentces
sS4 o

S5 '




2106

Como es una sola respuesta para
diferentes estimulos se denomina
Generalizacidn

Pero si tuvieramos el siguiente
caso: ‘

-3 tri&ngulo equilatero

— CUadrado

<> s rombo

' Tenemos que para el estimulo 1

hay una respuesta 1 para el esti
mulo 2 hay una respuesta 2 dife-
rente de Rl por lo tanto esta no
es una generalizacidn

Sq = Ry
S2 > R
53 > R4

20.6 Una forma de convertir el
ejemplo anterior en generalizacidn
se obtendria si reunimos todos
los estimulos (triéngulo, rowbo,
cuadrado) dentro de una misma cla
se, es decir, si los denominamos
con el mismo nombre (la misma
respuesta). Para que esto sea
posible es necesario que observe-
mos si hay alg@in elemento(s) o
propiedad comGn a los,K 3 estimulos.

Tri&ngulo, rombo y cuadrado tienen
en com@n el pertenecer a la clasc:
"figura geométrica".



21.7 Esta nueva generalizacién se
representa asi:

S tridngulo —

S cuadrado

> Fig. Geométrica

S rombo

Objetos donde los objetos son
las particulas elementales del
dtomo

19.4 El objetivo: "que el alumno
mencione las particulas que cons
tituyen el &tomo

T.C. 1l.32
E. 987.

" Pide que el alumno realice una
gralizacién porque ante diferen-
tes estimulos (electrédn, -protdn
neutrén) dari la misma respuesta.

19.5 En cambio el objetivo

"El alumno discriminard verbal-
mente entre ritmos de 2, 3, 4
y 6 tiempos sin ningln error

T’oCo 1921
E/90"

Da lugar al siguiente esquema:

Ritmo de 2 tiempos ~——mm—3 R1
Ritmo de 3 tiempos =3 R2
Ritmo de 4 tiempos e R3
Ritmo de 6 tiempos —————3 R4




6.4 Discriminaciones

22.0

23,0

Este esquema no representa una
generalizacidén ya que generalizar
es dar la misma respuesta ante di
ferentes estimulos y en el ejem-
plo '

‘Resumen (revisidn)

Generalizar en el interior de una

‘clase de objetos es dar la misma

respuesta ante diferentes estimu-
los (objetos)

Definicidn

Discriminar entre-los objetos de
diferentes clases es dar diferen-

tes respuestas a diferentes obje~
tos.

Esguemas, ejemplos vy contraejen=-

plos

23.1 Si nuestro conductor a lo
largo del camino encuentra los
siguientes signos de trénsito:

virard el auto a la
Y izquierda después
aparece disminuird la
velocidad para cruzarlos
al cambiarse de carril observa
la instruccidn
CARRIL ALTA VELOCIDAD
80 ~ 90 Km

por lo que acelerara.

Ante diferentes estimulos el conm=
ductor ha dado diferentes respues
tas.




23.2

23.4

Veamos el modelo de discrimina

cién de estas secuencias
(E —> R)

ante la flecha
virar hacia la

derecha
El - >» Rl
flecha _ virar

antes los topes
disminuir la ve

locidad
) .
E2 > R2
topes disminuir

ante el simbolo
carril de alta
velocidad acelerar

E3 > R3
alta velocidad acelerar

Este es un ejemplo de discrimi=-
nacidén entre tres tipos de ob-
jetos.

En el aprendizaje de un idioma

el maestro muestra una lista de

sujetos y pide al alumno iden-
tifique el masculino y femenino

Bois : > M
E R
Mer -p F
E R
Soleil > M
E R
Maison > F
E R.




El alumno tendr& que discriminar
ya que ante estimulos diferentes
dard respuestas diferentes.

23.5 Responder "Santiago de Chile® ante
el estimulo verbal ¢Cudl es la ca-
pital de Chile y "Area de un trién
gulo" ante lado x altura sobre dos",
es un ejemplo-de-discriminacién.

El modelo de esta situacidén se re-
presenta asi:

El > Rl

23.6 Efectuar una suma ante el simbolo
mids 4 una resta ante el simbolo
menos =~ , una multiplicacién an-
te el simbolo x , una divisidn
ante = vy una raiz cuadrada ante

v~ es un ejemplo de discrimina
cién entre E objetos de diferen-
' tes clases que se esquematiza asi:

EL > R1L
E2 » R2
E3 > R3
- E4 > R4
‘E5 » RS




23.7 Tenemos el siguiente esquema de cla
sificacién :

hambre

sed

. oxigeno
' impulsos
‘eliminacién —————q o

: ~ motivos
dolor y temperatura- primarios (1)
extremosas :

suefio y descanso ——

‘sexo

instinto maternal —

Este no es un modelo de discrimina-
cién ya que diferentes estimulos con
ducen a la misma respuesta se trata
de una generalizacibn.

23.8 Los modelos de generalizacidén y dis-
- criminacién son:

A E; B E, —> R
E; E; —> R,
E5 —> R Eqy ——> K3
Egy |

A para generalizacidn
B para discriminacidn

(L) Son motivos fisioldgicos en cuanto a
su naturaleza y objeto. Son aguello:
gue emergen sin aprendizaje en el cul
so de la maduracidn. : A
(Robert. N. Noland. Association. 1.o -
of Psychology. University of Dav
Compact facts Psychology VIS~ ...




6.5 Cadenas .

24,0 Definicidén

Es el aonjunto de estimulos y reaccio
nes donde cada reaccidn es a su vez el
estimulo para la siguiente reacciédn.

25.0 Esquema ejemplos y contraejemplos

25.1 Para describir el comportamiento que
demuestra un ser humano al moverse en
el agua podemos utilizar las siguien
tes secuencias E —————> R :

Eq > Rjp da una brazada
se introduce en mueve los brazos
..el _agua en posicidén secuen

cial y con interva
. los de tiempo

E, ————3 R, ,

mueve la cabeza patea

yinhalando y mueve las piernas
exhalando en posicién secuen

cial y con interva
, los de tiempo

brazada, respiracién
Ey > Ry
patada, . brazada

Este conjunto de estimulos y respucs
tas donde cada reaccidn o respucsta
es a su vez el estimulo para la si-
guiente respuesta se llama cadena.



25.2

25.3

'La cadena anterior puede esquema

tizarse de dos formas:
diagrama 1

Por medio de un punto entre cada
secuencia o

diagrama 2

Ef-éaRl (Ez)—sz(E3)——bR3(E4)-—»R

4

o utilizando un paréntesis al prin-
cipiar cada secuencia.

Veamos lo que hace una persona al
estacionar un auto paralelo a la
acera:

enciende el motor

‘ajusta el espejo retrovisor

pone el pie en el (clutch) embrague
introduce la. velocidad

acelera

queda paralelo (al mismo nivel) del
coche anterior al espacio libre
pone el pie en el (clutch) embrague
introduce reversa

acelera

vira hacia la izquierda

vira hacia la derecha

pone el pie en el (clutch) embragua
introduce punto muerto

apaga el motoxr.ui .

cierra el coche



Esta cadena se esquematiza asi:

¢

Eg¥Rg* Eg>Rge E7=>Ry

o mediante el siguiente diagrama

E1-»R] (E2) >Ry (E3)~3R3 (E4)—>Ryg

(E5) >R (Bg)—>Rg (E7) >R,

-0 enlistando las secuencias:

E > R
enciende el motoxr ajusta el espejo
retrovisor ‘

Ey = > Ro
pone el pie en el introduce la.
embrague velocidad
Eq > R,
acelera queda paralelo

' al coche anterior
E

4 .
pone el pie en el
embrague

'>R4

introduce reversa

Es > Rs

acelera vira hacia la
izquierda

vira hacia la - pone el pie en

derecha el embrague

E By

igtroduca punto -
‘muerto

s

aggga el motor:



25.4 Cuando un alumno hace una divisidn
podria seqguir la cadena que presen

tamos:
"2/ 250 2/2,50
12 12 .
2/250 - 2/250
05 05
1 10

separa la primera

do, comprueba si 1
es divisible por e
divide la cifra en
anota el resultado

i1
2/250 2/250
0 05
125
2/250
05
10
0

cifra del dividen
a primera cifra

1 divisor

tre el divisor

separa la cifra siguiente

comprueba si la ci
es divisible por e
divide la cifra se
divisor

-anota el resultado

fra resultante
1 divisor
parada entre el

El—)Rl°E2-§R2 . E3—>R3' E4"§R4

E1 ;
separa la la. ci

fra del dividen
-+ do

SN
L

Ey
divide la cifra
- el divisor

v

E3
separa la cifra
siguiente

Eq
divide la cifra
separada entre

T AR gys amn

v

Ry

comprueba si la
la. cifra es di-
visible por el
divisor

R
anota el resul-
tado

R3

comprueba si la
cifra resultante
es divisible por
el divisor

Ry
anota el resuliawd



25.4 Veamos lo que hace un artista al

pintar un 6leo:

Enmarca el lienzo - prepara la tela
(lienzo) con blanco especial - ma-
tiza con sombras y luces - corrige
detalles -~ escoge el tema -~ prepara
los colores - observa el producto =

traza el boceto del tema

Este tipo de comportamiento es tam-—
bién una cadena pero las acciones
estan desordenadas. Coloquémoslas
en forma de secuencias (1)

E-—R y bajo un orden 1ldégico:

e%coge el tema prepara la tela
con blanco espe
cial

Ez - > R

enmarca el lienzo  traza el boceto
del tema

By — —> Ry

prepara los colores da los primeros
pincelazos

Eq ’ > Rq

matiza con luces corrige detalles

y sombras ‘

~
[

E :
o%serva el producto éxpone su obra

(1)

Es evidente que hay varias formas
de pintar un cuadro que darédn lugar:
a diferentes cadenas



La cadena inicial-tenia 8 acciones
en desorden pero es posible agregar

mas dias o disminuirlas.

El diagrama para representar esta
cadena aumentada es

El‘é Rl. Ez-% R2- E3'—_>R3o E4_>R4o

Llas acciones habituales

Para tomar una fotografia utilizando
una camara fotogrdfica automdtica
{instamatic) aparecen en forma de-
sordenada:

enfoco el objeto deseado - inserto
la pelicula en la cémara - aprieto
el disparador ~ giro el dispositivo
gue contiene la pelicula hasta que
aparezca el nimero 1 en la ventani
lla.

La cadena deberia expresarse ldgica
mente asi:

\E > K
ifiserto la pelicula g&ro el dispo
en la cémara sitivo que con

tiene la peli-
cula hasta que
aparezca el ni
mero 1L en la

ventanilla
Eqy - > R
enfoco el objeto aérieto el
: obturador

El diagrama de la cadena es:

E; —>R; (Bz) —>R,



25.5 Un maestro quiere programar un
tema pero las acciones que sigue
para hacerlo estén en desorden:

Disefia los cuadros - prueba el
programa -~ hace los instrumentos
de evaluacién - describe la po-
blacién -~ analiza su contenido -
especifica sus cbjetivos - corri-
ge el programa como resultado de
las pruebas preliminares - selec—
ciona el tema - publica el progra
ma.

Las secuencias E~-—>»R ordenadas
légicamente son:

selecciona el tema describe la
poblacién

E, > Ry

especifica los ob- analiza el

jetivos generales contenido

especifica objeti~ elabora instru

vos especificos mentos de medi
cidén

Eq > R4

disefia los cuadros prueba el pro-
grama

Es > R

. 5. ., :
corrige el progra publica el pro
ma grama



26.0

26.1

Comentario

Las generalizaciones, las discrimina-
ciones y las cadenas son procesos in-
terrelacionados que se presentan fre-
cuentemente juntos en Cadenas mds Com

Ele I asS e

Ejemplos contraejemplos vy esquemas

 Veamos ﬁn ejemplos de cadena compleja

E : > R
el alumno debe observa las fi-
identificar las guras que se le
figuras geométri presentan

cas regulares
E [ ] —
E <& — = E

Figuras ‘Caracte-

— P .
E N\ Geométri risticas

cas de cada
E- 41::::X- figura

ety R /
observar las
caracteristicas

B > R; Fig.Regular

4 lados simétri
métricos 4 &ngu

: los simétricos _
(::j;;’ E >R, Fig.Irregular

todos los lados
y édngulos asimé
tricos

/. \/E > R3 Fig. Regular

todos los lados
y &ngulos .simé

todos los lados
y &ngulos asimé

tricos
<::::l E > R4 Fig. Irregular

tricos
E > R ,
escoger las seleccionar oL
figuras regula cuadrado y el

res trapecio



T

26.2 - El alumno debe seleccionar entre
una serie de ejemplos un objetivo
conductual de acuerdo con los cri
terios establecidos por Robert F.
Mager.
- El observa los ejemplos presentados
- Los ejemplos son:l.apreciard la musica

2,ELl alumno escribird oraciones
3 El alumno entendera la ley de Newton

4 Dadas 10 oraciones el alumno encerra
rd en un circulo todas las palabras
clasificadas como sustantivos de
acuerdo con las reglas de la gramd-
tica con un 100% de precisidn

= Cada ejemplo tiene caracteristicas
diferentes que deben compararse con
los criterios de Mager.

- El alumno analiza las caracteristicas
v las compara con los criterios de
Mager. '

- En el ejemplo 1 no hay variable inz-
titucional (quién efectua la conduc-
ta), apreciar no es una conducta ob-
servable ni medible, no hay ejecucid:.
manifiesta (cémo lo hard) no hav cri-
terio de presicibén (con qué exactitud
lo hard) ni condiciones (ayudas
Por lo tanto el alumno determina cue
el ejemplo 1 no es un objetivos con-
ductual.

- En el ejemplo 2 falta el criteric dc
precisién y las condiciones pox 1o :.
el alumno determina que es un objCuilve:
muy vago

- En el ejemplo 3 la conducta no ¢s
observable, no hay ejecucidén ma.ifics
ta, no hay criterios de precisidn v
se establecen las condiciones. L ..
no determina que no es un objetivo
conductual.



- En el ejemplo 4 hay variable ins-
titucional, la conducta es obser-
vable, hay criterio de precisidn
y hay condiciones, este si es un
objetivo conductual para el alum-
no.

- ELl alumno debe seleccionar el ob-
jetivo conductual

- El alumno selecciona el E
4

Lo anterior se esquematiza asi:



B ' > R

Ante 4 ejemplos se- Observar los
leccionar un objeti ejemplos pre-
vo conductual de a- sentados

cuerdo con las carac -
teristicas de Mager.

E; "aprecia la misica"

E, "El alumno escribi
ri oraciones".

E. "El alumno enten-

derd la ley de Newton" —3R

Eg "Dadas 10 oraciones Ejemplos
el alumno encerrard en
un circulo todas las
palabras clasificadas
como sustantivos de
acuerdo con las reglas
de la gramatica con un
100% de precisidn.-

E > R :

 Caracteristicas de Analizar las carac

cada ejemplo teristicas de cada

ejemplo ‘

El > R no es objetivd
no se presentan: varia conductual

ble institucional, con
ducta observable, eje-
cucién manifiesta, cri
terio de precisidn, con
diciones.
Ep > R objetivo vago
no hay criterio de pre-
cisidén, ni condiciones
E3 » R no es opjetivo
conducta no obserbable; conductual
no hay ejecucidén mani-
fiesta, ni criterio ni
condiciones
E » R objet:
hay variable institucio vo conductual
nal, conducta observable
ejecucidén manifiesta,cri
terio de precisién, con-
diciones

B > R
escoger objetivos Seleccionax

- eonductuales



"La virgen del Rosario" es una pin .
tura cldsica espafiola perteneciente
a Murillo. '

"Impression, Soleil Levant" es una
pintura impresionista francesa per

. teneciente a Monet

Este comportamiento se expresa con
el siguiente diagrama

21
2

Al
2 -

A/ 4

corresponden a discriminaciones

Manuel Azafia goberné a espafia duran
te la segunda repiblica en 1936; Fran
cisco Franco la gobierna desde 1939
bajo la implantacién de Estado Espa~
fiol.

Diagrama:
Ey > Rl

Argentina, Bolivia, Brazil, Chile,
Colombia, Ecuador, Venezuela, son
paises de Améri¢a del Sur.

Diagrama:

l

oo EE




Cezanne, Matisse, Van Gogh,' Gauguin,
Picasso y Siqueiros pertenecen a la
pintura moderna.

Diagrama: Generalizacién

HEHHE@E
v/
o

Estructuralismo funcionalismo, psico-
andlisis, gestalt, conductismo son
escuelas clasicas de psicologia.

e B i I s I I
\\ /4
i

Para separar los atributos concordantes
(gramdtica) subraye el atributo concor-
dante, hdllese la palabra calificada.
Véase si estd expresada por un pronombre.
personal, sepadrese el atributo.

Diagrama: Cadena

E—>R ¢ E———3R

En un triéngulo se obtiene la mitad de
un lado se multiplica por la altura co-

rrespondiente para obtener el area de
un tridngulo

E =% R * E =——— R



27.0 Resumen

En general, son 3 los comportamientos
que se relacionan con la formacidn:
generalizaciones, discriminaciones y
cadenas. Estos se presentan frecuen
temente unidos en cadenas mas comple-
jas. Una cadena puede constituir ir
desde secuencias de acciones sencillas
~hasta procesos de razonamiento. En
suma, todo lo que se hace, es una ca
dena. '

De acuerdo con el andlisis del compor
tamiento, cualquier tarea que desee 1
enseflarse o realizarse deberd descri=-
birse explicitamente en forma de ca-
dena aun antes de bosquejar la ficha

0 el programa.

Para describir la tarea de cualquier
especialista el primer paso es obser
var las acciones o actividades que
ejecuta después simbolizarlas en tér
minos de S R con lo que se ob
tiene un esquema de las cadenas; se
pide a un grupo de expertos en la ma
teria que simplifiquen el proceso
para organizar cientificamente la
ensefianza y el trabajo.



6.6 Concepto

28.0

29.0

29,1

29.2

Definicidén

Podemos utilizar-las mismas palabras
para explicar el término concepto.

Es el nombre de una clase de objetos:

es una generalizacidn.

Eiemplos contraejenplos

Si tenemos la siguiente clase de obje
tos: hoja acorazonada, acidulada, sim
ple, compuesta, palmeada y el siguiente
diagrama.

E acorazonada

E acidulada

E simple > Hoja Vegetal

E compuesta

E palmeada

A esta clase de objetos se le da el
nombre de Hoja Vegetal el esquema nos
muesta que también es una generaliza-
cién. Hoja es entonces un concepto.

A la siguiente clase de eventos: prima -
vera, verano, otofio, invierno se les da
el nombre de estaciones del afio

E. primavera -—
E, verano et @staciones del afio
E3 otofio ‘
E, invierno -

Estaciones del afio es por tanto un
concepto.



29.3 Fidel Castro Ruz es el nombre de un
personaje no es una generalizacidn
ni es nombre de una clase, Fidel Castro
no es un concepto.

1 29.4 Una clase de objetos se designa con el
nombre de Planeta (Mercurio, Venus,
‘Tierra, Marte, Jupiter, Saturno, Urano
Neptuno, Pluton) planeta es un concepto.

Sin embargo plantea Marte no es un con-
cepto ya que hace alusién a un objeto

dnico.
29.5 Conceptos No conceptos
‘ peso El Chamizal
5 aritmética Benito Juidrez
A animal 2 de octubre de 1968
1 tiempo Bandera de Uganda
x f espacio Revolucién Francesa
: . bandera México
- revolucidn
: verde

" | 29.6 Observemos el diagrama:

E; mojarra

E, vibora de cascabel — :
E3 rana > Ser orgénico
E, &guila animal o ver
Es.elefante tebrado

Muchas de las clases de los objetos
pueden designarse con varios nombres en
este caso pueden ser: ser orgdnico, ani
mal o vertebrado dependiendo de la cla-
se que se examine. o

6.7 Conportamiento 30.0 Definicibn
del alumno cuan : |
do aprende ; cuando un alumno aprende un concepto, g&
‘'neraliza en el interior de una clase de
objetos y discrimina entre los objetos de
esta clase con aquellos de otras clascs.




3L.0 Ejemplos v contraejemplos

31.1 Tenemos las dos clases de objetos:

A 1l 2 3 4 5 6 7 8 9 10 ...n

B I II III IV Veeoccecosoessacsol

Generalizacidén al interior de las
clases

El alumno da la misma respuesta a los
objetos de 1la clase "A": Numeros Ardbi
gos lo que se representa asi:

y similarmente para la clase B

Er
Err
EIrI
Erv
EV R
Evi
Eyrz

gvzxz
IX
Ex

A los diez objetos de esta clase les
corresponde la misma respuestas

"Nimeros Romanos"




31.2

Sin embargo, es capaz de dar diferentes
respuestas ante diferentes estimulos

R

E
1
<Ré

Erz

v v

_En resumen, podemos decir que el alumno

ha aprendido los conceptos: "nUmeros
ardbigos" y "nimeros romanos" ya que es
capaz de generalizar los elementos del
concepto y diferenciar los elementos de
los no elementos.

En una clase de quimica se intentan ense’
flar dos clases de conceptos:

A) los elementos de cardcter metdlico y
B) Los elementos de cardcter no métalico

alunminio, antimonio, bario, bis \gé
A | muto, calcio, cobre, cromo, esta| oo
fio, fierro... etc. Su
.gﬁ
azufre, boro, bromo, carbono, no

B | cloro, fluor, fosforo, - etc 5o 4,

Generalizacidén al interior de
las clases

Ante todos los objetos de la clase A
el estudiante dar& la misma respuesta:
"elementos de cardcter metdlico"



e i, < e ST R

Veamos su esquematizacidn:

aluminio
antimonio
bario
bismuto >;Rl Elemento
calcio Metalico
cobre

estaifio
fierro

HEWEEEEHE

Lo mismo sucede para los objetos de
la clase B

azufre
boxo
bromo
carbono 3> R Elementos no
cloro ————— metdlicos
fluor
fésforo
hidrégeno —m—

(e I o I 5 I I o B o B 5 5

El alumno ha generalizado en el interioxr
de una clase de objetos (estimulos) va
sea A o B. Pero también puede discrimi
nar correctamente entre estimulos de di
ferente clase, es decir dard diferen
tes respuestas ante diferentes esti-
mulos. :
E, (cualquier estimulo de esta clase)—%»Rl
Eg (cualquier estimulo dentro de la
clase) > R

2
El alumno ya es capaz de:

l) identificar los elementos metdlicos
2) identificar los elementos no metdlicos. .
3) diferencian los elementos metdlicos

de los no metélicos y viceversa.



3l.3 Vemos el siguiente esquema:

E; palmipedas
E, rapaceas
E3 gallindceas |
E, palomas > R; Aves
E5 zancudas
E6 prensoras
E7 pajaros

Eg corredoras

Ante cualquiera de los estimulos (del 1
al 8) de la clase, el alumno dard la
respuesta Aves.

,WMEn<cambio ante:

E; primate
E, insectivoro
E3 carnivoro
E4 quirdptero
Eg ungulado >» R_ Mamiferos
Eg cetdceo 2
E7 roedor
Eg desdentado
E9 marsupial
E1o monotremas

La respuesta para cualquiera de estos
estimulos sera Ry: "mamiferos".

Si tenemos ademds una tercera clase de
objetos, sea:

Ey quelonios
E, ofidios - R_ Reptiles
E3 saurios 3 '

La respuesta seré'’reptiles’




3l.4

Veamos que sucede con los alumnos cuando
le damos los siguientes estimulos:

Ej prensoras ————> R, aves
E, cetaceo > R, mamifero
E quelonio > R reptil

El alumno ha aprendido los tres concep-
tos ya que es capaz de identificar los

elementos de la clase y diferenciarlos

de los no elementos es decir, generali

za en el interior de las clases y dis-

crimina entre las clases

9]

B
palmipedas, rapédceas, galli-|™
ndceas, palomas, zancudas, o

A | prensoras, pajaros, corredo- -
ras o
o
: . . - 10
primate, insectlvoro, quirop E
tero, carnivoro, ungulado, @
B | cetdceo, roedor, desdentado, |5
marsupial, monotremas E w
C | quelonios, ofidios, saurios |% %
n o

generalizacién al interior
de las clases

Ante una lista de palabras:

"A, ante, bajo, cabe, con, contra, <o, :
desde, en, entre, hacia, hasta, para, Hor
salvo, segun, sin, so, sobre, tras".

Pedro da la misma respuesta:

"Preposicién"



31.5

3l.6

31l.7

¢Podemos decir que Pedro ha aprendi
do el concepto preposiciones? No,

_porque no se le presentan elementos

de otras clases de manera que pueda
discriminar la preposicién de la no
preposicién.

Decimos en Psicologia que un alumno
aprende un concepto cuando es capaz
de generalizar el-concepto en el in
terior de la clase, pero también
cuando es cpaz de discriminar entre
las clases

Si en la lista anterior incluimos
(distribuyéndolas al dzar) una serie
de conjunciones (y, ni, pero, asi
que, porque, luego, por tanto, etc)
y pedimos a Pedro que indentifique
las preposiciones podemos decir que
Pedro ha aprendido el concepto

Cuando el nifio dice "arbol" ante un
abeto, un pino, un oyamel, la cal-
comania de un &rbol, etcétera. Esta
generalizando el concepto ya que deno
mina a diferentes objetos de la cla-
se con el mismo nombre: "Arbol" sin
embargo no podemos decir que ha apren
dido el concepto ya que no establece
discriminaciones con objetos de otras
clases. '

Revisidn

En Psicologia, se dice que el alumno
que aprende un concepto es capaz de
generalizar el concepto en el interior
de la clase (denominar a todos los
objetos de una clase con el mismo

- nombre) y discriminar entre las clascs

(denominar, diferentes objetos de dis-
tinta clase con diferentes nombres).



' 6.8 Comportamiento del
n maestro cuando en=
. sefia

32,0 Definicidén

Para enseflar al alumno a generalizar
en el interior de las clases y a
discriminar entre las clases el maes
tro debe: :

1, Mostrarle tantos ejemplos posi- .
tivos y negativos (no ejemplos
del concepto) como sean necesa-
rios para permitirle generalizar
y discriminar entre las clases
de objetos. o

2. Efectuar un control (prueba,
pregunta, etcétera) para asegu
rar la participacién activa y
para saber si la ensefianza se

~ha asimilado.



33.0 Ejemplos y contraejemplos

33.1 Si se quiere ensefiar el concepto Objeti
vo conductual (dando la definicién) a
un maestro, que no conoce la sistemati-
zacién de la ensefianza el procedimiento
serd:

. A Se le proporciona un ejemplo positivo
del concepto .

“Bl alumno resolver& cuando menos 3
de 15 ecuaciones de ler. grado no
-resueltas en clase"

Este es un objetivo conductual por-
que se especifica la conducta obserx
vable que el alumno realizara como

resultado del aprendizaje ¢cudl es?
también se especifi

ca el nfimero de respuestas o crite

rio de precisién. Este es

B Se presenta también un ejemplo nega-
tivo (contraejemplo del concepto)

"El alumno se dara cuenta de la im-
portancia de las matemidticas".

La conducta del enunciado no se ex-
presa en términos observables y por
lo tanto medibles ¢Podemos decir
que es un objetivo conductal?

En ambas situaciones tanto como
el maestro efectla el control del apren
dizaje solicitando al alumno que respon .
da a las preguntas formuladas, de esta
manera asegura por una parte, la partici
pacidén activa y por otra, la asimilacidn
de la materia. LT



33.2

33.3

©

Después se le presentan al alumno tan-
tos ejemplos y contraejemplos como sean
necesarios para permitirle establecer
generalizaciones y discriminaciones del
concepto. Claro es que el alumno siem
pre interactuard con la materia, es de
cir participari activamente. Al final
el maestro efect@ia el control del apren
dizaje por medio de cualquier tipo de
evaluacidn.

Un maestro de Geometria desea ensefiar

a sus alumnos el concepto "Figura geo
métrica" para ello muestra a sus alumnos
cuadrados, recténgulos, triédngulos, et
cétera, es decir un gran conjunto de
ejemplos.

Este maestro no realizar& con éxito su
objetivo ya que los alumnos Gnicamente
aprender&n a generalizar el concepto.

El maestro de Biologia muestra a sus
alumnos una lé&mina de una foca "este
es un animal vertebrado", después mues
tra una lamina de un aricnido "este no
es un animal vertebrado, pertenece

de animales invertebra
dos. EIl mostrar un sbélo ejemplo y un
solo contraejemplo no ayudara al Biologo
lograr sus objetivos de ensefianza va que
los alumnos no serén capaces de genera-
lizar o discriminar los conceptos "verte
brado e invertebrado”.

P



33.4

E

Una experiencia de aprendizaje cuyo ob
jetivo es "el participante identifica-
r& ante una serie de esquemas, cuales

corresponden a generalizaciones y cua-
les a descriminaciones”.
siguientes ejemplos y contra-ejemplos:

E; Cuadro principal ——

E
2

3

Cuadro

Cuadro

de remedio

Cuadro
cacidn
Cuadro
Cuadro
Cuadro
Cuadro

Cuadro

Cuadro

de la operante

Cuadro

Cuadro

opcional

Cuadro produccidn
de la operante

de remedio —

de rutina

Presenta los

» R Cuadros de

de verifi

la progra-
macidén rami

ficada

introductorio~

de practica

de evaluacidn—

> R Cuadros de
la programa-
cién lineal

sintesis

de revisibn

demostracidn

» R Cuadros de

de apunte -

de apunte

programacidn
matética

Introductorio =3 R Lineal

Principal >» R Ramificado

Demostracidn ———————3 R Matético

Verificacibébn w3y R Ramificadc



34.0

Aunqué el maestro proporciond ejemplos

Y contraejemploswdewlosggpnceptos (el
nimero minimo de ejemplos y contraejem
plos requeridos para cada concepto es
dos); no efectud un control de la situa-
cidn de aprendizaje porqgue no hay una
participacibén activa del alumno y por lo
tanto tampoco hay una prueba de que el
alumno ha asimilado el contenido.

Revisidn

Hasta ahora estudiamos que el alumno
aprende un concepto cuando presenta dos
tipos de conductas observables: genera
lizar y discriminar.

Para que el alumno aprenda es necesario
que el maestro proporcione un nfimero ade
cuado de ejemplos y contraejemplos del
concepto. (El nfimero minimo de ejemplos
y contraejemplos requeridos para cada
concepto es dos). Para establecer el
nimero de ejemplos y contraejemplos hay
gue tomar en cuenta la poblacidén a la
que destina la enseflanza y la compleji-~
dad de la materia. El maestro debe ejer
cer un control continuo para asegurar
la participacidén activa del alumno y a

. la asimilacidén del contenido.



8.0 "la., fase

s ee alumnos"”

8.1 Uso técnico de
estimulo en el
andlisis de con

tenido

-

.8.2 Respuesta

(uso técnico)

35.0 Definicidn

Todo aquel concepto que sea objeto
en el programa de definiciones, ejem
plos, ilustraciones, etc

36.0 Ejemplos y contraejemplos

36.1 Cuando ensefiamos "polifonia"
es necesario definirlo, propor
cionar ejemplos, etc. con el
fin de que el alumno lo aprenda
através del programa.
“Polifonia" es un estimulo va
que es objeto de definiciones,
etc; que lo hardn explicito.

36.2 La siguiente definicidén corres-

ponde al estimulo "l&grimas"

"se originan en las glandulas
llamadas lagrimales. Mantienen
siempre himedos los ojos, los
lubrican e impiden que cualqguier
cuerpo extrafio pueda lastimarlos.
Cuando 'se produce“en exceso esta
secrecibén, ya sea por dolor mo-

‘ral o fisico, se dice que la
persona esta llorando".

37.0 Definicién

Es la proposicién que ilustra o hace
explicito el sentido de los estimulos.
Son proposiciones que tienen como ou-
jeto aclarar el sentido de los concep-
tos, se utilizan definiciones, ejomplos,
contraejemplos, comentarios, requisitos.
etcétera.



8.3 Procedimiento

38.0 Ejemplos y contraejemplos

38.1 Definiciones, ejemplos, contra
ejemplos, comentarios, etcétera.

. 38.2 Estimulo: "sonata"

Respuestas:

1) Definicién: forma de composi
cién musical que consta de 4
movimientos: alegro, lento,
minueto y allegro.

2) Comentario: el nombre de "so-
natd' se utiliza con el fin de
distinguir una pieza tocada
por instumentos para diferen=-
ciarla de una pieza cantada:
"cantata".

3) Ejemplo: "patetica" "claro
de luna"

4) Contraejemplo: "opera sacra'

39.0 Demostracién 1

Se toma una hoja de papel vy se divice
a lo largo en dos partes iguales. La
columna de la izquierda se reserva pa
ra los estimulos y la columna de la
derecha para las respuestas.

40.0 Ejemplo

ES TIMULOS | RESPUESTAS




41 .0 Demostracidn 2

42.0

Se escribe la primera palabra. frase
o problema (el enunciado de un obje-
tivo general o el titulo de un capi-
tulo) en la parte alta izguierda de

~la hoja, en la columna de los estimu

los. Este concepto o estimulo termi
nal lleva siempre el nimero 1l.0. Su
definicibén o la proposicidén que lo
hace explicito se anota enfrente en
la columna de las respuestas de la
derecha y lleva siempre el nGmero
2.0 una vez que ha finalizado esta

operacién se traza una linea horizon.
tal.

Ejemplo

El titulo de un tema de matemdticas
es "diferentes tipos de conjuntos".
Su definicidn es "los diferentes ti-
pos de conjuntos son los conjuntos
conexos, inconexos, unitarios, com-
plementarios y universales" quedaria
asi: '

'11.0 Diferentes 2.0 Los diferentes
tipos de con - tipos de conjun
juntos. tos son los con

juntos conexos,

rios, complemen-
tarios y univer-
sales.

inconexos, unita

i
{
|
|
J

43.0

Demostracién 3

Una vez que se ha establecido el estf

mulo y su definicién se traza una li~

nea horizontal, después se repite esta
definicidén en la columna de la izquic)
da (columna de los estimulos), y todos
los conceptos nuevos que entren cn

esta definicién deberdn explicarse a .su

vez.



44.0

Ejemplos

1.0 Diferentes 2.0 "Los diferentes
tipos de tipos de conjun-
conjuntos tos son los conexos

inconexos, unita-
rios, complementa-
rios y universales".

Los diferentes
tipos de conjun
tos son los co-
nexos, inconexos
unitarios, com-
pPlementarios y
universales.

45.0

46.0

Comentario

Ya que todos los conceptos que consti

- tuyen la definicién deben explicarse

a su vez la regla para saber cual se
-explicard primero es:

“Se principia por aquel que esta impii

cado por los demas. Si no hay ningu-
na implicacién la eleccidén se hace az
bitrariamente.

Demostracidén 4

De este modo la plabra que se expli-
card primero recibe el nimero 2.1
puesto gque forma parte de la defini-
cién 2.0 Su definicidén en la columna
de la derecha recibe el numero 3.0
podemos proporcionar un ejemplo que
recibird el nimero 4.0 (siguiendo el
orden de numeracidén de la columna de
las respuestas), el contracjemplo ru
cibird el nimero 5.0, etcétera.




S e

47 .1

i 47.0 Ejemplos

Aplicando el principio de implicacidén el
maestro obtuvo el siguiente orden:

Conjunto conexo inconexo unitario
complementario universal

En el andlisis quedaria el ler. concepto
asi:

1.0 Diferentes tipos |2.0 Conjunto conexo,
de ' inconexo, unita-

rio, complementa

rio y universal

2.0 “conjunto conexo V|
esesses Universal"
2.1 conjunto co- 3.0 (definicién)
nexo ——> es aquel que con
tiene elementos
de la misma espe
cie.

47 .2

Ejemplo

Los otros cuatro terminos llevan la siguien
te numeracién.

2.2 Conjunto inconexo

2,3 Conjunto unitario

2.4 Conjunto complementario

2.5 Conjunto universal

Supongamos que Ppara hacer comprender cl
significado de estos estimulos es suficicn
te dar su definicidén, un ejemplo y un con-

traejemplo de cada uno.

Bl andlisis quedaria asi:




2.3 Conjunto unitarip| 9.0 Definicidn

Es aquel conjunto foxr
mado por un solo elemen
to.

10.0 Ejemplos
10.1 Conjunto de sillas.

ll;OIContraejemplos
1l.1 Conjunto formado
por 10 sillas.

2.4 Conjunto comple~>|12.0 Definicidn

mentario Aquel conjunto formado
por elementos que les
faltan a otro, para
ser igual a un 3.0

13.0 Ejemplos
13.1 E1 conjunto
A= a,b,c es comple
mento .del B=x,vy,z
para llegar a ser
igual al Cc=a,b,c,
XyYir20

14.0 Contraejemvnlos

14.1 E1 conjunto
z=1,2,3,6 no es
complemento de
K=a,b,c,d va que
el conjunto C no
contiene a ninguno
de los dos.

2.5 conjunto univer- |15.0 Definicidn

sal Es aquel que conticna .
todos los conjuntos cni
general.,

16.0 Ejemplos :
16.1 EL conjunto formado
por las letras dol
alfabeto serd cli
versal de los sul. o
juntos formados .
3 letras. '

15 ‘%f“!'

DIAGRAMA DE EULER

v ® ©




1.7.0 Contraejemplos
17.1 Aquel conjunto que
' no contiene a todos
los conjuntos. Este
se ilustra con un
diagrama de Ven Eu-
ler.

K

O OO0

3

6.0 Es aquél que con

‘700 a 1701 —p

3.0 Es aquel conjun
~ t0.... especie.

-~ 3.1 Conjunto

4,0 a 5.0 ———»

tiene elementos
diversos.... con
junto”.

1800 a 23.1 '—_—"“"‘-’

18.0 Definicidn ,

Es una coleccidn de obje
‘tos ordenados de tal ma-
nera que puedan seguir
una secuencia determina-
da.

19.0 Ejemplos
19.1 Conjunto formado por

los alumnos de un so
lo grupo.

20.0 Contraejemplos
20.1 Un conjunto formado
pPor un alumno.

REQ.

21.0 Definicidn
Son aquellos elementos
diferentes entre si.

22.0 Ejemplos :
- 22.1 Reglas, letras, so-~

les.
23.0 Ejemplos
REQ.

REQ.

23.1 20 ldpices rojos. -




49,0 Ejemplo

Veamos el andlisis completo de la definicibn 2.0:

1.0 Diferentes 2.0 Conjuntos conexos, inconexos,
tipos de unitarios, complementarios y
conjuntos o universales.

2.0 "conjuntos..
Universales|.

2,1 Conjunto
conexo

3.0 Definicidén. Es aquel con-
junto que contiene elemen-
tos de la misma especie. i
0 Ejemplo

.1 "Conjunto formado por un

banco de peces”.

5.0 Contraejemplo. ,
5.1 "Conjunto formadoc por ranas,

serpientes y aves".

inconexo tiene elementos diversos, v
en el cual al unir 2 elemen |
tos por una linea recta, es |
ta no gueda totalmente con~ |
tenida dentro del conjunto.

6.1 Ejemplo

7.0 Conjunto formado por alumios

de 2 grupos diferentes en

una escuela.

8.0 Contraejemplo

8,1 Conjunto de futbolistas.

2.2 ConjuntoX 6.0 Defin«icién. Aquél que con-

2,3 Conjunto 9.0 Definicibén. Es aquél Zor-
unitario mado por un solo elemento.
9.1 Ejemplo

10.0 Conjunto de sillas.
11.0 Contraeijemplo

Conjunto A formado pox
10 gillas.




2.4 Conjunto—s| [L2,0) Definicidén. Es aguel
Complemen- conjunto formado por
tario elementos que les fal-
tan a otro, para ser i-
« ' gual a un tercero.
13 ,0| Ejemplo
13,1| E1 conjunto A=a,b,c es com
plemento del B=x,y,2z para
llegar a ser igual al
C=a,b,c,x,¥,2
[14.0] contraejemplo
14,1] E1 conjunto 2Z=1,2,3,6 no
es complemento de
K=a,b,c,d, ya que el con=-
junto C no contiene a nin-
guno de los dos.

(o

2.5 Conjuntoey! [15,0] Definicién. Es aquél que
_ universa§: contiene a todos los con-

juntos en general.

16.0| Ejemplo

16,1} E1 conjunto formado por las
letras del alfabeto serada el
universal, de los sub-con-
‘juntos formados por 3 letras.

Diagrama de Euler

U A B c

[17.0] contraejemplo

(17.1] Es aquel conjunto que no
contiene a todos los con=-
juntos. Esto se ilustra

con un diagrama de U en
Euler

K

6 6 = O




50.0

Demostracidn 6

Una vez explicados todos los elementos de la
definicién 2.0 se continua de la misma manera
con la definicién 3.0 que pasara del lado de
estimulos. Todos los términos nuevos que
entren en ella deberdn a su vez ser explicados
una vez que se han explicado los elementos de
la proposicién 3.0 proseguimos con la 4.0

los

51.0 Ejemplo

51l.1

La definicidén 3.0 pasa al otro lado:

1.0

ESTIMULOS
Diferentes
tipos de con
juntos

RESPUESTAS
2.0 Conjuntos conexos, inconexos
unitarios, complementarios
y universales.

2.0 "Los diferen
teSeeccenssns
universales"
2.1l Conjunto 3.0 Definicién. Es aquel conjun
conexo ' to que contiene elementos
de la misma especie.
4.0 Ejemplo
4.1l Conjunto formado por un ban-
co de peces.
5.0 Contraejemplo
5.1 Conjunto formado poxr ranas,
serpientes y aveso
Y
2.2 etc.
2.3
2.4 v
2.5 Conjunto 15.0
universal ' 16,0
17.0
3.0 Es aquel
" eonjunto
que tiene

elementos de
la misma es~
pecie,

definidos

e




51l.2 El termino nuevo que debemos explicar es "con
‘ junto" se aclara por medio de una definicién
ejemplo y contraejemplo:

2.5 Universal |15.0 Definicién
16.0 Ejemplo
17.0 Contraejemplo

3.0 Es aquel
conjunto
gue tiene
elementos
de la mis
ma especie

3.1 conjunto 18.0 Definicidn
: 19.0 Ejemplo
20.0 Contraejemplo

51l.3 Una vez que se han explicado los elementos de
la proposicién 3.0 proseguimos con la 4.0

3.0 Conjunto
conexo es
aquel que con
tiene elemen-
tos de la mis
ma especie.

3.1 Conjunto

4.0

18.0 Definicién Es una colo-
cacidén de objetos ordena

dos de tal manera que pueg E

dan seguir una secuencia
determinada.

19.0 Ejemplos
19.1 E1 conjunto formado

por-los alumnos de
un solo grupo.

20,0 Contraejemplos
20,1 Un alumno

5.0




52.0

NOTA: A es la abreviatura de adquirido, signi
fica que el concepto en cuestidn es conocido
por los alumnos (ya no es necesario explicar un
ejemplo que se dio anteriormente lo mismo suce-
de para la proposicidén 5.0 gque es un contraejem
plo).

Demostracién 7

Hemos analizado las proposiciones 2.0, 3.0, 4.0
y 5.0 El siguiente paso en el procedimiento se
rd analizar la proposicién 6.0; si dentro de es
ta hay términos que deban definirse, se haré
proporcionando algin ejemplo, etc. Después con
tinua el andlisis de las proposiciones 7.0, 8.0,
etc. El andlisis termina cuando la columna de
la derecha esta cubierta por la abreviatura A
lo cual significa que todos los conocimientos
ya son conocidos por los alumnos.



53.0 Ejemplo

3.0

Conjunto conexo
es aquél que
contiene elemen

tos de la misma ;|

«A_ ) i

especie.
3.1 Cconjunto 18.0 Definicidn
Es una coleccidn de
~ objetos ordenados de
tal manera que pueden
seguir una secuencia
determinada.
19.0 Ejemplo ,
19.1 E1 conjunto formado por |
los alumnos de un solo
grupo.
20.0 Contraejemplo
20.1 E1 vacio
4.0 (ej) A
5.0 {cont.) A
6.0 "Es aquél que
contiene ele- |
mentos diver-— |
SO0S..s.CORjun :
to".
6.1 Elementos di-
versos "~ 121.0 Definicidn f
21.1 son aquellos elementos |
diferentes entre si. §
22,0 Ejemplo ;
3 22.1 Reglas, letras, soles. |
23.0 Contraejenplo 2
23.1 20 lapices rojos. |
7.0 a 17.1 A
18.0 a 23.1




El inventario de la figura 1 estd dividido en
3 franjas horizontales (-———> ) la primera la
constituye el estimulo 1 vy su definicidn; la
segunda estd constituida por el conjunto de

informaciones necesarias para entender lo que
comprende la primera franja; la tercera esta
. constituida por el conjunto de informaciones
- necesarias para. entender los conceptos de la

- tercera franja. ‘ '

Este corte horizontal se puede ver en las li-
neas punteadas que dividen al &rbol genealdgi
co de los conceptos.

La cima del tridngulo corresponde al nlmero 1.0
que es el concepto terminal, de este se despren
de una respuesta: su definicién (2.0). De esta
definicidén se desprenden dos términos nuevos
que deben definirse el namero 2.1 y el nimero
2.2, Del estimulo 2.l parten 4 flechas que se
ran las 4 ramificaciones que aparecen en el &r
bol. Estas reciben los nilmeros 3.0, 4.0, 5.0
y 6.0. De la tercera definicidn surge el con-
cepto 3.l las flechas que parten de él nos in-
dican que hay 3 ramificaciones. -

El concepto 2.2 se maneja de la misma manera.

ARBOL GENEALOGICO




3.0

J.0 "Segunda...:
requisitos"

J.1 A partir de

las ramifica-

ciones del in
ventario

54.0

Explicacidédn ilustrada

A partir de las ramificaciones del inventario
se elabora el arbol.

Tenemos el inventario:

INVENTARIO (Figura 'l)

1.0

Capitulo de
un tema.

2.0 la. frase sintetizando la
secuencia.

Repeticidn de la

‘la. frase.
2.1 ler. término
de la primera
frase 3.0 Definicidn del primer tér
mino
4.0 Ejemplos del primer térmi
no
5.0 Contraejemplos del primer
término
6.0 Comentario al primer térmi
no
2.2 20. término 7.0 Definicibn del segundo téx
de la prime mino ‘
ra frase. 8.0 Ejemplos del segundo térmi
no
9.0 Contraejemplos del segundo
término
3.0 Definicidn '
del primer
término
3.1 Término nue
vo de esta
definicidén {10.0 Definicidn
11.0 Ejemplo
12.0 Contraejemplo
4.0 a 6.0 REQ.
7.0 Definicibn
del segundo
término 13.0 Definicidn
7.1 Término nue [(14.0 Ejemplo
vo de esta [15.0 Contraejemplo
definicibn o
8.0 15.0

REQ.




55.0 Comentarios ilustrados

55.1 El1 simbolo { i se establece para los estimulos
o conceptos, mientras que el simbolo (:) compren
de a las respuestas o proposiciones (definiciones
ejemplos, etc).

-

-y WP M Gm WD e o o G W Caes W e

-
-

55.2 La letra A se usa también como "conocimiento ad-
quirido (equivalente a requisito).

55.3 Cuando se elabora el arbol, las proposiciones co
rrespondientes a ejemplos, contraejemplos, comen
tarios, diagramas, etc. solo figuran bajo la nu

- meracidén dada a ejemplos, contraejemplos... etc,
en general (bajo la forma de nimero entero).

ARBOL GENEALOGICO
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56,0 Ejemplos y contraejemplos

i} 56.1 A partir de un inventario obtenemos un &rbol.

1.0 Estimulo 2.0 Definicidén
2.0 (Repeticsién)
2.1 3.0 Definicidn
%E 4.0 Ejemplo
ﬂ 5.0 Contraejemplo
. 2.2 ~e==—3 | 6.0 Definicién
7.0 Comentario
! 3.0 (Repeticidn)
i 3.1 > 8.0 -
‘ 4.0 8 5.0 =y REQ (A)
6.0 (Repeticidn)
6.1 "ma:::-;—:;-} 9,0 Definicidn
10.0 Comentario
6.2 V S 11.0 Ejemplo
7.0 8 10,0 = A




56.2 Procedimiento a la inversa a4partir del &rbol

obtendremos el inventario

o
e
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56.3 Elaboracidn de un &arbol a partlr de su inven-

tario de matematicas.

ESTIMULO

RESPUESTAS

1.0 pDiferentes tipos
de Conjuntos.

2,0

Conjuntos conexos,

~inconexos, unitarios,

complementarios y uni
versales.

2.0 "ConjuntoS..c...
universales".

2.1 Conjunto conexo

2.2 Conjunto inconexo

3.0

4.0

5.0

6.0

Definicidn
Es aquél que contiene

‘el ementos de la misma

especie.

Ejemplos ,
4.1 Conjunto formado

Por un banco de
peces.

Contraejemplos

5.1 Conjunto formado
por ranas, serpien
tes y aves.

Definicidn

Aquél que contiene elc-

mentos diversos v en el

‘cual al unir 2 elementos

por una linea recta,
ésta no queda totalmen=
te comprendida dentro
del contenido.

7.0 Ejemplos

8.0

7.1 Conjunto formado

por alumnos de 2
grupos diferentes
en una escuela.

Contraecjemplos

8.1 Conjunto de futbo
listas.

R,



57.0 Revisién

La primera etapa del andlisis de comporta-
miento o andlisis dr contenido divide al
contenido en estimulos y respuestas, se de-
nomina inventario.

La segunda etapa denominada arbol genealo-
gico o diagrama de flujo, se construye a par
tir de la numeracién y las ram;fmcacxones

del inventario. o



11.0 —_—

12.0 "La tercera
y dltima eta
Pa.esoArbol”

i2.l Interpreta-
~ cién del &r-
- bol.

58.0 Demostracidn v ejemplo

La interpretacién del arbol se hace automdtica-
mente de abajo a arriba y de izquierda a derecha
La representacidén grdfica del indice de secuen-
cias es semejante a la del inventario de concep
tos. En el indice de secuencias la columna de

la izquierda se destina para los conceptos que
se presentan en el programa y la de la derecha

para las proposiciones que explican dichos con-

ceptos.

El término colocado mis abajo y mds hacia la
izquierda es el 8.0. Inmediatamente le siguc
el 9.0. Continuamos con el 3.1l porque aun
cuando estd mds arriba que el 10.0 se encuentra
mids hacia la izquierda. Bajamos hacia el 10.0.
Seguimos con el 1l1.0 y asi sucesivamente.



INDICE DE

CONCEPTOS

59,0 Ejemplos y contraejemplos

SECUENCIAS

PROPOSICIONES

-] [
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A partir del &rbol se obtiene el indice.

1.0

2.1

9 @

® @

INDICE DE SECUENCIAS

CONCEPTOS

2.1
2.2
‘2.3

1.0

PROPOSICIONES
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59.2 Ejemplo, correcto y ejemplo incorrecto del
indice de secuencias.

B INDICE CORRECTO INDICE INCORRECTO
- CONCEPTOS {PROPOSICIONES CONCEPTOS | PROPOSICIONES

3.1 9.0 3.1 9.0

10.0 10.0

362 11..0 3.2 3.0

2,1 3.0 11.0

4.0 2.1 4.0

5.0 5.0

2.2 6.0 2.2 6.0

7.1 12.0 7.1 12.0

13.0 13.0

7.2 14.0 1.2- - 14.0

2.3 7.0 2.3 7.0

8.0 2.0 5.0

1.0 2.0 1.0




59.3 Elaboracién del indice de secuencias para un
tema de matemdticas.
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60.0 Comentarios

60.1 De acuerdo con esta organizacidén principiamos
en el orden inverso al inventario ya que los
requisitos se ensefilardn al principio mientras
que el concepto terminal se ensefiarda al final.

60.2 No obstante el programador siempre tiene la
libertad de presentar su informacidn siguiendo
el sistema regla-ejemplo, (en el que la defi=-
nicién precede a los ejemplos) o el sistema
ejemplo-regla en el ¢ue los ejemplos preceden
a la regla. EL concepto terminal y su defini
cién se pueden exponer en la secuencia de en-

: ' sefilanza 0 en el programa antes que los elemen

: tos que desempeflan un papel de demostracidén o
| de ejemplos,







2.1

6.1

6.2

6.4

6.5

6.7

6.8

INDICE

Etapas de la

elaboracién: de
un programa

Estimulo

Respuesta

Generalizacién

Discriminacién

Cadena

Concepto

Conducta del

alumno axando -

aprende

Conducta dei ‘
maestro cuando
ensefia

DE

32,0
33.0
34.0

SECUENCIAS

"Explicacidn

Comentario
Ejemplo

Definicién

Ejemplos y contraejemplos
Definicién

Ejemplos y contraejemplos
Resumen

Definicidén

Esquemas, ejemplos y contraejemplos

Definicién

Esquemas, ejemplos y contraejemplos

Definicidn

Esquemas, ejemplos y contraejemplos

Comentarios
Resumen

Definicidn
Ejemplos y contraejemplos

Definicién }
Ejemplos y contraejemplos

Definicién
Ejempnlos y contraejemplos
Revisidn

pe



2.2

8.1

‘ 802

- Ba3

2.3

10.1

2.4

12,1

2.5

1.0 Andlisis de conteni
do/del comportamien

Anilisis conduc

tual y andlisis -

de contenido
Uso técnico de
estimulo en el
andlisis de con
tenido

Respuesta
(uso técnico)

‘Procedimiento

Inventario

Ramificaciones
del inventario

Arbol Genealdgico

Interpretacidn
del arbol

Indice de secuen '

cias

to’

.12.0

6.0 Definicidn
7.0 Comentarios

35.0 Definicién
36.Q‘Ejemplos Y contraejemplos

37.0 Definicién
38.0 Ejemplos y contraejemplos
39.0 Demostracién 1
40.0 Ejemplo
41.0 Demostracidén 2
42.0 Ejemplo
43.0 Demostracién 3
44,0 Ejemplos
45.0 Comentario
46.0 Demostracién 4
47 .0 Ejemplos
48.0 Demostracién 5
49.0 Ejemplos
50.0 Demostracién 6
51.0 Ejemplos
52.0 Demostracién 7
53.0 Ejemplo

8.0 Definicibén

9.0 Comentario
54,0 Explicacidén ilustrada

55.0
56.0
57,0

Comentarids ilustrados

Revisién

10.0
11.0

Definicidn
Esquema

58.0
59.0
60.0

Demostracidn
Ejemplos y contraejemplos
COmentarlos

Definicién
13.0 Demostracidn
14.0 Conclusiones (Resumen)

2.0 Definicién
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Titulo del programa Secuencias Estimulo -Rcsjgucoua

Nombre del autor Margarita Castafieda

Publicado por'

‘Si alin no ésté.publicado, indigquelo

Nombre de quien hizo la validacién _  Sandra Rocha

Fecha en que se hizo la validacidén 22 de noviembre

Lista 1. yfesentacién‘delAprograma. Calificacidn: _Aceptable

-

Observaciones,y recomendaciones:

Lista 2. Porlacibén. Calificacidn: Aceptable

Observaciones y recomendaciones:

- S

Lista 3. Objetivos. Calificacidn: Aceptable

Observacion2s y recomendaciones:




235.

Lista 4, Evaluacidn., Calificacidn:

Observaciones y recomendaciones:

Lista 5. Contenido., Calificacidn: Aceptable
Obsexvaciones y recomendaciones:
Lista 6.1, Programacidn lineal. Calificacion: Aceptable

Observaciones y recomendaciones:

Lista 6.2. Programacidn matética., Calificacidn:

Aceptable

Observaciones y recomendaciones:

sista 6.3. Programacidn ramificada., Calificacidn:

Aceptable

)bservaciones y recomendaciones: La opcidn B del

cuadro principal
o. 1, no és palusible, es falsa ’

~ La opcidén C es muy obla ya que da una ayuda E y R como es preguita
no debe incluir nlngﬁn apunte.

-~ El cuadro de remedio 5 ademéds de decir por que se eqalvoco
~ deberia dar informacidn ilustrativa (ejemplos.
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